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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Υ
πάρχει μια αίσθηση αργοπορίας στην απόφαση του
Νίκου Ανδρουλάκη να προτείνει υποψήφιο για την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Είναι ο τρόπος που (θέ-

λει να) κοιτά κανείς την πολιτική.
Ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης ο πρόεδρος

του ΠΑΣΟΚ δεν αντιμετώπιζε κάποιο θέμα θεσμικής τάξης
για να ανακοινώσει νωρίτερα την απόφασή του. Μπορούσε
κάλλιστα να πάρει την πολιτική πρωτοβουλία και να το κά-
νει προτού ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοινώσει την επι-
λογή του στο πρόσωπο του Κώστα Τασούλα. Δεν είχε τίποτα
να χάσει -ο πρωθυπουργός διαθέτει την πλειοψηφία για να
εκλέξει το πρόσωπο της επιλογής του. Ούτε θα τον εγκαλέ-
σει για θεσμικό unfair, επειδή ως αρχηγός της αντιπολίτευ-
σης έπρεπε να περιμένει να μιλήσει πρώτος ο πρωθυπουρ-
γός. Αυτά είναι ψιλά γράμματα στην εγχώρια πολιτική
πραγματικότητα.

Ωστόσο, ο κ. Ανδρουλάκης (τον) περίμενε σιωπηλός.
Έτσι άλλωστε μας έχει συνηθίσει να πολιτεύεται. Προφα-
νώς, ήταν μια επιλογή πολιτικής τακτικής, η οποία έτσι κι
αλλιώς έχει τα υπέρ και τα κατά της. Σε κάθε περίπτωση, οι
χρόνοι στην πολιτική είναι σημαντικοί. Είτε κερδίζεις, είτε

χάνεις τις πολιτικές εντυπώσεις. Αλλά αυτό είναι ζήτημα
υποκειμενικής αξιολόγησης.

Η ουσία πάντως είναι πως ο κ. Ανδρουλάκης θεώρησε
πολιτικά φρονιμότερο και κομματικά ασφαλέστερο να
αφήσει τον πρωθυπουργό να ορίσει εκείνος την πολιτική
ατζέντα, καθώς εκ των πραγμάτων η ανακοίνωση του ονό-
ματος του κ. Τασούλα συνιστά πολιτικό γεγονός. Και η δη-
μόσια συζήτηση που εξελίσσεται αφορά τις αιτίες που το
προκάλεσαν και τις επιπτώσεις που θα επιφέρει.

Στο πλαίσιο αυτό, η ανακοίνωση της καθ’ όλα αξιόλογης
υποψηφιότητας του κ. Τάσου Γιαννίτση γίνεται αναπόφευ-
κτα παρακολούθημα της υποψηφιότητας Τασούλα, συγ-
κεντρώνοντας ελάχιστες πιθανότητες να έχει κάποια τύχη.
Επ’ αυτού ο κ. Ανδρουλάκης δεν μπορεί να έχει αυταπάτες.
Σπεύδοντας σε ύστερο χρόνο να την ανακοινώσει, δεν μπο-
ρεί να αξιώνει από τον πρωθυπουργό κάτι διαφορετικό από
το να την απορρίψει. Ίσως όμως αυτή να ήταν και η πολιτική
σκοπιμότητα. Να περιοριστεί σε εκ των υστέρων προσωπι-

κές επικρίσεις, παρά να προστρέξει με πολιτικές πράξεις
και δράσεις στην εθνική συναίνεση την οποία τώρα ισχυρί-
ζεται ότι ο πρωθυπουργός «αντικαθιστά με την εσωκομμα-
τική συναίνεση».

Με άλλα λόγια, ο κ. Ανδρουλάκης είχε την ευχέρεια, αν
πράγματι σπουδαιολογεί την έννοια της εθνικής συναίνε-
σης, να προτείνει ένα πρόσωπο ευρείας αποδοχής που θα
εξανάγκαζε και τον κ. Μητσοτάκη να το αποδεχτεί. Και η
Κεντροαριστερά διαθέτει πλείστα, με κορυφαίο τον Ευάγ-
γελο Βενιζέλο -υπό την αίρεση ότι ο ίδιος θα το επιθυμού-
σε. Πάντως, ουδέποτε διέψευσε (όπως ο Κώστας Καρα-
μανλής) ότι ενδιαφέρεται…

Κάπως έτσι, ο κ. Ανδρουλάκης έχασε την ευκαιρία να
ορίσει την πολιτική ατζέντα και να προσθέσει πόντους στο
ηγετικό του προφίλ -το οποίο δημοσκοπικά τουλάχιστον
καταγράφει υστέρηση. Πλέον, βολεύεται να επικρίνει τον κ.
Μητσοτάκη ότι δεν τήρησε «μια παράδοση με ισχυρό ενω-
τικό συμβολισμό, που εξασφάλιζε ευρύτερες συναινέσεις
για τον ανώτατο πολιτειακό θεσμό» και να τον εγκαλεί για
«αυτοκρατορική συμπεριφορά που με αλαζονεία περιφρο-
νεί πολιτικές παραδόσεις και θεσμούς».
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Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
θεώρησε πολιτικά

φρονιμότερο και κομματικά
ασφαλέστερο να αφήσει 

τον πρωθυπουργό να ορίσει
εκείνος την πολιτική ατζέντα

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Η αργοπορία του Νίκου Ανδρουλάκη
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Τ
ο πολύ θερμό κλίμα που επικρατεί
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της
ΝΔ μετά την επιλογή του πρωθυ-

πουργού να προτείνει τον πρόεδρο της
Βουλής Κώστα Τασούλα για το ύπατο πολι-
τειακό αξίωμα και το θετικό αποτύπωμα
που το Μέγαρο Μαξίμου εκτιμά ότι θα κα-
ταγραφεί στις επόμενες δημοσκοπήσεις

φαίνεται ότι οδηγούν στην
αναβολή του ανασχηματι-
σμού. Όχι ότι είχε οριστι-
κοποιηθεί από τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, αλλά ήταν
κυρίαρχη η εκτίμηση ότι
όταν λήξει η εκκρεμότητα
της προεδρικής αλλαγής, ο
πρωθυπουργός θα πάει

στο επόμενο βήμα, κάνοντας αλλαγές εκεί
που χρειάζεται στο κυβερνητικό σχήμα.

Φαίνεται, ωστόσο, ότι ο Κ. Μητσοτάκης
δεν βιάζεται. Στις αρχές του καλοκαιριού,
εξάλλου, συμπληρώνονται δύο χρόνια από
τη δεύτερη εκλογική νίκη της ΝΔ και θα
ήταν ευτυχής ευκαιρία, όπως έλεγε στενός
συνομιλητής του πρωθυπουργού στην
«Political», να δοθεί το σήμα του «τελευ-
ταίου εκλογικού γύρου», της τελευταίας
διετίας, δηλαδή, με ένα νέο, εκλογικό κυ-
βερνητικό σχήμα.

Συστάσεις για «τρέξιμο»
Βεβαίως ο πρωθυπουργός και οι συνερ-

γάτες του έχουν εντοπίσει τις εστίες δυσ-
λειτουργιών καθώς και τα υπουργεία, οι
πολιτικές ηγεσίες των οποίων υπολείπον-
ται από τους στόχους που έχει θέσει το
Μέγαρο Μαξίμου. Όπως είναι φυσικό,
τους έχουν γίνει και θα συνεχίσουν να τους
γίνονται συστάσεις αρμοδίως να «τρέ-
ξουν» πιο γρήγορα το κυβερνητικό έργο
που αναλογεί στους τομείς ευθύνης τους.
Καθαρή εικόνα, εξάλλου, έχουν ο Κ. Μη-
τσοτάκης και οι επιτελείς του και για τα
υπουργεία, στα οποία η συνεργασία μετα-
ξύ υπουργού και υφυπουργού ή υφυ-
πουργών είναι από απλά ανεκτή έως κάκι-
στη. Και εκεί είναι βέβαιο ότι θα γίνουν πα-
ρεμβάσεις, καθώς η αδυναμία συνεννόη-
σης μεταξύ της πολιτικής ηγεσίας μόνο
προβλήματα γεννά.

Άπαντες συνομολογούν ότι το σχήμα
που θα προκύψει μετά τον ανασχηματισμό
θα είναι εκλογικό και θα κληθεί, στους μή-
νες που απομένουν έως τις κάλπες της
άνοιξης του 2027, να υλοποιήσει όσες κυ-
βερνητικές δεσμεύσεις παραμένουν ανοι-
χτές, έτσι ώστε η κυβέρνηση να διεκδική-
σει την αξιολόγηση των πολιτών και τη θε-
τική τους ψήφο.

Αυτό, ωστόσο, που μένει να αποσαφηνι-
στεί, εκτός από τον ακριβή χρόνο του ανα-
σχηματισμού, είναι το εύρος του. Στο κυ-
βερνητικό επιτελείο φαίνεται να έχει σχη-
ματιστεί η εκτίμηση ότι, τουλάχιστον για
τους επικεφαλής των υπουργείων, ο «πάγ-
κος» είναι σχετικά μικρός. Που σημαίνει,
πάντα κατά την ίδια πηγή, ότι οι αλλαγές σε
επίπεδο υπουργών πρέπει να είναι πολύ
προσεκτικές και λελογισμένες, διότι σε
διαφορετική περίπτωση, μπορεί να οδη-
γήσουν σε αντίθετα από τα προσδοκώμενα
αποτελέσματα.

Αξιοποίηση βουλευτών 
Σε αντίθεση με τα υφυπουργεία, για τα

οποία πολλοί βουλευτές λέγεται ότι έχουν
περάσει τον «πήχη» του Μεγάρου Μαξί-
μου και της Πειραιώς και λογικά προσβλέ-
πουν σε πιθανή κυβερνητική αξιοποίησή
τους. Άλλωστε στα υφυπουργεία, παραδο-
σιακά γίνονται οι περισσότερες αλλαγές.

Και σε αυτή τη συγκυρία, όποτε κι αν απο-
φασίσει ο Κ. Μητσοτάκης να κάνει αλλαγές
στο κυβερνητικό σχήμα, θεωρείται βέβαιο
από τους περισσότερους ότι θα θελήσει να
αξιοποιήσει νέους βουλευτές για ευνόη-
τους λόγους. 

Επιπρόσθετα, ο πρωθυπουργός έχει
δείξει μέχρι σήμερα ότι προτιμά τις προ-
σεκτικές αλλαγές και αποστρέφεται τους
δομικούς ή σαρωτικούς ανασχηματι-
σμούς, ακριβώς γιατί πιστεύει ότι μπορεί
να λειτουργήσουν τελικά ως μπούμερανγκ
για την κυβερνητική παράταξη.

Πάντως, στη «γαλάζια» Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα αρκετοί είναι ήδη σε κατάσταση
αναμονής για την κυβερνητική τους αξιο-
ποίηση. Ίσως θα χρειαστεί να περιμένουν
λίγο παραπάνω από όσο υπολόγιζαν αρχι-
κά, αλλά στο μεσοδιάστημα προεξοφλείται
ότι δεν θα αναλάβουν κανενός είδους
πρωτοβουλία που θα μπορούσε να φέρει
σε δύσκολη θέση την κυβέρνηση. Ούτε

ερωτήσεις προς υπουργούς της κυβέρνη-
σης για ζητήματα που βρίσκονται στην αιχ-
μή του κοινωνικού ενδιαφέροντος ούτε
επικριτικές δηλώσεις ούτε υπονοούμενα.
Αυτά φαίνεται ότι μπήκαν οριστικά στο
συρτάρι. Και κατά γενική εκτίμηση, δεν θα
ξαναβγούν έως τις εκλογές του 2027, διότι
πρώτιστη προτεραιότητα όλων των βου-
λευτών είναι η νίκη του κόμματός τους κα-
θώς και η επανεκλογή τους.

Από τι θα εξαρτηθεί
Ο χρόνος του ανασχηματισμού, πάντως,

θα εξαρτηθεί από το πολιτικό κλίμα των
επόμενων μηνών. Μέχρι τα μέσα του Φε-
βρουαρίου, στην αιχμή της επικαιρότητας
θα βρίσκεται η διαδικασία εκλογής του νέ-
ου Προέδρου της Δημοκρατίας. Προς τα
τέλη του μήνα ή τον επόμενο, αναμένεται
να πραγματοποιηθεί το Ανώτατο Συμβού-
λιο Συνεργασίας Ελλάδας- Τουρκίας, στην
Άγκυρα. Εκτός από την επίσκεψη του Κ.
Μητσοτάκη στη γειτονική χώρα, ο πρωθυ-
πουργός έχει στην ατζέντα του πολλά ταξί-
δια στο εξωτερικό, οπότε αυτό που είναι σε
πρώτο πλάνο για το Μέγαρο Μαξίμου είναι
η εικόνα της χώρας και οι συμμαχίες στις
νέες συνθήκες που διαμορφώνονται διε-
θνώς. Τα άλλα πάνε για αργότερα…

Ο Τασούλας «πάγωσε» τον ανασχηματισμό 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και οι συνεργάτες του 
έχουν εντοπίσει τις εστίες δυσλειτουργιών καθώς και 

τα υπουργεία, οι πολιτικές ηγεσίες των οποίων υπολείπονται 
από τους στόχους που έχει θέσει το Μέγαρο Μαξίμου

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Συνάντηση «γαλάζιων» δημάρχων για τις αλλαγές στον Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Σταμάτησε η βροχή και είπα να βγω μια βόλτα στην

Αθήνα. Ο δρόμος με έβγαλε στην Ερμού και εκεί που
χάζευα γενικά, πέφτω πάνω σε έναν φίλο από τα πα-
λιά, γνωστό για τις πολιτικές του διασυνδέσεις. Για να
μην τα λέμε στα όρθια, κάτσαμε σε ένα καφέ και αρχί-
σαμε την κουβέντα πάνω στα πολιτικά και επειδή ξέ-
ρω ότι ο φίλος έχει πολύ καλές επαφές και σχέσεις
με το υπουργείο Εσωτερικών, τον ρώτησα τι γίνεται
με τον εκλογικό νόμο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

«Άκου», μου λέει, «πήρε τ’ αυτί μου ότι τέλος
του μήνα, το πότε ακριβώς θα εξαρτηθεί
από τη Μαρία Συρεγγέλα, επειδή θα βρί-
σκεται με τον πρωθυπουργό στο Στρα-
σβούργο, έχει κανονιστεί συνάντηση
“γαλάζιων” δημάρχων με τον υπουργό
Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιο και τη
γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής της
Νέας Δημοκρατίας Μαρία Συρεγγέλα, να συ-

ζητήσουν για τις αλλαγές στον Κώδικα Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης και στον εκλογικό νό-

μο». Όταν τον ρώτησα «τι βλέπεις να γί-
νεται;», η απάντηση ήταν «κοίτα, με αυ-
τές τις αλλαγές δήμαρχοι που βγαίνουν
με πάνω από 40% δεν θα έχουν θέμα. Το

πρόβλημα θα το έχουν αυτοί που παίρ-
νουν κάτω από 40%. Κι εδώ που τα λέμε,

δεν είναι και λίγοι».

Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ Ο  

Κλειδώνει δυτικά 
ο Λιβάνιος;

Σας έχω φρέσκα κουλούρια από
τις επικείμενες υποψηφιότητες ενό-

ψει των εθνικών εκλογών. Κλειδώνει δυ-
τικά ο Θεόδωρος Λιβάνιος; Έτσι λένε προσώρας στο
Μέγαρο Μαξίμου για την υποψηφιότητα του υπουργού
Εσωτερικών στις ερχόμενες εκλογές. Εδώ τώρα, σε
αριστερόστροφη και, ως εκ τούτου, δύσκολη -διαχρο-
νικά- περιφέρεια για τη Νέα Δημοκρατία παρατηρείται
συγκέντρωση υποψηφίων με κεντροαριστερό προφίλ.
Η υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαραλαμπογιάννη
πληροφορούμαι ότι θα κατέλθει τελικά στη Φθιώτιδα.
Η δε Εύη Δραμαλιώτη, γενική γραμματέας Συντονι-
σμού, κοιτάζει προς Λάρισα. Το «πράσινο φως» βέβαια
θα το δώσει για όλους το Μαξίμου όταν έρθει η ώρα…

Απίστευτα πράγματα: 
Αριστερός συνδικαλιστής
ενέκρινε μπόνους στον εαυτό του

Το πτηνό της εξουσίας, ο «σπίνος», ήρθε πάλι
βραδιάτικα και με έβγαλε εκτός εαυτού με αυτά
που μου είπε ότι γίνονται στο Ελλαδιστάν. Μου είπε
για το περίφημο μπόνους των δημόσιων υπαλλή-
λων που πονοκεφαλιάζει πλέον και το υπουργείο
Εσωτερικών. Η ιστορία που μου διηγήθηκε είναι
πέρα για πέρα εξωφρενική. Γενικός διευθυντής
δημόσιου οργανισμού και (αριστερός) συνδικαλι-
στής βεβαίωσε για τον εαυτό του, χωρίς να το μοι-
ράσει στους υπαλλήλους της διεύθυνσης (όπως εί-
ναι το πνεύμα του νόμου), ποσό της τάξης των
7.800 ευρώ! Είπε, ρε παιδί μου, να κάνει ένα δωρά-
κι στον εαυτό του ο μπαγάσας. Επειδή αυτό υπερέ-
βαινε το 15% των ετησίων αποδοχών του, το ποσό
τελικά μειώθηκε στις 5.500
ευρώ. Εγώ έχω δύο απορίες:
Είναι αυτό ηθικό; Είναι στο πνεύ-
μα του νόμου; Και, δεύτερον, ποι-
ος είναι ή ποια είναι η άμεση προ-
ϊστάμενή του που υπέγραψε και ενέ-
κρινε την καταβολή του μπόνους; 

Η ερωτική σχέση... 
υψηλής τεχνολογίας 
κυβερνητικού στελέχους

Ποιο μέλος της κυβέρνησης λέγεται
ότι εγκατέλειψε ένα παλιό αισθηματικό
αδιέξοδο και έχει κάνει... startup με σχέ-
ση υψηλής τεχνολογίας; Σας μπέρδεψα;

Γιατί ο Ανδρουλάκης πρέπει 
να ανάψει λαμπάδα στον Μητσοτάκη;

Ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν πρέπει να στηλιτεύει την υποψηφιότητα του Κώστα Τασούλα. Κανονικά
πρέπει να πάει στην εκκλησία και να ανάψει μια λαμπάδα ίσα με το μπόι του Κυριάκου Μητσοτάκη που
δεν πρότεινε τον Ευάγγελο Βενιζέλο, διότι μετά θα ήταν υποχρεωμένος να ψηφίσει τον «Μπένι» και να
δεχτεί συναίνεση με τη ΝΔ. Ενώ τώρα μπορεί άνετα να σηκώνει το λάβαρο της επανάστασης για όλα. 

Ο επισκέπτης-έκπληξη 
στη συνεδρίαση του ΠΑΣΟΚ

Η χθεσινή συνεδρίαση της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ ήταν από τις πιο σύντομες
και περιεκτικές, αλλά είχε και πλούσιο παρασκήνιο. Μέσα σε 20 λεπτά
περίπου συμφώνησαν -ήθελαν, δεν ήθελαν- όλοι οι βουλευτές στην
πρόταση του Νίκου Ανδρουλάκη για την υποψηφιότητα του Τάσου
Γιαννίτση. Πάντως, στο παρασκήνιο τα σχόλια ποικίλλουν για τη στρα-
τηγική που ακολούθησε η ηγεσία ως προς τον χειρισμό στις επιλογές
για την Προεδρία - και δεν είναι όλα θετικά. Ωστόσο, τη διαφορετική
νότα στη χθεσινή συνεδρίαση έδωσε ο βουλευτής Δράμας Τάσος Ανα-
στασιάδης, ο οποίος συνόδευσε στη σύσκεψη με αναπηρικό αμαξίδιο

τον νεαρό φίλαθλο του ΠΑΟΚ Γιάννη Παπαστεφανάκη. Ο μικρός Γιαννάκης γνωρίζει τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ και χθες γνώρισε όλους τους βουλευτές, οι οποίοι του επιφύλαξαν θερμή υποδοχή. Ο Γιαννάκης
πάντως -να είναι καλά το παιδί- με την αποφασιστικότητα και την παλικαριά που αντιμετωπίζει τη ζωή,
όταν το αποφασίσει, το βουλευτικό έδρανο θα τον περιμένει!

ΟΛΘ: Κάνει πίσω η ξανθιά
Μαργαρίτα Ντρέιφους;

Πολύ κακό για το τίποτα; Θα δείξει… Προς

στιγμήν πίστεψα ότι η ξανθιά Μαργαρίτα

θα τα κάνει άνω κάτω με τον ΟΛΘ, αλλά

άνθρακες ο θησαυρός. Είναι πλέον

εμφανές πως η δημόσια πρόταση της

LeonidSport για τον ΟΛΘ δεν προχω-

ράει. Η μετοχή έκλεισε και χθες πάνω

από τα 28 ευρώ και διατηρείται σε πολύ υψη-

λότερα επίπεδα από την τιμή της δημόσιας πρότασης των 27

ευρώ. Λέτε οι επενδυτές να θεωρούν το τίμημα χαμηλό και

να προσδοκούν σε βελτίωσή του; Πάντως, η Belterra, συμ-

φερόντων Ιβάν Σαββίδη, στη συνεδρίαση της Δευτέρας αγό-

ρασε 1.000 μετοχές ΟΛΘ στα 27,1 ευρώ και στη συνεδρίαση

της Τρίτης 7.700 μετοχές ΟΛΘ προς 27,16 ευρώ. Έτσι, όταν

εκκαθαριστούν οι συναλλαγές, η Belterra θα έχει ενισχύσει

το ποσοστό της στον ΟΛΘ, που άμεσα και έμμεσα θα ανέλθει

στο 72,51%. Αξίζει να αναφερθεί πως η πλευρά Σαββίδη είχε

αποκτήσει την πλειοψηφία του ΟΛΘ το 2018 με τίμημα 34,34

ευρώ ανά μετοχή. Να σας πω και ένα μυστικό; Η αντίδραση

της Belterra καταδεικνύει πως δεν υπήρχε κάποια συνεν-

νόηση της πλευράς Ιβάν Σαββίδη με τη LeonidsPort πριν

από την υποβολή της δημόσιας πρότασης και οι σχετικές

φήμες που κυκλοφόρησαν δεν ευσταθούν. Τώρα αν η πλευ-

ρά Ντρέιφους αλλάξει το παιχνίδι και δώσει υψηλότερη τι-

μή, παρ’ όλη την αρχική της τοποθέτηση πως δεν θα το κάνει,

θα φανεί σύντομα. Μπορεί βεβαίως και να αποχωρήσει ησύ-

χως για την Ελβετία, που είναι και η έδρα της εταιρείας…

Οι εκνευρισμένες 
«γαλάζιες» κυρίες

Πυρ, γυνή και θάλασσα… Ου μπλέξεις, κύ-
ριε. Αν μάλιστα μπεις στο στόχαστρο βουλευ-
τών θηλυκού γένους, την «έκανες από κού-
πες», που λέμε. Τα λέω αυτά γιατί μαθαίνω ότι
δύο κυρίες της ΝΔ είναι φουλ εκνευρισμένες
με άντρα συνάδελφό τους και όπου σταθούν
λένε τα χειρότερα για αυτόν διότι τους έχει φά-
ει τη δουλειά επικοινωνιακά. Είναι, λένε, τέ-
τοια η προβολή του από τα Media που οι ίδιες
είναι παραγκωνισμένες κ.λπ. Κορίτσια, σταμα-
τήστε την κλάψα και σηκώστε τα μανίκια... 
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Το τέταρτο κόμμα του γιατρού
Νέο σταθμό στη μακρά και πολυκύμαντη πολιτική του

πορεία επέλεξε ο Γιάννης Μιχελογιαννάκης, ο γνωστός
γιατρός και πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, της ΔΗΜΑΡ
και του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος έχει αποχωρήσει εδώ και κά-
ποια χρόνια από την Κουμουνδούρου. Ο άνθρωπος που

αλλάζει τα κόμματα σαν τα πουκάμισα! Ο
ίδιος είχε αφήσει ανοιχτό το ενδεχό-

μενο να ενταχθεί στη Νέα Αριστερά
ή την Πλεύση Ελευθερίας, όμως
τελικώς επέλεξε το κόμμα Κασσε-
λάκη. Πρόκειται για μια... περίεργη

επιλογή τόσο για τον ίδιο τον πρώην
βουλευτή όσο και για το Κίνημα Δημο-

κρατίας που αποφάσισε να τον δεχτεί, καθώς
η πρώτη και βασικότερη διαφωνία του κ. Μιχελογιαννά-
κη με τον ΣΥΡΙΖΑ ήταν το νομοσχέδιο που επέτρεπε την
αναδοχή σε ομόφυλα ζευγάρια.

Το γεύμα 
του υποψήφιου ΠτΔ 
με Σακελλαροπούλου

Έμαθα ότι χθες έφαγαν μαζί σε γνωστό v-
intage εστιατόριο του Παγκρατίου ο υποψή-
φιος Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κώστας
Τασούλας με την απερχόμενη Κατερίνα Σα-
κελλαροπούλου. Ήρεμα, μακριά από κάμε-
ρες και τα φώτα της δημοσιότητας. Το γεύμα
τους κράτησε περίπου δύο ώρες και ομολο-
γώ ότι δεν είναι κάτι συνηθισμένο για τα πο-
λιτικά δεδομένα της Ελλάδας. Η σημειολο-
γία της συνάντησης δείχνει το επίπεδο του
πολιτικού πολιτισμού και σίγουρα θα έπρε-
πε να αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για
το πολιτικό προσωπικό της χώρας μας.

Το μυστικό ραντεβού
Μητσοτάκη με τον
πρόεδρο της Βουλής

Το ραντεβού του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τον πρόεδρο της Βουλής
Κώστα Τασούλα το Σάββατο που μας πέρα-
σε έγινε γνωστό χθες. Αυτό που δεν αποκα-
λύφθηκε -και θα σας ενημερώσει η στήλη-
είναι ότι η συνάντηση έγινε το βράδυ του
Σαββάτου στο σπίτι του κ. Τασούλα, μακριά
από τα αδιάκριτα βλέμματα και σε πολύ κα-
λή ατμόσφαιρα, όπως είναι φυσικό…

Εν μέσω θερμών και παρατεταμένων
χειροκροτημάτων από τους βουλευ-
τές της ΝΔ, ο Κώστας Τασούλας ανα-
κοίνωσε από το βήμα της Βουλής την
παραίτησή του από το αξίωμα του
προέδρου του Κοινοβουλίου αλλά και
από την ιδιότητα του βουλευτή της
ΝΔ. «Σαν έτοιμος από καιρό, σαν θαρ-
ραλέος, αποδεχόμενος την τιμή, τίθε-
μαι στη διάθεσή σας για μια άλλη ση-
μαντική εθνική αποστολή», τόνισε.
Στη σύντομη παρέμβασή του υπενθύ-
μισε πως βρίσκεται 25 χρόνια στα έδρανα της Βουλής
και απευθυνόμενος προς όλους τους βουλευτές τούς
κάλεσε -ως τελευταία παραίνεση, όπως είπε- να δια-

φυλάξουν ως κόρη οφθαλμού το αό-
ρατο νήμα που πάει μπροστά τη χώρα
- και αυτό είναι η εθνική ενότητα. Ο
εκλεκτός του πρωθυπουργού για την
Προεδρία της Δημοκρατίας έκανε
γνωστή την απόφασή του στα μέλη
της Διάσκεψης των Προέδρων, ενώ
σε συνομιλία του με τους δημοσιο-
γράφους σχολίασε πως «είναι θέμα
θεσμικού τακτ» και σημείωσε πως
«το κουβέντιασα και αποφάσισα πως
είναι καλό να παραιτηθώ από πρό-

εδρος της Βουλής και από βουλευτής ώστε να δρομο-
λογηθεί νωρίτερα η ψηφοφορία για τον επόμενο πρό-
εδρο της Βουλής».

Επισπεύδει τις διαδικασίες ο Τασούλας

Η επιλογή του Κυριά-
κου Μητσοτάκη (θα την
ανακοινώσει ο ίδιος στις αρχές της επόμενης
εβδομάδας) να πάρει ο Νικήτας Κακλαμάνης τη
σκυτάλη από τον Κώστα Τασούλα στην προεδρία
της Βουλής έχει προκαλέσει πολύ θετικά σχόλια
μεταξύ βουλευτών όχι μόνο της ΝΔ αλλά και άλ-
λων κομμάτων, καθώς θεωρείται πολύ αγαπητός
από τους συναδέλφους του. Ο πρώην υπουργός,

ο οποίος σε λίγο καιρό
συμπληρώνει το 80ό έτος,

θα κλείσει με τον πιο τιμητικό τρόπο τη μακρά
πορεία του στην πολιτική σκηνή, αφού φέρεται
να έχει ενημερώσει τον πρωθυπουργό ότι δεν θα
ξαναπολιτευτεί. Η εκλογή του αναμένεται να γί-
νει με συντριπτική πλειοψηφία, αφού γενική
εκτίμηση στο Κοινοβούλιο είναι ότι ο Κακλαμά-
νης θα είναι ένας πολύ καλός πρόεδρος! 

«Δ
εν σας κρύβω ότι μετά τις ευρωεκλογές υπήρχε
σκεπτικισμός. Από τον Δεκέμβριο είναι άλλο το κλί-
μα. Στο μέτρο του εφικτού η κυβέρνηση κοιτάζει και

άλλες μειώσεις φόρων και αυξήσεις αποδοχών», είπε την περα-
σμένη Τετάρτη ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδάκης στην κοπή της πίτας της Γραμματείας
των Ειδικών Κομματικών Οργανώσεων (ΕΚΟ) της Νέας Δημο-
κρατίας στα κεντρικά γραφεία της. Η «Political» ήταν εκεί.

Ο κόσμος που προσήλθε μετά την πρόσκληση που απέστειλε
ο γραμματέας Χαράλαμπος Κόκκινος ήταν πολύς. Μίλησαν και
πολλοί άλλοι υπουργοί και βουλευτές που έδωσαν το «πα-
ρών». Όλοι τους χαιρέτισαν -προφανώς ανακουφισμένοι- την
επιλογή του Κώστα Τασούλα αποκαλώντας την εξαιρετική. Εί-
παν ότι είναι ένας μετριοπαθής πολιτικός, αυτοδιοικητικός, με

συνεπή πορεία και τόνισαν ότι έχει πατριωτικό λόγο και ευδό-
κιμη θητεία ως πρόεδρος της Βουλής. Και είπαν επίσης ότι οι
διαδοχικές νίκες της Νέας Δημοκρατίας οφείλονται στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος θα διεκδικήσει την αυτοδυναμία
για τρίτη φορά.

Η υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία Βούλτεψη
θύμισε την εργαλειοποίηση της εκλογής του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας από τον ΣΥΡΙΖΑ για να ρίξει τη συγκυβέρνηση Νέας
Δημοκρατίας-ΠΑΣΟΚ και πρόσθεσε ότι η Κουμουνδούρου δεν
μπορεί να κουνά το δάχτυλο στο κυβερνών κόμμα. Επίσης, είπε
ότι άλλη μια μεγάλη μάχη της κυβέρνησης είναι αυτή κατά της
παραπληροφόρησης των πολιτών. Αίσθηση προκάλεσε επίσης η
ομιλία του βουλευτή Δημήτρη Καλογερόπουλου, ο οποίος χει-
ροκροτήθηκε επίσης θερμά. 

Ο «Νέστωρ» της ΝΔ

Η «Political» στην κοπή της πίτας των Ειδικών
Κομματικών Οργανώσεων της ΝΔ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Η υποψηφιότητα
Τασούλα 
φέρνει ηρεμία
στη ΝΔ

A
κουσα ότι μια από τις παραμέτρους που
οδήγησαν τον Κυριάκο Μητσοτάκη να κα-
ταλήξει στην επιλογή του Κωνσταντίνου

Τασούλα ήταν το κάπως «περίεργο» κλίμα που επι-
κρατούσε στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ. 

Φαίνεται πως οι βουλευτές ήθελαν να δουν έναν
υποψήφιο που προέρχεται από τον δικό τους χώρο.
Έτσι, όταν ανακοινώθηκε η επιλογή Τασούλα, πολ-
λοί ένιωσαν ανακούφιση και έμειναν απόλυτα ικα-
νοποιημένοι. Επιπλέον, η κίνηση αυτή λειτουργεί
σαν «ανάχωμα» στις διαρροές προς τα δεξιά -κάτι
που προφανώς απασχολεί τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Σας πάω όμως πίσω στις 25 Νοεμβρίου 2019, όταν ο
πρωθυπουργός είχε δηλώσει από το βήμα της Βου-
λής ότι «είναι αυτονόητο ότι η συνταγματική πρό-
βλεψη για τελική εκλογή του Προέδρου της Δημο-
κρατίας με απλή πλειοψηφία δεν αναιρεί, το επανα-
λαμβάνω, δεν αναιρεί, την πολιτική ευθύνη της
εκάστοτε πλειοψηφίας να αναζητεί πρόσωπο το
οποίο θα εξασφαλίζει τη μεγαλύτερη δυνατή συναί-
νεση». Και τώρα, φτάνοντας στο 2025, ο πρωθυ-
πουργός φαίνεται να τηρεί αυτό που είχε πει τότε,
προτείνοντας για Πρόεδρο της Δημοκρατίας έναν
πολιτικό που ήδη έχει καταφέρει να κερδίσει δύο
φορές την ευρύτερη δυνατή διακομματική αποδο-
χή, όταν εκλέχτηκε πρόεδρος της Βουλής.

Ούτε Μάρης ούτε κανείς
άλλος - Δεν πουλάει ο Ιβάν
Θα πάω να παίξω τζόκερ. Την ημέρα που όλα τα ΜΜΕ
έγραφαν ότι ο Δημ. Μάρης υπέγραψε προσύμφωνο
με τον Ιβάν Σαββίδη για την αγορά του OPEN, από το
«Κεντρί» είχαμε γράψει να κρατάτε μικρό καλάθι,
διότι ο Πόντιος δεν είναι κάνα παιδάκι που θέλει να
ξεφορτωθεί άρον άρον και πέσαμε 100% μέσα,
αφού ο σταθμός εξέδωσε ανακοίνωση ότι δεν πω-
λείται… Με το συμπάθιο δηλαδή, αλλά πού να βρει
τόσα λεφτά, ρε παιδιά, ο Μάρης να αγοράσει και να
συντηρήσει τέτοιου μεγέθους σταθμό; Δεν θέλει
πολύ μυαλό…

Ιδιαίτερα αγαπητός 
ο Ρωμανός στα νότια
Οι πηγές από τα
νότια προάστια
μου αναφέρουν
ότι ο εκπρόσω-
πος Τύπου της
Νέας Δημοκρα-
τίας Νίκος Ρω-
μανός είναι πο-
λύ αγαπητό
πρόσωπο στην
περιοχή. Η μα-
χητικότητα η οποία επιδεικνύει έχει μεγά-
λο γκελ στην κοινωνία όπως μου αναφέ-
ρουν και έχει τη δυναμική που απαιτείται.
Ο Νίκος μόνο να δώσει έχει στην περιοχή. 

Στηρίζει Τασούλα 
και ο Σαμαράς
Και ο Αντώνης Σαμαράς έσπασε τη σιωπή
του σχετικά με την υποψηφιότητα του
Κώστα Τασούλα για την Προεδρία της Δη-
μοκρατίας. Έπειτα από ερώτηση των δη-
μοσιογράφων ο πρώην πρωθυπουργός
αποκάλυψε ότι θα στηρίξει την υποψη-
φιότητά του. Να θυμίσω ότι λίγες εβδο-
μάδες μετά τη διαγραφή του από τη ΝΔ ο
πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς
θα δεχτεί σήμερα ευχές για την ονομα-
στική του εορτή, όπως σας έχω ενημερώ-
σει εδώ και πολλές ημέρες από τη στήλη.
Όπως μάθαμε, ο κ. Σαμαράς θα είναι στο
πολιτικό γραφείο του, στην οδό Δημοκρί-
του 1 και Ακαδημίας από τις 11.00 μέχρι
τις 15.00 για να δεχτεί ευχές. Φαντάζο-
μαι ότι κάποιοι τουλάχιστον από όσους
σπεύσουν να του ευχηθούν σκόπευαν να
τον ρωτήσουν αν θα υπερψήφιζε την
υποψηφιότητα του Κώστα Τασούλα για
την Προεδρία της Δημοκρατίας. Αλλά
απάντησε ήδη…

Ο ονειροπόλος Πολάκης 
στην κοπή πίτας 
του ΣΥΡΙΖΑ
Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ
έκαναν χθες ένα μικρό
διάλειμμα από τις πολιτι-
κές τους ανησυχίες και
συγκεντρώθηκαν στη
Βουλή για την κοπή της βα-
σιλόπιτας του 2025. Ο πρό-
εδρος του κόμματος Σω-
κράτης Φάμελλος ανέλαβε
φυσικά να κόψει τα κομ-
μάτια, ενώ τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούσαν
ευγενικά. Μετά, ακολού-
θησε ομιλία γεμάτη ευχές για υγεία, ειρήνη και
πρόοδο, όπου ο Φάμελλος έσπευσε να υπενθυμίσει
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ παραμένει ένα «προοδευτικό κόμ-
μα», μήπως και το είχαν ξεχάσει οι παρευρισκόμε-
νοι. Αλλά, φυσικά, ο Παύλος Πολάκης δεν θα μπο-
ρούσε να χάσει την ευκαιρία να δώσει τη δική του
παράσταση. Ευχήθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ να επιστρέψει
σύντομα στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
λέγοντας χαρακτηριστικά: «Σε έναν μήνα αξιωματι-
κή αντιπολίτευση», για να λάβει την… αισιόδοξη
απάντηση του Φάμελλου: «Πιο γρήγορα». Εντάξει,
όλοι έχουν δικαίωμα στα όνειρα, αλλά για να τα κά-
νουν πράξη στον ΣΥΡΙΖΑ, θα πρέπει να κινηθούν
από την αντίθετη κατεύθυνση.

Μετά Χριστόν προφήτες…
Κατόπιν εορτής όλα τα σάιτ γράφουν ότι προέβλεψαν την
υποψηφιότητα του Τασούλα! Σφάζονται για το ποιος το
έγραψε πρώτος. Ε και; Τι θα κερδίσετε; Το βραβείο Πούλι-
τζερ; Δημοσιογραφία για γέλια και για κλάματα.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υΓΙΑΤΊ ΚAΗΚΕ ΤΟ ΝΤΙΛ 
ΣΑΒΒIΔΗ - ΜAΡΗ; 
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Η ανιψιά του
Μητροπολίτη
Μάθαμε ότι η πολιτεύτρια της
Νέας Δημοκρατίας στην Α’ Θεσσα-
λονίκης Φεβρωνία Τύρη, ανιψιά του μητροπολίτη
Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ.κ. Βαρνάβα,
παραιτήθηκε από τη θέση της αντιπροέδρου του
Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Κεντρικής Μακε-
δονίας. Τι περιμένει το επόμενο εξάμηνο και πα-
ραιτείται, ανοίγοντας μάλιστα τον δρόμο για νέα
υποψηφιότητά της;Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo Η αλλαγή που, όπως είπε, θα εισηγηθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης

στην αναθεώρηση του Συντάγματος για εξαετή θητεία του Προ-

έδρου της Δημοκρατίας έχει συζητηθεί εδώ και πολύ καιρό στο Μέ-

γαρο Μαξίμου. Σύμφωνα με πολύ καλά πληροφορημένη πηγή μου,

η ιδέα για την πρόταση ανήκει στον νυν υπουργό Εξωτερικών Γιώρ-

γο Γεραπετρίτη, ο οποίος την είχε εισηγηθεί στον πρωθυπουργό

από το φθινόπωρο. Η προαναγγελία της από τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη ταυτόχρονα με την ανακοίνωση της υποψηφιότητας του Κ. Τα-

σούλα για το ύπατο πολιτειακό αξίωμα είναι προφανές ότι σώζει τα

προσχήματα και για τη νυν πρόεδρο Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

Η ιδέα Γεραπετρίτη 

Ο Νίκος Δένδιας ξεκίνησε να ταράζει τα νερά στο στράτευμα και φαίνεται

πως δεν έχει σκοπό να σταματήσει μόνο με την αποστρατεία 47 ανώτατων

αξιωματικών -αντιστράτηγων και υποστράτηγων. Από ό,τι μαθαίνω, το επό-

μενο βήμα θα είναι οι ταξίαρχοι και οι συνταγματάρχες. Εκεί το πρόβλημα

είναι ακόμη πιο έντονο, καθώς προάγονται όλοι ανεξαιρέτως, ακόμα και

όταν οι προϋποθέσεις δεν πληρούνται, πέρα από τα τυπικά προσόντα. Για να

δώσω μια εικόνα, αυτή τη στιγμή έχουμε περίπου 1.800 συνταγματάρχες

στον Ελληνικό Στρατό, ενώ το νέο δόγμα λέει ότι δεν πρέπει να είναι περισ-

σότεροι από 585. Και δεν είναι μόνο αυτό. Η ιδανική αναλογία αξιωματικών

προς υπαξιωματικούς θεωρείται 1 προς 9 -ένας αξιωματικός για κάθε εν-

νέα υπαξιωματικούς. Σήμερα όμως η αναλογία είναι 1 προς 1.

Τ
ην Τετάρτη το βράδυ ο Συ-
μεών Τσομώκος, ιδρυτής
και πρόεδρος του Οικονομι-

κού Φόρουμ των Δελφών, παρέθε-
σε δείπνο προς τιμήν του απερχο-
μένου πρέσβη των ΗΠΑ στην Ελλά-
δα Τζορτζ Τσούνη. Στο γεύμα πα-
ραβρέθηκαν, μεταξύ άλλων, οι
υπουργοί Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης, Εργασίας Νίκη Κερα-
μέως και Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης, ο επιχειρηματίας Χρήστος Κο-
πελούζος, ο πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος του Ομίλου ΔΕΗ
Γιώργος Στάσσης κ.ά. Μάλιστα, ο κ.
Γεωργιάδης ανήρτησε και φωτο-
γραφίες πλέκοντας το εγκώμιο του
απερχόμενου πρέσβη: «Ο κ. Τσού-
νης, φίλος μου εδώ και πάρα πολλά
χρόνια, υπήρξε υποδειγματικός
πρέσβης και συνέβαλε δραστικά
στις άριστες σχέσεις των δύο κρα-
τών. Τον ευχαριστούμε και τον
αποχαιρετούμε με τις καλύτερες
αναμνήσεις».

Προχωρά το «ξεκαθάρισμα» στις Ένοπλες Δυνάμεις

Η ομιλία Μητσοτάκη 
στο Καβούρι 

Με μεγάλο ενδια-
φέρον αναμένεται η
ομιλία του πρωθυ-
πουργού στην εκδή-
λωση της προσε-
χούς Τρίτης 21 Ια-
νουαρίου του Ελλη-
νοαμερικανικού Εμ-
πορικού Επιμελητηρίου, στο Ντιβάνι
Απόλλων Παλάς στο Καβούρι. Το θέμα
της συζήτησης του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον Ενρίκο Λέτα, πρόεδρο του Ινστι-
τούτου Ζακ Ντελόρ και πρώην πρωθυ-
πουργό της Ιταλίας, θα είναι «Το μέλλον
της Ευρώπης σε έναν κόσμο που μετα-
βάλλεται ταχέως - Ηγεσία και παγκό-
σμιες προκλήσεις». Η «Political» έχει
προσκληθεί και θα είναι εκεί, δίνοντάς
σας πολύ ρεπορτάζ. Πολύ ενδιαφέρον θα
έχει και η δεξίωση του Επιμελητηρίου
για το νέο έτος στο Ιντερκοντινένταλ στις
30 Ιανουαρίου 2025. Θα είμαστε και εκεί
για εσάς.

Αρνητικό ρεκόρ 
για τη Ζωή

Την άρση της βου-
λευτικής ασυλίας
της προέδρου της
Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου αποφάσι-
σε κατά πλειοψηφία
η Ολομέλεια της Βουλής. Υπέρ της άρσης
της ασυλίας ψήφισαν 204 βουλευτές,
ενώ κατά 68. Η υπόθεση αφορά μήνυση
δικηγόρου κατά της κυρίας Κωνσταντο-
πούλου για το αδίκημα της συκοφαντικής
δυσφήμησης, απειλής έργω και λόγω,
εξύβρισης, κατά τη διάρκεια της δίκης
στον Άρειο Πάγο του Επαμεινώνδα Κορ-
κονέα για τη δολοφονία του Αλέξανδρου
Γρηγορόπουλου.

Το δείπνο Τσομώκου 
προς τιμήν του Τσούνη
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Ε
πιτέλους. Ένας σοβαρός πολιτικός αποφασίζει να ρίξει το βάρος
του στην Κεντροαριστερά! Ο Γιάννης Μιχελογιαννάκης στο πλευρό
Κασσελάκη… Από το ΠΑΣΟΚ στη ΔΗΜΑΡ, στον ΣΥΡΙΖΑ και τώρα

στο Κίνημα Δημοκρατίας. Μόνο η ΝΔ λείπει από την ατζέντα του… 

Τέταρτο κόμμα που αλλάζει 
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Τ ον Νοέμβριο του 2018 η Ελένη Τοπαλούδη έζησε τον απόλυτο

εφιάλτη που μπορεί να ζήσει μια γυναίκα. Βιάστηκε και βασανί-

στηκε επί τρεις ώρες από δύο άντρες, οι οποίοι μετά την πέταξαν

ζωντανή, αν και ημιλιπόθυμη, στη θάλασσα και την άφησαν να πνιγεί. Η

Ελένη Τοπαλούδη έγινε σύμβολο για όλες τις γυναίκες -κακοποιημένες

και μη- και η οικογένειά της έδωσε και δίνει σκληρή μάχη για να τιμωρη-

θούν οι δράστες.

Οι δύο δράστες καταδικάστηκαν τελικά σε ισόβια και την Τετάρτη 15 Ια-

νουαρίου το Μονομελές Πρωτοδικείο Ρόδου αποφάσισε ότι ο ένας από

αυτούς, ο Αλβανός, θα πρέπει να πληρώσει στην οικογένειά της περίπου

1 εκατ. ευρώ. Για τον άλλον δράστη, τον Ροδίτη, το δικαστήριο θεώρησε

την αγωγή ως μη ασκηθείσα,

καθώς δεν του είχε επιδοθεί

νομότυπα. Κάτι τεχνικό είναι

αυτό.

Δεν άλλαξε τίποτε
Από τη δολοφονία της Ελένης

μέχρι σήμερα η χώρα έχει ζή-

σει αρκετές γυναικοκτονίες -

περίπου μία τον μήνα κατά μέσο

όρο-, πολλές απόπειρες και

άπειρα περιστατικά κακοποι-

ήσεων κάθε είδους.

Δεν λύθηκε απολύτως τίποτε

παρά τα μέτρα που ελήφθησαν,

τα κουμπιά πανικού, τις εξαγγε-

λίες και -εγώ θα το δώσω σε

όλους τους κυβερνώντες- τις

καλές προθέσεις. Οι καλές

προθέσεις από μόνες τους

όμως σε κάποιες περιπτώσεις

παραμένουν απλώς τέτοιες,

ενώ στη χειρότερη στρώνουν

τον δρόμο για την κόλαση.

Αυτό που σκεφτόμουν διαβά-

ζοντας για τα χρήματα που θα πάρουν οι άνθρωποι της Ελένης έναντι

της ζωής της είναι ότι όσο τελικά και να αυστηροποιηθούν οι ποινές,

όσο κι αν τους πιάνουμε όλους αυτούς και τους χώνουμε μέσα μέχρι

να σβήσει ο ήλιος, οι κακοποιητές παραμένουν απτόητοι.

Διότι δεν είναι ούτε θέμα τιμωρίας αυτό, ούτε θέμα φόβου. Είναι

θέμα κοινωνικής παιδείας και αντίληψης. Οι άντρες θα σταματή-

σουν να κακοποιούν τις γυναίκες, να τις βιάζουν και να τις σκοτώ-

νουν μόνο όταν καταλάβουν ότι οι γυναίκες δεν είναι κτήμα τους.

Διάβαζα πριν από λίγες μέρες ότι σε κάποιες ομάδες στο TikTok,

το πιο ανερχόμενο από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, δεκάδες χιλιάδες

άντρες μοιράζονταν μεταξύ τους «συμβουλές» για το πώς να βιάζουν γυ-

ναίκες. Στο χαλαρό, σαν να μοιράζονταν συνταγές μαγειρικής. Οι άλλοι

στη Γαλλία πήγαιναν και βίαζαν μια ναρκωμένη γυναίκα με την προτροπή

του συζύγου της, σαν να είναι το πιο φυσιολογικό πράγμα στον κόσμο. Κά-

ποιοι δε είπαν ότι αφού τους προσκαλούσε ο άντρας της, δεν αναρωτήθη-

καν ποτέ αν η ίδια συναινεί. Λογικό, αφού του ανήκει… 

Πώς πολεμιέται αυτό;
Πόσα χρήματα κοστίζει η ζωή, η αξιοπρέπεια, η ακεραιότητα μιας γυναί-

κας; Αν ρωτάτε εμένα, όλα τα χρήματα του κόσμου δεν επαρκούν.

Τα γυναικεία κινήματα, τα #MeToo, οι διαμαρτυρίες, τα κινήματα αφύ-

πνισης, όλα αυτά προκάλεσαν αντιδράσεις από πολλούς που σήμερα χαί-

ρονται λόγω Τραμπ και διαλαλούν ότι «τελείωσαν όλα αυτά, τώρα θα επι-

στρέψουμε εκεί που πρέπει».

Το «εκεί που πρέπει» είναι στην κατάσταση στην οποία όλα αυτά συνέ-

βαιναν, αλλά δεν μιλούσε πολύ

κανείς. Στην κατάσταση στην

οποία η αντρική ματσίλα, η τε-

στοστερόνη και η «φυσική τά-

ξη» των πραγμάτων δικαιολο-

γούσαν και λίγο όλα αυτά τα τέ-

ρατα, στην κατάσταση στην

οποία οι γυναίκες φοβόντου-

σαν να καταγγείλουν τους κα-

κοποιητές τους και οι βιασμοί

περνούσαν σχεδόν απαρατή-

ρητοι.

Η πολιτική ορθότητα, το γυ-

ναικείο κίνημα, το αίτημα για

ισότητα, όλα αυτά κινδυνεύουν

να απαξιωθούν πάλι, όπως

απαξιωμένα και περιθωριο-

ποιημένα ήταν πάντα και όλες

οι κατακτήσεις των τελευταίων

ετών κινδυνεύουν να εξαϋλω-

θούν στον βωμό ενός κοινωνι-

κού και γενικότερου νεοσυν-

τηρητισμού που προωθείται

από τα άκρα δεξιά και τα κάθε

λογής MAGA.

Πολλοί χαίρονται·πολύ περισσότεροι απ’ όσο φανταζόμαστε. Οι

υπόλοιποι στέκουμε αμήχανοι μπροστά στη νέα αυτή meta-πραγ-

ματικότητα, στην οποία ένας καταδικασμένος σεξουαλικός παρα-

βάτης θα κυβερνάει τον πλανήτη και η κυρίαρχη αντίληψη θα είναι,

όπως ο ίδιος έχει πει σε μια συνομιλήτριά του στην τηλεόραση, ότι

«οι γυναίκες δείχνουν ωραίες όταν είναι στα τέσσερα».

Η υπόθεση της Ελένης Τοπαλούδη δεν είναι μοναδική, αλλά κατά-

φερε να γίνει φάρος. Και δεν πρέπει να αφεθεί να ξεθωριάσει κάτω

από 1 εκατομμύριο ευρώ ή εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ.

Δεν πιστεύω στις θυσίες, δεν θα έπρεπε να θυσιάζονται οι άνθρωποι

προκειμένου οι υπόλοιποι να κατανοούμε τα αυτονόητα.

Η Ελένη Τοπαλούδη δεν θυσιάστηκε, δολοφονήθηκε με τον πιο φρικα-

λέο τρόπο.

Αυτό δεν πρέπει να το ξεχάσουμε ποτέ.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πόσο κοστίζει 
η ζωή μιας γυναίκας;



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 12

του ειδικού συνεργάτη

H
ελληνική αγορά ακινήτων

βρίσκεται σε αναβρασμό, με

το νέο στεγαστικό πρόγραμ-

μα «Σπίτι μου ΙΙ» να προσφέρει σε

20.000 πολίτες την ευκαιρία να απο-

κτήσουν την πρώτη τους κατοικία με

επιδοτούμενο επιτόκιο. Οι τράπεζες

έχουν κινητοποιηθεί, τα μεσιτικά γρα-

φεία βρίσκονται σε διαρκή εγρήγορ-

ση και η ζήτηση για ακίνητα αυξάνεται

ραγδαία. Όμως, μια τράπεζα επέλεξε

για άλλη μια φορά να μείνει εκτός του

προγράμματος: η Optima Bank.

Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα,

που διαχειρίζεται το πρόγραμμα, ανα-

κοίνωσε πως οι Alpha Bank, Eu-

robank, Εθνική, Πειραιώς, Αττική και

οι συνεταιριστικές τράπεζες θα στηρί-

ξουν τους δανειολήπτες. Ωστόσο, η

Optima Bank δεν συμμετέχει, όπως

είχε κάνει και στο πρώτο πρόγραμμα

«Σπίτι μου». Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, αυτή η απόφαση δεν οφείλεται

σε τεχνικά ή γραφειοκρατικά ζητήμα-

τα αλλά αποτελεί εσκεμμένη επιλογή

της τράπεζας.

Αποχή
Το «Σπίτι μου ΙΙ» δεν είναι ένα τυχαίο

πρόγραμμα. Έχει προϋπολογισμό 2

δισ. ευρώ και είναι σχεδιασμένο για

να δώσει οικονομική ανάσα στη νέα

γενιά προσφέροντας χαμηλά επιτόκια

και κρατική επιδότηση. Οι περισσότε-

ρες τράπεζες έσπευσαν να συμμετά-

σχουν κατανοώντας τη σημασία του

προγράμματος τόσο για τους δανει-

ολήπτες όσο και για την αγορά. Η Opti-

ma Bank όμως προτίμησε να απέχει.

Αυτή η στάση γεννά απορίες και εν-

τείνει τη δυσαρέσκεια στους πολίτες,

οι οποίοι αναζητούν μια τραπεζική

επιλογή που θα τους στηρίξει. Η

απουσία της από το πρόγραμμα δημι-

ουργεί την αίσθηση ότι δεν επιθυμεί

να εμπλακεί σε πρωτοβουλίες που

δεν εξυπηρετούν άμεσα τα συμφέ-

ροντά της. Την ώρα που άλλες τράπε-

ζες κάνουν κινήσεις για να εξυπηρε-

τήσουν τους πελάτες τους και να συμ-

βάλουν στην ανάπτυξη της αγοράς, η

Optima Bank δείχνει να αποστασιο-

ποιείται.

Αποστασιοποιημένη στρατηγική
Η επιλογή της τράπεζας να μείνει

εκτός έχει πολλαπλές προεκτάσεις.

Από τη μία, δείχνει μια αποστασιοποι-

ημένη στρατηγική που δεν συμβαδί-

ζει με τις ανάγκες των πολιτών. Από

την άλλη, μπορεί να ερμηνευτεί και ως

αδυναμία ανταπόκρισης σε ένα τέτοιο

πρόγραμμα, γεγονός που εγείρει

ερωτήματα για το μέλλον της τράπε-

ζας στην ελληνική αγορά.

Είναι άλλωστε η δεύτερη φορά που

η Optima Bank επιλέγει να μη συμ-

μετάσχει σε ένα πρόγραμμα που έχει

τεράστια σημασία για τους πολίτες.

Αυτό δείχνει ότι δεν ήταν μια τυχαία ή

συγκυριακή επιλογή αλλά μια σταθε-

ρή στρατηγική απόφαση. Μια από-

φαση που όμως τη θέτει εκτός τρα-

πεζικού ανταγωνισμού στο συγκε-

κριμένο πεδίο.

Η αγορά κινείται, οι τράπεζες προ-

σαρμόζονται, οι πολίτες αναζητούν

λύσεις. Η Optima Bank όμως μένει πί-

σω. Και σε μια εποχή που η εμπιστο-

σύνη των πελατών στις τράπεζες είναι

καθοριστικός παράγοντας, μια τέτοια

απόφαση σίγουρα δεν λειτουργεί

προς όφελός της.

ΘΕΜΑ

Η Optima Bank… 
αδιαφορεί για το «Σπίτι μου ΙΙ»

Σύμφωνα με πληροφορίες, η απόφαση 
της τράπεζας δεν οφείλεται σε τεχνικά ή γραφειοκρατικά

ζητήματα αλλά αποτελεί εσκεμμένη επιλογή της
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Κ
ατατέθηκε στη Βουλή η τροπολο-
γία του υπουργείου Ανάπτυξης με
την οποία λαμβάνονται μέτρα για

συγκράτηση των ασφαλίστρων στα προ-
γράμματα υγείας των ασφαλιστικών εται-
ρειών καθώς και για διαφάνεια-ενημέρω-
ση των καταναλωτών σχετικά με τα προ-
ϊόντα που διατίθενται στην αγορά.

«Η κυβέρνηση έχει αντανακλαστικά,
νοιάζεται για τους πολίτες και λύνει το πρόβλημα
που προέκυψε με τα ασφάλιστρα υγείας», τόνισε
ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος μι-
λώντας από το βήμα της Ολομέλειας για την τρο-
πολογία που κατατέθηκε και βάζει φρένο στις
αυξήσεις των ασφάλιστρων υγείας. Κάλεσε δε το
ΠΑΣΟΚ να αναθεωρήσει τη στάση του, λέγοντας
ότι αυτά που υποστηρίζει στη δική του νομοθετι-
κή ρύθμιση δεν εδράζονται πουθενά. 

Κόντρα με Ανδρουλάκη
Απαντώντας στις αιτιάσεις του προέδρου του

ΠΑΣΟΚ ότι η κυβέρνηση με την τροπολογία
«κλείνει το μάτι στις ασφαλιστικές εταιρείες», ο
κ. Θεοδωρικάκος υποστήριξε ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης δεν είπε κουβέντα στο γιατί στην τρο-
πολογία του ΠΑΣΟΚ επιλέγεται ο δείκτης αντικα-
τάστασης του ΙΟΒΕ με τον δείκτη της ΕΛΣΤΑΤ, που
αφορά το δημόσιο σύστημα «συν μία μονάδα»,
ενώ απέφυγε να πει εάν είχε επικοινωνία με τον
διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος που επο-
πτεύει την ασφαλιστική αγορά.

«Δεν περιμέναμε την τροπολογία του ΠΑΣΟΚ
για να καταλάβουμε το πρόβλημα, εδώ και ένα
τρίμηνο προετοιμάσαμε τη νομοθετική μας πα-

ρέμβαση», είπε ο υπουργός Ανάπτυξης,
κάνοντας λόγο για λύση που οδηγεί σε
απολυτή διαφάνεια στις τιμολογιακές πο-
λιτικές ασφαλιστικών εταιρειών και κλινι-
κών υγείας με αναλυτικό κατάλογο για τις
υπηρεσίες που προσφέρουν.

Σχετικά με τον πληθωρισμό στα τρόφιμα
υπογράμμισε πως για τον Δεκέμβριο ήταν
αρνητικός, ενώ αναγνώρισε για μία ακόμη

φορά ότι το κόστος της στέγης έχει πράγματι αυ-
ξηθεί σημαντικά.

Τι προβλέπεται
Βάσει της τροπολογίας, ο νέος δείκτης για την

αναπροσαρμογή των ασφαλίστρων θα καταρτίζε-
ται από την ΕΛΣΤΑΤ και θα λαμβάνει υπόψη δεί-
κτες, παράγοντες και βάσεις δεδομένων που θα
υποδεικνύονται με κοινή απόφαση των υπουργών
Ανάπτυξης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
Υγείας και του προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ, μετά από
γνώμη του διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος.

Για το 2025 ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεο-
δωρικάκος έστειλε μήνυμα πως οι υπέρογκες
αυξήσεις των ασφαλίστρων δεν είναι αποδεκτές
από την κυβέρνηση.

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Στη Βουλή κατατέθηκε το νομοσχέδιο-σκούπα του
υπουργείου Δικαιοσύνης με το οποίο επέρχονται ση-
μαντικές τροποποιήσεις στον τομέα της ενδοοικογενει-
ακής βίας. Προβλέπεται πλέον η δυνατότητα για ηλε-
κτρονικό βραχιολάκι στον θύτη από το ανακριτικό στά-
διο, αλλά και στην προστασία γυναικών και ανηλίκων
από σεξουαλική εκμετάλλευση, ενώ γίνονται πολύ πιο
αυστηρές οι ποινές για παραμέληση ανηλίκου.

Το σχέδιο νόμου προβλέπει παράλληλα ποινές φυλά-
κισης για αδικήματα όπως η σεξουαλική παρενόχληση
σε χώρους εργασίας, το «ψάρεμα» ανηλίκων στο ίντερ-

νετ, το revenge porn, το stalking, ενώ τα θύματα θα
έχουν πλέον λόγο για την υφ’ όρους αποφυλάκιση των
δραστών βίαιων αδικημάτων. 

Επίσης, αυστηρά θα τιμωρείται μετά την ψήφιση του
νομοσχεδίου ακόμα και η απλή συμμετοχή σε οπαδι-
κού τύπου επεισόδια -ειδικά αν υπάρχουν τραυματι-
σμοί. Την ίδια στιγμή προβλέπεται περικοπή στις απο-
δοχές των δικαστών που καθυστερούν συστηματικά την
έκδοση αποφάσεων, ενώ αλλάζει ο κανόνας για την
απαγόρευση δικαστών να υπηρετούν στους τόπους κα-
ταγωγής τους (εντοπιότητα). 

Κατατέθηκε στο Κοινοβούλιο το νομοσχέδιο-σκούπα  του υπουργείου 
Δικαιοσύνης για την αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών

ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Τροπολογία-φρένο
στις αυξήσεις των 

ασφάλιστρων υγείας

Ο υπουργός Ανάπτυξης τόνισε πως
«η κυβέρνηση έχει αντανακλαστικά,
νοιάζεται για τους πολίτες και λύνει
το πρόβλημα που προέκυψε»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ή
,
ς

Η
υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χα-
ραλαμπογιάννη μιλώντας στην «Po-
litical» αναφέρεται στις κυβερνητι-

κές προτεραιότητες για το 2025, εξηγεί ποιο
είναι το σχέδιο για την ολιστική αναμόρφω-
ση του δημόσιου τομέα, μιλά για τις προσλή-
ψεις που θα γίνουν εντός του έτους, απαντά
στην έντονη κριτική της αντιπολίτευσης για
την ακρίβεια και το Στεγαστικό, τονίζοντας
πως τα μέτρα που έχουν ληφθεί από την κυβέρ-
νηση αποδίδουν και παρουσιάζει τις καινοτομίες
που εισάγονται στο νέο πειθαρχικό σύστημα για
τους δημόσιους υπαλλήλους.

Ποιες είναι οι κυβερνητικές προτεραιότητες
για το 2025;

Την τελευταία πενταετία ακολουθήσαμε μια οι-
κονομική πολιτική που μας επέτρεψε να πετύχου-
με σύγκλιση με την υπόλοιπη Ευρώπη στους πε-
ρισσότερους και σημαντικότερους δείκτες, όπως
είναι η οικονομική ανάπτυξη, η μείωση της ανερ-
γίας, οι παραγωγικές επενδύσεις, η αξιοποίηση
της τεχνολογίας. Όπως είπε στη Βουλή ο πρωθυ-

πουργός, για το 2025 είναι προτεραιότητα η διάχυση του
προϊόντος αυτής της ανάπτυξης στην κοινωνία. Ο κατώτα-
τος μισθός αυξάνεται, οι ει-
σφορές μειώνονται, οι φοροε-
λαφρύνσεις συνεχίζονται, ενώ
ο σημαντικός περιορισμός της
φοροδιαφυγής επιτρέπει νέ-
ες, στοχευμένες παροχές. Τη
νέα χρονιά θα δουν αυξήσεις
και οι δημόσιοι υπάλληλοι, για
πρώτη φορά μετά από πολλά
χρόνια. Και φυσικά όλα αυτά
γίνονται χωρίς να διαταραχθεί
η δημοσιονομική ισορροπία,
ώστε να μην ξανακυλήσουμε
σε καταστάσεις που ζήσαμε
επί σχεδόν δέκα χρόνια και
θέλουμε οριστικά να αφήσου-
με πίσω μας.

Τι αλλαγές περιμένουμε από το νέο έτος στους τομείς
της αρμοδιότητάς σας;

Έχω επανειλημμένως αναφερθεί στην υλοποίηση του σχε-
δίου μας για μια ολιστική αναμόρφωση του δημόσιου το-
μέα. Στο επίκεντρο των μεταρρυθμιστικών μας πρωτοβου-
λιών είναι ο άνθρωπος, υπάλληλος και πολίτης. Στο πλαίσιο
αυτό, το 2025 είναι ένα έτος κομβικό, καθώς αφενός ολο-
κληρώνονται και τίθενται σε παραγωγική λειτουργία εμ-
βληματικά έργα όπως το σύστημα διαχείρισης ανθρώπινου

δυναμικού HRMS (Human Resource Management
System), δηλαδή το μεγάλο ψηφιακό διοι-

κητικό σύστημα του Δημοσίου που περι-

λαμβάνει το σύνολο των λειτουργιών του ανθρώπινου δυ-
ναμικού σε όλους τους φορείς του, αλλά και το workforce
planning για τη βελτιστοποίηση της στελέχωσης με όρους
τεχνητής νοημοσύνης. Αφετέρου «χτίζουμε» πάνω σε αυτά
και δρομολογούμε περαιτέρω έργα και αλλαγές που, θεω-
ρώ, θα καταλήξουν στον επαναπροσδιορισμό του Δημοσίου
που έχουμε στο μυαλό μας. 

Ο ανασχεδιασμός του ΑΣΕΠ και των διαδικασιών του, με
άξονα τα κέντρα αξιολόγησης, τους ηλεκτρονικούς διαγω-
νισμούς, τα σύγχρονα εργαλεία διακρίβωσης δεξιοτήτων
και τις διαλειτουργικότητες, θα μειώσει δραματικά τους

χρόνους επιλογής, βελτιώνοντας
ταυτόχρονα την ποιότητα αυτής. Η
διαμόρφωση για πρώτη φορά ταυ-
τότητας εργοδότη επιλογής για τον
δημόσιο τομέα ως ενιαία οντότητα,
σε συνδυασμό με στοχευμένες πο-
λιτικές και στρατηγικές προσέλκυ-
σης υπαλλήλων και στελεχών, η
έμφαση στην ανάπτυξη των προ-
οπτικών σταδιοδρομίας και των
ευκαιριών ανέλιξης για όσους επι-
λέγουν να αποτελούν μέρος αυτού
του οργανισμού, ένας μοντέρνος
και προσαρμοσμένος στις σύγχρο-
νες συνθήκες εργασίας, ενιαίος
υπαλληλικός κώδικας καθώς και ο
ριζικός ανασχεδιασμός τόσο του

συστήματος προαγωγής σε θέσεις ευθύνης όσο και της
εσωτερικής αγοράς εργασίας-κινητικότητας αποτελούν
κεφαλαιώδεις προτεραιότητές μας. Αυτές θα λάβουν σάρ-
κα και οστά με έργα και νομοθετικές πρωτοβουλίες που θα
αναληφθούν εντός του έτους. 

Συνεχίζουμε, φυσικά, να επενδύουμε στην ενδυνάμωση
των υπαλλήλων και στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους
μέσα από τη συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση με προ-
γράμματα που πολλαπλασιάζονται και συνεχώς εξελίσσον-
ται για να καλύψουν νέες, σύγχρονες θεματικές ενδιαφέ-
ροντος. Πυλώνας αυτής της προσπάθειας είναι το Εθνικό
Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, τον μετα-
σχηματισμό και την αναβάθμιση του οποίου έχουμε ήδη

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Τα δύσκολα στο 
θέμα της ακρίβειας 

είναι πίσω μας» 

Ο κατώτατος μισθός αυξάνεται, 
οι εισφορές μειώνονται, 

οι φοροελαφρύνσεις συνεχίζονται, 
ενώ ο σημαντικός περιορισμός

της φοροδιαφυγής επιτρέπει νέες,
στοχευμένες παροχές. Τη νέα χρονιά 

θα δουν αυξήσεις και οι δημόσιοι
υπάλληλοι, για πρώτη φορά 

μετά από πολλά χρόνια

«

ΒΙΒΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ
Υφυπουργός Εσωτερικών 



δρομολογήσει με τη δημιουργία και Ακαδημίας Ηγεσίας. Και
βέβαια ο πανελλήνιος γραπτός διαγωνισμός με δύο βασικές
καινοτομίες: αποκλειστικά με χρήση ηλεκτρονικού υπολογι-
στή και σε κυλιόμενες ημέρες και ώρες. Σκοπός μου είναι έως
το τέλος της χρονιάς να μην υπάρχει καμία εκκρεμότητα προσ-
λήψεων παλαιότερων ετών και του 2025. Και πολλά άλλα…

Οι προσλήψεις που θα γίνουν το 2025 θα συνδράμουν
στη βελτίωση της λειτουργίας του Δημοσίου;

Πρέπει πάντα να βλέπουμε τη μεγάλη εικόνα. Σίγουρα βελ-
τιώνουν την κατάσταση σε μεγάλο βαθμό. Το Υπουργικό
Συμβούλιο ενέκρινε τον περασμένο Σεπτέμβριο 19.181 νέες
μόνιμες προσλήψεις στο Δημόσιο. Προτεραιότητα έχουν οι
τομείς της Υγείας με 4.000 μόνιμες προσλήψεις, της Εθνι-
κής Άμυνας με σχεδόν 3.800 και της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης με πάνω από 2.700 νέες
προσλήψεις. Συνολικά, ωστόσο, από το
2020 έως και τη νέα χρονιά έχουν μπει ή θα
μπουν το αμέσως προσεχές διάστημα πάνω
από 111.000 νέοι δημόσιοι υπάλληλοι στο
σύνολο των φορέων του Δημοσίου, όλων
των κλάδων και ειδικοτήτων. Αυτό, πρακτι-
κά, σηματοδοτεί τη, σε εξαιρετικό βαθμό,
ανανέωση του στελεχιακού δυναμικού του
δημόσιου τομέα. Αυτή είναι η ποσοτική διά-
σταση. 

Υπάρχει φυσικά και η ποιοτική διάσταση
που προκύπτει ως απόρροια των καινοτό-
μων μεθόδων επιλογής προσωπικού και
στελέχωσης που, σε συνεργασία με το
ΑΣΕΠ, εισάγουμε στην ελληνική διοικητική
πραγματικότητα, εφαρμόζουμε την αρχή «ο
κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέ-
ση», αξιοποιούμε την τεχνητή νοημοσύνη,
προκειμένου να προσδιορίσουμε τις απαι-
τήσεις και τα ειδικά χαρακτηριστικά κάθε
προς πλήρωση θέσης, χρησιμοποιούμε
εξειδικευμένα εργαλεία διακρίβωσης δε-
ξιοτήτων και εργασιακής συμπεριφοράς
και εξελιγμένους αλγορίθμους αντιστοίχι-
σης ανθρώπων σε θέσεις.

Η ακρίβεια και το Στεγαστικό επιμέ-
νουν. Είναι αρκετά τα μέτρα της κυ-
βέρνησης;

Τα μέτρα της κυβέρνησης αποδίδουν. Στο πρώτο ζήτημα,
υπάρχει μια μακρόπνοη πολιτική στήριξης των εισοδημά-
των, δηλαδή, αυξήσεις μισθών και συντάξεων, μειώσεις φό-
ρων και εισφορών, επιδοτήσεις λογαριασμών στην ενέργεια
που σε πρώτο χρόνο αντιμετωπίζουν σε σημαντικό βαθμό
την ακρίβεια και όταν το πρόβλημα του πληθωρισμού ξεπε-
ραστεί ενισχύουν την αγοραστική δύναμη των πολιτών. 

Το θέμα είναι μεγάλο, το γνωρίζουμε όλοι, αλλά εκτός από
την πολιτική που εφαρμόζει η κυβέρνηση δεν βλέπω άλλη
συνολική εναλλακτική πρόταση, παρά μόνο αποσπασματι-
κές και συνήθως μη κοστολογημένες προτάσεις που περισ-
σότερο χαϊδεύουν αυτιά παρά συντελούν στην αντιμετώπιση
του προβλήματος. Άλλωστε, τα τελευταία στοιχεία δείχνουν
ότι τα δύσκολα στο θέμα της ακρίβειας είναι πίσω μας, αφού
έχουν καταγραφεί οι πρώτες αποκλιμακώσεις τιμών και στα
τρόφιμα. Ωστόσο, οι παρεμβάσεις της κυβέρνησης θα συνε-

χιστούν έως ότου υπάρξει σημαντική βελτίωση στο διαθέσι-
μο εισόδημα των καταναλωτών. 

Ως προς το δεύτερο θέμα, το Στεγαστικό, ο πρωθυπουρ-
γός έχει εξαγγείλει σειρά μέτρων από το βήμα της ΔΕΘ, ενώ
και στο πρωτοχρονιάτικο μήνυμά του συμπεριέλαβε την αν-
τιμετώπιση του προβλήματος στις προτεραιότητες της νέας
χρονιάς μέσα από την Εθνική Στρατηγική Στέγασης. Αυτή
αποσκοπεί στην αύξηση της πρόσβασης σε οικονομικά προ-
σιτή και ποιοτική στέγαση για νοικοκυριά χαμηλού εισοδή-
ματος και στην ενίσχυση της διαθεσιμότητας κοινωνικών
κατοικιών για ευάλωτες ομάδες. Σημαντικά είναι, επίσης, τα
κίνητρα που παρέχονται στις τράπεζες για διάθεση στην
αγορά των ακινήτων που έχουν περιέλθει σε αυτές, το πρό-
γραμμα «Σπίτι μου 2» και η ανέγερση φοιτητικών εστιών
στην Κρήτη και τη Θεσσαλία μέσω ΣΔΙΤ.

Πρόσφατα κάνατε παρεμβάσεις και στο πεδίο της
Κοινωνίας των Πολιτών. Γιατί δημιουργείτε δύο μη-
τρώα και όχι ένα; Και, επίσης, πώς αυτό συνδέεται με
την ενίσχυση της δράσης των Οργανώσεων Κοινω-
νίας των Πολιτών (ΟΚοιΠ);

Να το δούμε από την αρχή. Σε διάφορες έρευνες έχει
αναδειχτεί ότι υπάρχει σοβαρό έλλειμμα εμπιστοσύνης
της κοινωνίας στις εν λόγω οργανώσεις. Μέσω του ρυθ-
μιστικού πλαισίου που υιοθετήσαμε επιδιώκουμε να
βελτιώσουμε τη λειτουργία των ΟΚοιΠ, προκειμένου να
δρουν αποτελεσματικά και να υλοποιούν τους σκοπούς
τους προς όφελος της κοινωνίας. Αυτό μπορεί να επι-
τευχθεί μέσω των δύο μητρώων, καθώς έτσι αποκαθί-
σταται το ζητούμενο της ελλιπούς δημοσιότητας των
ΟΚοιΠ, ώστε να λειτουργούν με όρους διαφάνειας και
λογοδοσίας. Δημιουργούμε δύο μητρώα, γιατί το επίπε-
δο οργάνωσης και λειτουργίας αυτών των οργανώσεων

ποικίλλει. Άρα, όλες οι ΟΚοιΠ μπορούν να εγγραφούν
στη Δημόσια Βάση Δεδομένων, προσκομίζοντας τα βασι-
κά δικαιολογητικά (δημοσίευση συστατικής πράξης,
ΑΦΜ, καταστάσεις της τελευταίας χρήσης) και να διεκδι-
κούν κρατική χρηματοδότηση έως 50.000 ευρώ ετησίως.
Όποιες από τις ΟΚοιΠ θέλουν να διεκδικήσουν μεγαλύ-
τερη κρατική χρηματοδότηση, εγγράφονται και στο Ειδι-
κό Μητρώο, όπου απαιτούνται περισσότερα δικαιολογη-
τικά, όπως πχ πρακτικά συγκρότησης της διοίκησης, βε-
βαίωση φορολογικής Αρχής, χρηματοοικονομικές κατα-
στάσεις της τελευταίας διετίας κ.λπ. 

Αυτή η υποχρέωση φυσικά συνδέεται με κίνητρα όπως
φοροαπαλλαγές, τόσο για τις οργανώσεις όσο και για όσους
ιδιώτες επιθυμούν να συνδράμουν στις δράσεις τους. Στό-

χος του 2025 είναι να καταφέρουμε να
κάνουμε μια κεντρική καταγραφή
όλων των οργανώσεων, να τις απαλλά-
ξουμε από πρόσθετο διοικητικό βάρος
για τις συναλλαγές τους με το Δημόσιο
και να αναπτύξουμε διάλογο μαζί
τους, προκειμένου το τρίπτυχο Πολι-
τεία-Κοινωνία-ΟΚοιΠ να λειτουργεί
αρμονικά προς όφελος των πολιτών.

Στο τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο

εξαγγέλθηκε από τον πρωθυπουργό

νέο πειθαρχικό σύστημα για τους δη-

μόσιους υπαλλήλους. Ποιοι λόγοι

οδήγησαν στην αλλαγή και ποιες οι

καινοτομίες που εισάγονται;
Ξεκινώντας από το δεύτερο, μία από
τις βασικές αλλαγές σχετίζεται με το
αρμόδιο όργανο που θα επιλαμβάνε-
ται των πειθαρχικών υποθέσεων και
το οποίο θα αντικαταστήσει τα 92 σή-
μερα υφιστάμενα Πρωτοβάθμια, κα-
θώς και το Δευτεροβάθμιο Πειθαρχι-
κό Συμβούλιο. Το νέο όργανο θα
απαρτίζεται μόνο από λειτουργούς
του Νομικού Συμβουλίου του Κρά-
τους, δεδομένων του κύρους, της
εγνωσμένης κατάρτισης και εμπει-
ρίας τους. 

Καινοτόμο στοιχείο είναι ότι για

πρώτη φορά στη σύνθεση του πειθαρχικού οργάνου θα

συμμετέχουν πρόσωπα τα οποία θα είναι πλήρους και απο-

κλειστικής απασχόλησης, των οποίων η απονομή πειθαρχι-

κής δικαιοσύνης δεν θα είναι δευτερεύον καθήκον. Οι απο-

φάσεις του οργάνου, μάλιστα, θα εκδίδονται σε πρώτο και

τελευταίο βαθμό, με τον διωκόμενο, αν θεωρεί ότι έχει αδι-

κηθεί, να μπορεί να προσφύγει μόνο στα δικαστήρια. Αυτό

θα συμβάλει στη μείωση των καθυστερήσεων, στόχο τον

οποίο εξυπηρετεί και η πρόβλεψη, την οποία εισάγουμε, για

εξ αποστάσεως διεξαγωγή κάθε σταδίου της πειθαρχικής

διαδικασίας, με τη βοήθεια της τεχνολογίας. Τέλος, επιφέ-

ρουμε τροποποιητικές βελτιώσεις και όσον αφορά το πει-

θαρχικό δίκαιο, λαμβάνοντας υπόψη αστοχίες που έχουν

καταγραφεί, προκειμένου να ανταποκρίνεται στα σύγχρονα

δεδομένα.
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ΡOLITICAL 15 Βιβή Χαραλαμπογιάννη
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η Εθνική Στρατηγική Στέγασης αποσκοπεί στην αύξηση 
της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή και ποιοτική στέγαση 
για νοικοκυριά χαμηλού εισοδήματος και στην ενίσχυση 
της διαθεσιμότητας κοινωνικών κατοικιών για ευάλωτες ομάδες«
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ΡOLITICAL 16 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο
Νίκος Ανδρουλάκης, όπως είχε
προαναγγείλει η «Political», μετά
τη χθεσινή συνεδρίαση της Κοινο-

βουλευτικής Ομάδας ανακοίνωσε την υπο-
ψηφιότητα του Τάσου Γιαννίτση. Η κίνηση
του κ. Ανδρουλάκη είναι σαφές ότι επιδιώ-
κει να παγώσει σενάρια και φήμες που εκ-
πορεύονται είτε από τα δεξιά είτε εξ ευω-

νύμων. Δηλαδή, να σιγήσει
τις φωνές που κάνουν λόγο
για βολική αντιπολίτευση
αλλά και εκείνους από την
κυβερνητική πτέρυγα που
προσπαθούν να εντάξουν το
ΠΑΣΟΚ σε ένα πλέγμα συ-
νεργασίας και ταύτισης με
ΣΥΡΙΖΑ, ΝΕΑΡ και Πλεύση

Ελευθερίας. Δεν είναι τυχαίο ότι, αμέσως
μετά την ανακοίνωση της υποψηφιότητας
του Κώστα Τασούλα, η Χαριλάου Τρικούπη
ανέβασε κατακόρυφα τους τόνους της κρι-
τικής βάζοντας στο στόχαστρο τον Κυριάκο
Μητσοτάκη.

Αλαζονεία και περιφρόνηση 
«[…] Ο πρωθυπουργός, όμως, διαψεύ-

δοντας τα λεγόμενά του κατά τη συνταγμα-
τική αναθεώρηση του 2019, αντικαθιστά
την εθνική συναίνεση με την εσωκομματι-
κή του συναίνεση. Και αυτό είναι βαθιά
προσβλητικό. Η όλη διαχείριση για την
Προεδρία της Δημοκρατίας αποκαλύπτει
μια αυτοκρατορική συμπεριφορά, που με
αλαζονεία περιφρονεί πολιτικές παραδό-
σεις και θεσμούς», υποστήριξε ο κ. Αν-
δρουλάκης μετά την ανακοίνωση της υπο-
ψηφιότητας του κ. Γιαννίτση. Επιχειρημα-
τολογώντας για την επιλογή του ανέφερε
πως πρόκειται για «μια προσωπικότητα
που συμβολίζει την Ελλάδα της προόδου,
της ευθύνης και της προνοητικότητας απέ-
ναντι στις επόμενες γενιές. Την Ελλάδα
που μιλάει καθαρά, με ρεαλισμό και σχε-
διάζει την οικονομική ευημερία μαζί με την
κοινωνική δικαιοσύνη. Την Ελλάδα που σέ-
βεται τους θεσμούς και τα ανθρώπινα δι-
καιώματα. Μια διορατική πολιτική προσω-
πικότητα που ως αναπληρωτής υπουργός
Εξωτερικών συνέβαλε να γίνει πράξη η
εθνική επιτυχία της ένταξης της Κύπρου
στην ΕΕ με άλυτο το Κυπριακό και υπηρέ-
τησε την ευρωπαϊκή διεύρυνση».

Γιαννίτσης: «Αξιοπιστία 
στο κοινωνικό σύνολο»

Ακολούθησε συνάντηση των δυο ανδρών
στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ στη Βουλή. Ο κ.
Γιαννίτσης στη δήλωσή του ανέφερε μετα-
ξύ άλλων: «Τα μηνύματα που θέλει να δώ-
σει το ΠΑΣΟΚ ξεπερνούν το πρόσωπό μου.
Υποδηλώνουν την πολιτική ανάγκη για
υπευθυνότητα και αξιοπιστία απέναντι στο
κοινωνικό σύνολο, υπέρβαση φοβικών

συνδρόμων στην άσκηση της εξουσίας, πο-
λιτική προνοητικότητα, ιδιαίτερα για τα με-
γάλα κοινωνικά προβλήματα, ανάληψη πο-
λιτικών ευθυνών και κόστους, αν η πραγ-
ματικότητα το απαιτεί».  Στο μεταξύ, η έντα-
ση μεταξύ κυβέρνησης και αξιωματικής
αντιπολίτευσης ανεβαίνει καθημερινά. Η
κυβέρνηση σήκωσε το γάντι και με ένα δη-
κτικό σχόλιο επιχείρησε να μειώσει την εμ-
βέλεια της επιλογής του κ. Ανδρουλάκη. 

Αυτογκόλ 
Κυβερνητικά στελέχη, σχολιάζοντας τα

επιχειρήματα για την υποψηφιότητα του κ.
Γιαννίτση, έκαναν λόγο για ένα «τεράστιο
πολιτικό αυτογκόλ», υποστηρίζοντας ότι «η
μεταρρύθμιση Γιαννίτση για το Ασφαλιστι-
κό το 2001, την οποία υπονοεί ο κ. Ανδρου-
λάκης ως προνοητική πολιτική, που μάλι-
στα θα απέτρεπε τη μνημονιακή καταστρο-

φή, μπλοκαρίστηκε από την τότε κυβέρνη-
ση του ΠΑΣΟΚ. Όπως προκύπτει, ο κ. Γιαν-
νίτσης χρειαζόταν τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ
το 2001 και όχι το 2025». Ταυτόχρονα η κυ-
βέρνηση δήλωσε ότι δεν είναι ευπρόσδε-
κτη η ψήφος των Σπαρτιατών. Υπενθυμίζε-
ται ότι ο πρόεδρος των Σπαρτιατών είχε πει
ότι θα ψηφίσει τον κ. Τασούλα, γεγονός
που έδωσε λαβή στο ΠΑΣΟΚ να επικρίνει
την κυβέρνηση για στήριξη από την ακρο-
δεξιά. Παρά ταύτα το ΠΑΣΟΚ βρήκε και πά-
λι χαραμάδα για κριτική με τον Κώστα
Τσουκαλά να δηλώνει: «Καλωσορίζουμε
την έστω και καθυστερημένη δήλωση του
κ. Μαρινάκη ότι δεν είναι ευπρόσδεκτες οι
ψήφοι των Σπαρτιατών. Αναρωτιόμαστε
όμως, γιατί δεν την έκανε χθες μετά τη δή-
λωση στήριξης του κ. Στίγκα στον κ. Τασού-
λα; Γιατί δεν την έκανε χθες ο κ. Ρωμανός
που βιάστηκε να καταγγείλει το ΠΑΣΟΚ,

προφανώς μη γνωρίζοντας πως σήμερα θα
τον αδειάσει ο κ. Μαρινάκης; Σε κάθε περί-
πτωση χαιρόμαστε που, έστω υπό την πίε-
σή μας, η κυβέρνηση αποφάσισε να διαφο-
ροποιηθεί από την Ακροδεξιά».

Μπρα ντε φερ 
Την ίδια στιγμή όμως στη Βουλή έχει ξε-

κινήσει ένα παρασκηνιακό μπρα ντε φερ
ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ για το
ποιος από τους δυο υποψηφίους -Τάσο
Γιαννίτση και Λούκα Κατσέλη- που έχουν
προτείνει αντίστοιχα τα δυο κόμματα θα
τερματίσει στη δεύτερη θέση. Ήδη ο Σω-
κράτης Φάμελλος έστειλε ανοιχτό κάλε-
σμα προς το ΠΑΣΟΚ να στηρίξει την κ. Κα-
τσέλη. Ο Νίκος Ανδρουλάκης, όπως ανα-
μενόταν, με προσεκτικό τρόπο, απέρριψε
αυτό το ενδεχόμενο, επισημαίνοντας αφε-
νός τον ισχυρό συμβολισμό που εκπέμπει
η υποψηφιότητα της κ. Κατσέλη με τον
ομώνυμο νόμο για την προστασία της πρώ-
της κατοικίας, αφετέρου υπενθύμισε τη
στάση του ΣΥΡΙΖΑ εκείνης της εποχής που
δεν είχε στηρίξει αυτόν τον νόμο του ΠΑ-
ΣΟΚ. Η μάχη των εντυπώσεων αναμένεται
να είναι σκληρή με το πολιτικό παρασκήνιο
να παίρνει φωτιά. Η κούρσα αυτή αναμένε-
ται να κριθεί στο νήμα, ενώ καθοριστική για
το αποτέλεσμα θα είναι η ψήφος των ανε-
ξάρτητων βουλευτών.

ΠΑΣΟΚ

Αντίο, συναίνεση

Σε μετωπική σύγκρουση με την κυβέρνηση οδηγείται το ΠΑΣΟΚ 
με φόντο την εκλογική διαδικασία για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
άχη για τη δεύτερη θέση στην ψη-
φοφορία για τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας θα δώσουν δύο πρώην

υπουργοί του ΠΑΣΟΚ: η Λούκα Κατσέλη,
πρώην υπουργός Οικονομίας και Εργα-
σίας, που διεγράφη δύο φορές από το κόμ-
μα της και από το 2012 στηρίζει τον ΣΥΡΙΖΑ
-κόμμα που την πρότεινε για τη θέση- και ο
Τάσος Γιαννίτσης, άλλοτε υπουργός Εργα-
σίας και Εξωτερικών των κυβερνήσεων
Σημίτη, που πρότεινε το ΠΑΣΟΚ και έχει

μείνει στην ιστορία για το
Ασφαλιστικό που η κυβέρ-
νηση Σημίτη αναγκάστηκε
να αποσύρει εξαιτίας των
αντιδράσεων.

Φαινομενικά η συγκεκρι-
μένη «κόντρα» ελάχιστη
σημασία έχει, αφού η επι-
λογή της κυβέρνησης για τη

θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας, ο
Κώστας Τασούλας, θα εκλεγεί πανηγυρικά
στην τέταρτη προσπάθεια με περισσότερες
από 165 ψήφους.

Το ποιος θα κατακτήσει όμως τη δεύτερη
θέση μοιάζει κομβικό για το ποιος θα πάει
στις επόμενες εκλογές με τον τίτλο της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Θέση που
εξασφαλίζει για τον κάτοχό της το «μπό-
νους» των απογοητευμένων που κατευθύ-
νονται στον πιθανότερο διάδοχο της απερ-
χόμενης κυβέρνησης. Όποιος την έχει δη-
λαδή εξασφαλίζει έξτρα ψήφους από τη
φθορά της κυβέρνησης. 

Οι σίγουροι και
οι αναποφάσιστοι

Η Νέα Αριστερά πιθανότατα θα αποφασί-
σει να ψηφίσει την υποψηφιότητα της Λού-
κας Κατσέλη παρά την «γκρίνια» για την
απόρριψη εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ και του
ΣΥΡΙΖΑ τής υποψηφιότητας του Χρήστου
Ράμμου που είχε από πολύ νωρίς προτεί-
νει. Αυτό σημαίνει ότι η Λούκα Κατσέλη ξε-
κινά με 37 ψήφους, δηλαδή τις 26 των ενα-
πομεινάντων βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και
των 11 της Νέας Αριστεράς.

Αντίθετα, ο Τάσος Γιαννίτσης έχει ως
βάση τους 31 βουλευτές του ΠΑΣΟΚ και
στη συνέχεια πρέπει να ψάξει στη δεξα-
μενή των ανεξαρτήτων. Ο σίγουρος είναι ο
προσωρινά διαγραμμένος από την ΚΟ του
ΠΑΣΟΚ Μπαράν Μπουρχάν, με τον οποίο
φτάνει τους 32. Έπειτα υπάρχουν 4
πρώην στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που αποχώ-
ρησαν μαζί (ή λίγο αργότερα) με το «κύ-
μα» των οπαδών του Στέφανου Κασσελά-
κη από την Κουμουνδούρου, δεν εντάχ-
θηκαν όμως στο Κίνημα Δημοκρατίας που
ίδρυσε εκείνος παρά λοξοκοιτούν προς τη
Χαριλάου Τρικούπη.

«Κλειδωμένος» στο πλευρό του ΠΑΣΟΚ
μοιάζει ο Πέτρος Παππάς, ενώ αν υπάρξει
δέσμευση για ένταξή τους, ίσως σκεφτούν
να ψηφίσουν και η Ράνια Θρασκιά, ο Γιάν-
νης Σαρακιώτης ή ακόμη ακόμη και ο
Ευάγγελος Αποστολάκης, ο οποίος πριν

από λίγες μέρες θεωρούνταν πως θα εν-
ταχθεί σίγουρα στο Κίνημα Δημοκρατίας.
Αν και οι τρεις αυτοί ψηφίσουν τον Τάσο
Γιαννίτση, ο τελευταίος φτάνει τις 35 ψή-
φους. Μένει λοιπόν να φανεί τι θα κάνουν
έπειτα οι ανεξάρτητοι προερχόμενοι από

την Πλεύση Ελευθερίας, που εδώ και καιρό
«παζαρεύουν» την ένταξή τους με διάφορα
κόμματα, οι Μιχάλης Χουρδάκης και Αρετή
Παπαϊωάννου. Με τις δικές τους ψήφους
το ΠΑΣΟΚ φτάνει και αυτό τις 37 και ισοφα-
ρίζει τη Λούκα Κατσέλη, αποφεύγοντας
την ήττα, που θα έδινε μήνυμα για την ανα-
κατάληψη της θέσης της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αν οι προερχόμενοι από τον ΣΥΡΙΖΑ ανε-
ξάρτητοι επιλέξουν να ψηφίσουν την πρό-
ταση του ΠΑΣΟΚ, σε μια κατεύθυνση έντα-
ξής τους σε αυτό, η δημιουργία Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του Κινήματος Δημοκρα-
τίας καθίσταται πλέον ουτοπική. Ο Στέφα-
νος Κασσελάκης έχει μαζί του μόλις πέντε
βουλευτές και ψάχνει... άλλους τόσους για
να δημιουργήσει ΚΟ. Αν έστω και ένας ή
δύο από τους αποχωρήσαντες από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ενταχθεί τελικά στο ΠΑΣΟΚ, θα πρέ-
πει να αναζητήσει ανεξάρτητους στους
Σπαρτιάτες ή τον... Αντώνη Σαμαρά για να
καταφέρει να φτιάξει την Κοινοβουλευτική
του Ομάδα, κάτι που προφανώς δεν πρό-
κειται να συμβεί. Αν τελικά δεν καταφέρει
να δημιουργήσει την ομάδα του, τότε είναι
σαφές ότι η επιβίωσή του στην κεντρική
πολιτική σκηνή καθίσταται πλέον πολύ δυ-
σκολότερη. 

Τι τρέχει με Κασσελάκη
και Κωνσταντοπούλου

Από την πλευρά του, το Κίνημα Δημο-
κρατίας και οι πέντε βουλευτές του δύσκο-
λα θα επιλέξουν κάποιον από τους υποψή-
φιους Προέδρους της Δημοκρατίας, ενώ
έχουν ξεκαθαρίσει ότι δεν πρόκειται να
προτείνουν κάποιο δικό τους όνομα. Στην
ανακοίνωση του κόμματος ο Κώστας Τα-
σούλας απορρίφθηκε ως «στενά κομματι-
κή επιλογή» από την πλευρά του Κυριάκου
Μητσοτάκη, η Θεοδώρα Τζάκρη απέρριψε
την υποψηφιότητα της Λούκας Κατσέλη
λέγοντας πως δεν έπρεπε να ξεπλύνει αντι-
δημοκρατικές συμπεριφορές που χρεώνει
στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ, τέλος, σε συ-
νέντευξή του ο Στέφανος Κασσελάκης δή-
λωσε πως δεν θέλει να έχει καμία σχέση με
το σημιτικό ΠΑΣΟΚ, εκπρόσωπος του
οποίου είναι ο προτεινόμενος από το ΠΑ-
ΣΟΚ Τάσος Γιαννίτσης.

Αντίθετα θα μπορούσε ίσως να συνταχ-
θεί με την πρόταση της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου -για την οποία έχει επανειλημμέ-
νως εκφράσει τον θαυμασμό του- για τον
Νίκο Κωνσταντόπουλο, ο οποίος όμως έχει
αναφερθεί με βαρείς χαρακτηρισμούς
εναντίον του Κασσελάκη την περίοδο της
εκλογής του στον ΣΥΡΙΖΑ, κάνοντας τότε
λόγο για «αγοραίο, επικίνδυνο και επιζήμιο
μεσσιανισμό που δεν έχει καμία σχέση με
την πολιτική».

Γιατί η αναμέτρηση
Κατσέλη - Γιαννίτση

άναψε φωτιές σε
Φάμελλο και Ανδρουλάκη

Πώς ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να ανακαταλάβει 
τον τίτλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης μέσω της ψηφοφορίας 

για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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«Μ
ια του κλέφτη, δυο του κλέφτη»,
λέει ο πάνσοφος λαός μας και
μάλλον έχει δίκιο, γιατί τίποτα

δεν μένει κρυφό από τη δικαιοσύνη, την αστυ-
νομία και τις ανεξάρτητες Αρχές. Ο λόγος και
πάλι για τον πρόεδρο του Υπεραστικού ΚΤΕΛ

Ιωαννίνων Γρηγόρη Γκίκα,
που βρέθηκε να περνάει αυ-
τόφωρο την Τετάρτη το μεση-
μέρι. Συγκεκριμένα, σύμφω-
να με πληροφορίες του δημο-
σιογράφου Κώστα Καλτσή, ο
κ. Γκίκας συνελήφθη από
αστυνομικούς με εντολή ει-
σαγγελέα την Τετάρτη το με-

σημέρι με την αυτόφωρη διαδικασία και οδη-
γήθηκε στα δικαστήρια για παράβαση του νό-
μου για τη μεταφορά μαθητών ιδιωτικού σχο-
λείου με λεωφορείο του ΚΤΕΛ, ενώ έπρεπε να
γίνεται με τουριστικό λεωφορείο.

Θυμίζουμε ότι υπήρξε ανάλογη καταγγελία
συνδικαλιστή, ότι η μεταφορά μαθητών από
και προς το Αρσάκειο σχολείο γίνεται με λεω-
φορεία του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων αντί
για τουριστικά λεωφορεία, όπως επιβάλλεται. 

Δεν τη γλίτωσε αυτήν τη φορά
Άγνωστο όμως για ποιον λόγο, ο Γκίκας

αγνόησε αυτόν τον κανόνα -παρά τις καταγγε-
λίες- και μάλιστα με την ανοχή της αστυνομίας,
προπαντός του υπό τον κ. Γρηγόρη Καρρά Τμή-
ματος Τροχαίας, που πήρε ως φαίνεται τη σκυτά-
λη από τον κ. Γιώργο Αζέλη και ακολουθεί τα
«αχνάρια» του, μιας και ο αστυνομικός διευθυν-
τής διά της συζύγου του έγινε μέτοχος στο ΚΤΕΛ.

Οι πληροφορίες που εδώ και πολύ καιρό
έχουν δημοσιεύσει ο «Τύπος Ηπείρου» και η
«Political» για τα όσα γίνονταν στην υπόθεση
του Υπεραστικού ΚΤΕΛ κατέληξαν εκτός από
την Εθνική Αρχή Διαφάνειας -που εξέδωσε
πόρισμα-κόλαφο 400 σελίδων- και στους
Αδιάφθορους και από εκεί άρχισε να ξετυλίγε-
ται το κουβάρι. Άνδρες των Εσωτερικών Υπο-
θέσεων βρέθηκαν στα Γιάννενα για να εξετά-
σουν τις καταγγελίες που περιλάμβαναν και
αξιωματικούς της ΕΛΑΣ Ιωαννίνων που τόσο
καιρό ανέχονταν τις παρανομίες.

Οι «πλάτες» λοιπόν τού τέλειωσαν του κυρί-
ου Γκίκα, αφού το Αστυνομικό Μέγαρο Ιωαννί-
νων βρίσκεται κάτω από το μικροσκόπιο των
Αρχών και κανείς δεν τολμά ούτε να διανοηθεί
να «βοηθήσει» τον πρόεδρο του ΚΤΕΛ. 

Έλεγχος στην «κορυφή»
Όπως λοιπόν είχαν αποκαλύψει ο «Τύπος

Ηπείρου» και η «Political», ο αστυνομικός δι-
ευθυντής Ιωαννίνων Γιώργος Αζέλης και η σύ-
ζυγός του δρομολογούσαν να γίνουν ιδιοκτή-
τες λεωφορείου του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαν-
νίνων, αλλά ενώ βρίσκονταν σε διαπραγματεύ-
σεις όλο αυτό τον καιρό με τον κάτοχο του λεω-
φορείου η ολοκλήρωση των διαδικασιών κα-
θυστέρησε λόγω της παρουσίας στα Γιάννενα
των Εσωτερικών Υποθέσεων. Οι αρμόδιες
υπηρεσίες κρατούσαν την υπόθεση ως επτα-

σφράγιστο μυστικό μέχρι τη Δευτέρα 4 Νοεμ-
βρίου που οριστικά «έπεσαν οι υπογραφές»
και έγινε η μεταβίβαση. Στο πιθανό ερώτημα
αν μπορεί ή όχι να εργάζεται η σύζυγος του
αστυνομικού διευθυντή ή όποιου άλλου, η
απάντηση είναι πως ναι, αλλά αν αυτό που επι-
λέγει συνδέεται με τα καθήκοντα του συζύγου
(και αντιστρόφως) ή εμπλέκονται πολιτικά

πρόσωπα, τότε υπάρχει πρόβλημα. Ο έλεγχος
λοιπόν αφορά κυρίως την «κορυφή». Τον γενι-
κό αστυνομικό διευθυντή Βασίλειο Μουσελί-
μη, τον αστυνομικό διευθυντή Ιωαννίνων
Γιώργο Αζέλη, τον διοικητή της Τροχαίας Γρη-
γόρη Καρρά, τον διοικητή του Αστυνομικού
Τμήματος κ. Μπριασούλη κ.λπ. Προφανώς διε-
ρευνώνται οι αποδόσεις τους, οι πιθανές

«ανάρμοστες» σχέσεις και η ενδεχόμενη εμ-
πλοκή αυτών ή άλλων σε πράξεις που δεν συ-
νάδουν με την αποστολή τους. 

Ως γνώστες της παρανομίας, η οποία έπρεπε
να είχε ως συνέπεια την αυτόφωρη διαδικα-
σία, φέρονται όλοι οι υψηλόβαθμοι αξιωματι-
κοί της ΕΛΑΣ Ιωαννίνων, από τον γενικό αστυ-
νομικό διευθυντή, αστυνομικό διευθυντή, μέ-
χρι τους διοικητές Ασφάλειας, Τροχαίας και
Αστυνομικού Τμήματος, οι της Διεύθυνσης
Συγκοινωνιών αλλά και ο περιφερειάρχης
Αλέξανδρος Καχριμάνης.

«Σχέσεις στοργής» ΓΑΔΙ - 
Περιφέρειας Ηπείρου

Άλλωστε δεν είναι η πρώτη φορά που, πχ,
οι κ. Μουσελίμης, Αζέλης (και ως αστυνομι-
κός διευθυντής ο πρώτος, διοικητής Τροχαί-
ας ο δεύτερος), παρείχαν μετά του περιφε-
ρειάρχη κ. Καχριμάνη απόλυτη προστασία
στον καταγγελθέντα ως συνεχώς παρανο-
μούντα πρόεδρο του Υπεραστικού ΚΤΕΛ
Ιωαννίνων κ. Γρηγόρη Γκίκα.

Δεν θεωρείται δε καθόλου τυχαίο που η
σύζυγος του κ. Αζέλη είχε τοποθετηθεί πα-
λιότερα ως διοικήτρια της δομής φιλοξενίας
αλλοδαπών στα Δολιανά με μισθό 3.000 ευ-
ρώ μηνιαίως. Αυτή η σχέση με τον κ. Γκίκα,
ειδικά του κ. Αζέλη, αναφέρεται και στην εμ-
πιστευτική έκθεση ελέγχου της Ανεξάρτητης
Αρχής Διαφάνειας, περίπου ότι… εργάζεται
για το ΚΤΕΛ!

Δεν ήταν τυχαία η επισήμανση αφού ο κ.
Αζέλης, ταυτιζόμενος απολύτως με τον κ. Κα-
χριμάνη (φίλο του κ. Γκίκα), έκανε τα «στραβά
μάτια» στα όσα έπραττε ο πρόεδρος του ΚΤΕΛ
με τα δρομολόγια από και προς Κακαβιά, τους
λαθρεπιβάτες αλλοδαπούς και πολλά άλλα. 

Σύμφωνα μάλιστα με τον «Τύπο Ηπείρου»,
συμμετείχε σε συσκέψεις για τέτοια θέματα
και μάλιστα υιοθετούσε έγγραφες και μη από-
ψεις-εντολές (!) του κ. Γκίκα να μη βεβαιώνον-
ται κλήσεις και να μην κατάσχονται λεωφορεία
του ΚΤΕΛ που μεταφέρουν λαθρεπιβάτες!

Στο αυτόφωρο 
ο πρόεδρος του 

Υπεραστικού 
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων

Από αριστερά: Βασίλειος Μουσελίμης, Γιώργος Αζέλης και Γρηγόρης Καρράς

Τέλος οι «πλάτες» για τον Γρηγόρη Γκίκα, αφού όσα από τα υψηλόβαθμα
στελέχη του Αστυνομικού Μεγάρου Ιωαννίνων εμπλέκονται 

στην υπόθεση βρίσκονται κάτω από το… μικροσκόπιο των Αδιάφθορων

Ο πρόεδρος 
του Υπεραστικού 
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων 
Γρηγόρης Γκίκας 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Ιστορικής σημασίας
στρατιωτική συμφωνία

με ηχηρό μήνυμα
προς την Τουρκία

Α
ντιδράσεις προκάλεσε στην Τουρκία η
απόφαση της αμερικανικής κυβέρνη-
σης Μπάιντεν να εντάξει την

Κύπρο σε τρία αμυντικά προγράμματα
λίγα εικοσιτετράωρα προτού παραδώ-
σει την προεδρία στον Ντόναλντ Τραμπ,
καθώς επιβεβαιώνει την εμβάθυνση της
στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ Κύ-
πρου και Ηνωμένων Πολιτειών.

«Η εξέλιξη αυτή», σημειώνει σε ανα-
κοίνωσή της η Προεδρία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, «αντικατοπτρίζει τα αποτελέσματα της
σαφούς πολιτικής και προσανατολισμού της κυ-
βέρνησης Χριστοδουλίδη, η οποία αποφέρει
ουσιαστικά και απτά οφέλη σε διπλωματικό και
αμυντικό επίπεδο».

Τα τρία προγράμματα
Το διάταγμα του Προέδρου Μπάιντεν αφορά

την επιλεξιμότητα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας να λάβει αμυντικό εξοπλισμό, προμήθειες
και υπηρεσίες μέσω τριών χωριστών προ-
γραμμάτων:

1. Πρόγραμμα Στρατιωτικών Πωλήσεων
Εξωτερικού: Πρόκειται για πρόγραμμα της κυ-
βέρνησης των ΗΠΑ για τη μεταφορά αμυντικών
ειδών, υπηρεσιών και εκπαίδευσης προς διε-
θνείς εταίρους. Μέσω του προγράμματος η
προμήθεια αμυντικού εξοπλισμού διεξάγεται
απευθείας μεταξύ της κυβέρνησης των ΗΠΑ
και, σε αυτή την περίπτωση, της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας.

2. Πρόγραμμα πλεονασματικού αμυντικού
υλικού: Παρέχει αμυντικό εξοπλισμό από πλεο-
νασματικό υλικό, το οποίο ήδη βρίσκεται σε
χρήση από τις ΗΠΑ και μπορεί να προσφερθεί
είτε ως δωρεά είτε σε χαμηλή τιμή προς τα κρά-
τη που συμμετέχουν στο πρόγραμμα.

3. Πρόγραμμα βοήθειας για την ασφάλεια
«Title 10»:Ενισχύει την υποστήριξη ικανοτήτων
των χωρών που συμμετέχουν σε αυτά μέσω
της παροχής εκπαίδευσης και υλικού, κυρίως

όσον αφορά την ασφάλεια χερσαίων και θα-
λάσσιων συνόρων και την αντιμετώπιση της

τρομοκρατίας.
Για τη Λευκωσία η συγκεκριμένη από-

φαση αποτελεί μια ιστορικής σημασίας
εξέλιξη που αναβαθμίζει καθοριστικά τη
διμερή στρατηγική συνεργασία μεταξύ
Κύπρου και ΗΠΑ. Επίσης, αποτελεί μια

ακόμη σημαντική εξέλιξη στις αμυντικές
σχέσεις των δύο, όχι μόνο στον τομέα της

άμυνας όσο και στα ισχυρά πολιτικά μηνύματα
που εκπέμπει, καθώς επιβεβαιώνει τη στρατη-
γική αξία της Κύπρου στην ευρύτερη γεωπολιτι-
κή σκακιέρα.

Η πρέσβειρα των ΗΠΑ Τζούλι Ντέιβις Φίσερ
σε δήλωσή της επεσήμανε ότι με την επιλεξιμό-
τητα της Κυπριακής Δημοκρατίας για πωλήσεις
αμυντικού υλικού «σηματοδοτείται ένα σημαν-
τικό βήμα για την εμβάθυνση των διμερών σχέ-
σεων, την ενίσχυση της συνεργασίας στον τομέα
της ασφάλειας και την προώθηση της περιφε-
ρειακής σταθερότητας».

Η κυπριακή κυβέρνηση σημείωσε πως ήταν
ένα από τα θέματα που είχαν συζητήσει τον πε-
ρασμένο Οκτώβριο στον Λευκό Οίκο οι πρό-
εδροι των δύο χωρών. Επίσης, υπογραμμίζει
πως αποτελεί απόφαση με την οποία σηματοδο-
τείται ένα ακόμη ιστορικό ορόσημο στις διμε-
ρείς σχέσεις της Κύπρου με τις ΗΠΑ ως κρίσι-
μου πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην
Ανατολική Μεσόγειο.

Τουρκικές αντιδράσεις
Το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών με ανα-

κοίνωσή του καταδικάζει την απόφαση του
Αμερικανού προέδρου για την ένταξη της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας σε τρία αμυντικά προ-
γράμματα των ΗΠΑ. Η Άγκυρα ισχυρίζεται ότι
«η απόφαση αυτή, η οποία θα αυξήσει τις εξο-
πλιστικές δραστηριότητες στο νησί, αποτελεί
σοβαρό λάθος».

Το επίσημο ειδησεογραφικό πρακτορείο

Αναντολού με τίτλο «Η οδηγία Μπάιντεν που εγ-
κρίνει στη Νότια Κύπρο να λάβει στρατιωτικό
εξοπλισμό από τις ΗΠΑ», μετέδωσε ότι «ο
Μπάιντεν εξέδωσε οδηγία που αναγνωρίζει
στην ελληνοκυπριακή διοίκηση Νότιας Κύπρου
τη δυνατότητα να λαμβάνει “αμυντικά προϊόντα
και υπηρεσίες” από τις ΗΠΑ βάσει του νόμου
περί εξωτερικής βοήθειας του 1961».

Η φιλοκυβερνητική εφημερίδα «Γενί Σα-

φάκ» είχε τίτλο «Σκανδαλώδης απόφαση
Μπάιντεν κατά της Τουρκίας: Πολύ επικίνδυνη
οδηγία για την Κύπρο». Η αντιπολιτευτική ιστο-
σελίδα Oda TV με τίτλο «Οδηγίες όπλων στη
Νότια Κύπρο. Παγίδα για την Τουρκία» έγραψε
ότι «για την ελληνοκυπριακή διοίκηση αυτή η
εξέλιξη θεωρείται σημαντικό βήμα μετά την
άρση του εμπάργκο όπλων από τις ΗΠΑ που εί-
χε επιβληθεί μέχρι το 2020».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Με διάταγμα του Προέδρου Μπάιντεν η Κυπριακή Δημοκρατία 
θα λάβει εξοπλισμό μέσω τριών αμυντικών προγραμμάτων -

Αναβαθμίζεται η διμερής στρατηγική συνεργασία 
μεταξύ των δύο χωρών

ΗΠΑ - ΚΥΠΡΟΣ
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Σ
τα χέρια του υπουργού Εθνικής Άμυνας
Νίκου Δένδια φέρεται να βρίσκεται ήδη
η λίστα του αεροπορικού Επιτελείου με

την προτεραιοποίηση των όπλων και των πυρο-
μαχικών για τα μαχητικά μας αεροσκάφη.

Με στόχο να καλυφθούν ανάγκες που δημι-
ουργήθηκαν κυρίως κατά τη δεκαετή οικονο-
μική κρίση, όπου η χώρα μας δεν αγόρασε ού-
τε… βίδα, ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Δη-
μοσθένης Γρηγοριάδης, σχεδίασε ένα αναλυτι-

κό πλάνο για ενίσχυση της φα-
ρέτρας της Πολεμικής Αερο-
πορίας, με το βλέμμα φυσικά
στο μέλλον και την αντιμετώ-
πιση σύγχρονων προκλήσεων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες,
κατά την παρουσίαση του εξο-
πλιστικού προγράμματος της
«Ατζέντας 2030», η οποία

προγραμματίζεται για τον επόμενο μήνα πιθα-
νότατα, ο Νίκος Δένδιας θα αναφερθεί και στα
όπλα που αναμένεται να αποκτήσει η Πολεμική
Αεροπορία για τα μαχητικά της. Οι ίδιες πηγές
αναφέρουν, ωστόσο, πως η συγκεκριμένη πα-
ρουσίαση θα είναι επιγραμματική, καθώς για
ευνόητους λόγους δεν θα γίνει αναφορά ούτε
σε αριθμό βλημάτων ούτε σε εκδόσεις και τε-
χνικά χαρακτηριστικά. 

«Αστακοί»
Τα όπλα αφορούν τη «ραχοκοκαλιά» της Πο-

λεμικής μας Αεροπορίας, τα μαχητικά F-16 που
αναβαθμίζονται σε κατηγορία Viper, ενώ μπο-
ρούν να «φορεθούν» και σε παλαιότερες εκδό-
σεις, όπως τα F-16 Block 50 και υπό προϋποθέ-
σεις και στα 30άρια. Στο πλάνο, φυσικά, υπάρ-
χει πρόβλεψη και για τον οπλισμό των F-35,
των «αόρατων» μαχητικών που θα παραλάβει η
χώρα μας την επόμενη πενταετία. 

Πληροφορίες αναφέρουν πως το αεροπορι-
κό Επιτελείο φρόντισε να εντάξει στο πακέτο
σχεδόν το σύνολο των όπλων για κάθε είδους
εναέρια απειλή. Πύραυλοι αέρος-αέρος, πύ-
ραυλοι αέρος-εδάφους και επιφανείας, πύ-
ραυλοι αντι-ραντάρ και άλλα όπλα που εδραι-
ώνουν την αεροπορική ισχύ της χώρας μας. 

Μάλιστα, μεταξύ των όπλων που πείστηκαν
οι Αμερικανοί να αποδεσμεύσουν είναι και ο
πύραυλος μέσου βεληνεκούς ΑΙΜ-120D AM-
RAAM, με τη χώρα μας να διαθέτει ήδη την
προηγούμενη έκδοση. Η διαφορά είναι πως με
τον πιο σύγχρονο πύραυλο το «No Escape
Zone» είναι στα 30 χλμ., που σημαίνει πως ό,τι

μπαίνει στη συγκεκριμένη εμβέλεια δεν έχει
καμία ελπίδα διαφυγής. 

Θυμίζουμε πως τα Rafale διαθέτουν τον κο-
ρυφαίο πύραυλο Meteor με ανάλογες δυνατό-
τητες, μόνο που η περιοχή μηδενικής διαφυ-
γής για τον Meteor των Rafale είναι στα 60 χλμ.
Προφανώς λοιπόν πρόκειται για ένα στρατηγι-
κό όπλο, το οποίο οι Αμερικανοί αρνούνται να
αποδεσμεύσουν για τους Τούρκους. 

Ένα ακόμα σημαντικό όπλο που αποδε-
σμεύεται για την Ελλάδα είναι ο AIM-9X
Sidewinder, ο πύραυλος αέρος-αέρος μικρού
βεληνεκούς που χρησιμοποιείται ευρέως από
τα αεροσκάφη F-35. Ο AIM-9X είναι εξαιρετικά
ευέλικτος και προσφέρει πλεονεκτήματα σε

κοντινές αεροπορικές μάχες.
Όσο για τα πλήγματα σε πολύ μεγάλες απο-

στάσεις, τα ελληνικά μαχητικά θα ενισχυθούν
με JASSM (Joint Air-to-Surface Standoff Mis-
siles), έναν τύπο πυραύλου μακρού πλήγμα-
τος, ενώ για τις αποστολές εναντίον πλοίων θα
χρησιμοποιούνται οι γνωστοί HARPOON. Για
επιθέσεις εναντίον ραντάρ έχουν προκριθεί οι
πύραυλοι AGM-88E AARGM. 

Υπενθυμίζουμε πως η Ελλάδα βρίσκεται σε
προχωρημένες συζητήσεις με το Ισραήλ για
την πιστοποίηση του προηγμένου πυραύλου
ακριβείας Rampage, διαδικασία που θα είχε
ολοκληρωθεί αν δεν είχε ξεσπάσει ο πόλεμος
στη Μέση Ανατολή. 

Πόσο θα κοστίσουν
Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι ΗΠΑ έχουν

εγκρίνει την αποδέσμευση όλων των παραπά-
νω όπλων, με το κόστος να αγγίζει το 1 δισ. ευ-
ρώ. Η απόκτησή τους δεν περιορίζεται μόνο
στην αγορά, αλλά περιλαμβάνει και την υπο-
στήριξή τους, τη συντήρηση, την πιστοποίηση
και τη συνεχιζόμενη εκπαίδευση του προσω-
πικού για την καλύτερη αξιοποίηση αυτών των
νέων συστημάτων.

Για τον λόγο αυτό, το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας προσανατολίζεται σε σταδιακή από-
κτηση, με στόχο να εξασφαλιστούν η συνεχιζό-
μενη επιχειρησιακή ετοιμότητα των όπλων και
η ενσωμάτωσή τους στα υπάρχοντα συστήματα
της Πολεμικής Αεροπορίας.

Η αναβάθμιση των ελληνικών αεροσκαφών,
με τη στήριξη προηγμένων και εξειδικευμένων
όπλων, ενισχύει σημαντικά την αεροπορική
ισχύ της χώρας και διασφαλίζει την αεροπορι-
κή υπεροχή έναντι των ενδεχόμενων απειλών
στην περιοχή. Το νέο εξοπλιστικό πρόγραμμα,
που περιλαμβάνει μια σειρά από όπλα προηγ-
μένης τεχνολογίας, αναμένεται να ενισχύσει τη
στρατηγική αποτροπής. 

Ποια όπλα βάζουν
στη «φαρέτρα» τους 
τα F-16 και τα F-35

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τα ελληνικά μαχητικά αεροσκάφη
θα είναι «φορτωμένα» 
με προηγμένα οπλικά συστήματα
που θα ενισχύουν την αεροπορική
ισχύ της χώρας απέναντι 
σε κάθε εναέρια απειλή

Μαχητικό F-16

«Αόρατα» αεροσκάφη F-35
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Οι ρυθμίσεις δανείων 
είναι επιτυχείς 
όταν είναι βιώσιμες 

Τ
ο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ανέφερε σε
πρόσφατη ανακοίνωσή του ότι οι ρυθμίσεις του Εξωδικαστι-
κού Μηχανισμού σημείωσαν αύξηση 81% το 2024 σε σχέση με

το 2023. Η παρουσίαση των στοιχείων δίνει την εντύπωση συνολικής
επιτυχίας, αλλά αποκρύπτει κρίσιμες παραμέτρους, όπως η βιωσιμό-
τητα των ρυθμίσεων, η περιορισμένη προστασία για μη ευάλωτους
οφειλέτες, τα χαμηλά κριτήρια για την ένταξη στην προστασία ευάλω-
των, η έλλειψη γενναίων διαγραφών και η απουσία στοιχείων για την
απώλεια πρώτων κατοικιών. Αναλυτικότερα:

1. Έλλειψη πληροφόρησης σχετικά με τη διατήρηση στη ρύθμιση:

Δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία σχετικά με το πόσοι οφειλέτες που

εντάχθηκαν στον εξωδικαστικό μηχανισμό κατάφεραν να διατηρη-

θούν εντός της ρύθμισης μακροπρόθεσμα. Η αύξηση στον αριθμό των

ρυθμίσεων δεν αποδεικνύει απαραίτητα βιωσιμότητα, καθώς αρκετοί

οφειλέτες μπορεί να έχουν αποτύχει να εξυπηρετήσουν τη ρύθμιση

λόγω οικονομικών αδυναμιών. Ένας αριθμός ρυθμίσεων από μόνος

του δεν αποτελεί δείκτη επιτυχίας αν οι οφειλέτες δεν μπορούν να αν-

ταποκριθούν μακροπρόθεσμα.

2. Διάκριση σε βάρος μη ευάλωτων οφει-

λετών: Οι θετικές αναφορές αφορούν κυρίως

ευάλωτους οφειλέτες, για τους οποίους οι πι-

στωτές υποχρεώνονται να αποδέχονται προ-

τάσεις. Δεν υπάρχει όμως επαρκής ενημέρω-

ση για το τι συμβαίνει με τους μη ευάλωτους

οφειλέτες. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι τράπε-

ζες και οι διαχειριστές απαιτήσεων διατηρούν

το δικαίωμα απόρριψης της πρότασης, οδη-

γώντας πολλούς εκτός του εξωδικαστικού μη-

χανισμού, αφήνοντάς τους χωρίς λύση και

εκτεθειμένους σε αναγκαστικά μέτρα.
3. Περιορισμένες διαγραφές οφειλών: Οι

περισσότεροι διακανονισμοί στον εξωδικα-

στικό μηχανισμό δεν περιλαμβάνουν ουσιαστικές διαγραφές χρεών,

αλλά επικεντρώνονται κυρίως σε επιμηκύνσεις αποπληρωμής. Η

ανακοίνωση αναφέρει κούρεμα «έως 28%», που σημαίνει ότι δεν

αφορά το σύνολο των ρυθμίσεων. Στην πράξη, οι τράπεζες φαίνεται να

είναι ιδιαίτερα φειδωλές σε γενναίες διαγραφές οφειλών, περιορί-

ζοντας τα πραγματικά οφέλη για τους οφειλέτες. Ενώ τα ποσά οφει-

λών είναι ήδη πολύ αυξημένα με τόκους.

4. Έλλειψη στοιχείων για τις απώλειες πρώτων κατοικιών: Δεν

έχουν δημοσιευτεί αναλυτικά στοιχεία σχετικά με το πόσες πρώτες

κατοικίες έχουν χαθεί λόγω πλειστηριασμών. Η αναφορά σε «140

οφειλέτες που απέφυγαν πλειστηριασμούς» μέσω προκαταβολής δεν

αρκεί, καθώς δεν αποσαφηνίζεται πόσοι πλειστηριασμοί πραγματο-

ποιήθηκαν συνολικά και πόσες πρώτες κατοικίες χάθηκαν. Η έλλειψη

αυτών των κρίσιμων δεδομένων περιορίζει τη δυνατότητα να αξιολο-

γηθεί συνολικά η αποτελεσματικότητα του μηχανισμού στην προστα-

σία της κατοικίας.

5. Εξαίρεση οφειλετών από τον μηχανισμό: Δεν αναφέρονται στοι-

χεία για το ποσοστό απορριφθεισών αιτήσεων. Πολλοί οφειλέτες, ιδι-

αίτερα εκείνοι που έχουν υψηλές οφειλές ή δεν πληρούν αυστηρά

κριτήρια, αποκλείονται από τη διαδικασία ήδη από το στάδιο αξιολό-

γησης.

6. Στατιστικά που δεν αποτυπώνουν πλήρως την πραγματικότητα: Η

αναφορά σε «ιστορικό χαμηλό» για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

(4,6%) δεν λαμβάνει υπ’ όψιν ότι μεγάλο μέρος αυτών των δανείων έχει

ήδη τιτλοποιηθεί και μεταφερθεί εκτός τραπεζικών ισολογισμών μέσω

του προγράμματος «Ηρακλής», χωρίς όμως να έχει απαλειφθεί το ιδιω-

τικό χρέος. Έτσι, το πρόβλημα των κόκκινων δανείων έχει μεταφερθεί

σε funds και διαχειριστές απαιτήσεων και όχι απαραίτητα λυθεί. 

Η
θάλασσα που αγαπάμε και υπηρετούμε
καθημερινά κρύβει και σκληρές αλήθειες.
Πλέον έχει γίνει πεδίο εκμετάλλευσης για

ασυνόδευτα παιδιά, θύματα αδίστακτων διακινητών
που ανταγωνίζονται ποιος θα μεταφέρει περισσό-
τερους.

Στα νερά του Αιγαίου εκτυλίσσεται ένα δράμα που
δύσκολα το περιγράφουμε με λόγια. Ασυνόδευτα
παιδιά πέφτουν θύματα αδίστακτων διακινητών, οι
οποίοι πατούν στον πόνο τους και τα χρησιμοποιούν
ως μέσο για τα παράνομα κέρδη τους. Οι τουρκικές
συμμορίες λειτουργούν ως κινητήριος μοχλός αυτής
της εκμετάλλευσης. Ωστόσο δεν είναι οι μόνες. Τα τε-
λευταία χρόνια βλέπουμε έντονα την εμπλοκή Ρώ-
σων, που συμμετέχουν σε αυτή την απάνθρωπη «επι-
χείρηση», ανταγωνιζόμενοι τους Τούρκους στο ποι-
ος θα μεταφέρει περισσότερους ανθρώπους και δυ-
στυχώς περισσότερα παιδιά. Όταν μια βάρκα γεμάτη
μετανάστες προσεγγίζεται από τις λιμενικές αρχές,
οι διακινητές συνήθως «εξαφανίζονται». Ο πραγμα-
τικός διακινητής μπορεί να κρυφτεί ανάμεσα στους επιβάτες. Σε
αυτές τις περιπτώσεις επιλέγουν έναν από τους επιβάτες, συχνά
έναν νεαρό άνδρα ή ακόμη και ένα παιδί, και τον «βαφτίζουν» «κα-
πετάνιο» της κούρσας. Όταν γίνεται έλεγχος, αυτός που παρου-
σιάζεται ως ο χειριστής της βάρκας είναι ένα ακόμη θύμα, ενώ οι
πραγματικοί εγκληματίες βγαίνουν αλώβητοι από όλο αυτό.

Πάντως, το πιο τραγικό κομμάτι είναι τα ίδια τα παιδιά. Ασυνό-

δευτα, χωρίς καμία προστασία, καταλήγουν να χρησιμο-
ποιούνται ως εργαλείο στα εγκληματικά αυτά σχέδια. Σε
πολλές περιπτώσεις αντιμετωπίζονται ως αριθμοί ή ως
μέσο πίεσης για να ανοίξουν οι δρόμοι προς την Ελλάδα
αλλά και την Ευρώπη. Οι συμμορίες δεν λογαριάζουν το
αν είναι παιδιά, αλλά τα βλέπουν ως «φορτία» που αποφέ-
ρουν κέρδη. Το φαινόμενο αυτό είναι γενικευμένο και δεν
περιορίζεται σε μια χώρα ή μια συμμορία.

Η εμπλοκή Ρώσων διακινητών επιβεβαιώνει τη διεθνή
διάσταση του προβλήματος. Τα δίκτυα αυτά λειτουργούν
με εξαιρετική οργάνωση, αξιοποιώντας τις γεωπολιτικές
συνθήκες της περιοχής για να εξασφαλίσουν τεράστια
κέρδη, πάντα εις βάρος των πιο αδύναμων. Δεν μπορούμε
να συνεχίσουμε να κλείνουμε τα μάτια μπροστά σε αυτό
το έγκλημα. Οι κυβερνήσεις, οι διεθνείς οργανισμοί και
όσοι δραστηριοποιούμαστε στη θάλασσα πρέπει να συ-
νεργαστούμε για την εξάρθρωση αυτών των δικτύων. Δεν
φτάνει να εντοπίζονται οι βάρκες. Πρέπει να εντοπίζονται
και οι εγκέφαλοι των κυκλωμάτων και να διασφαλίζεται η
προστασία των θυμάτων, ιδιαίτερα των παιδιών. Η θάλασ-

σα για πολλούς από εμάς είναι πηγή ζωής και μας βιοπορίζει,
όμως κάποιοι εγκληματίες την έχουν μετατρέψει σε πεδίο πόνου
και εκμετάλλευσης. Δεν πρέπει να επιτρέψουμε αυτή η αδικία να
συνεχιστεί. Τα ασυνόδευτα παιδιά χρειάζονται τη φωνή μας και τη
δράση μας για να έχουν μια ελπίδα σε ένα καλύτερο μέλλον, πρω-
τίστως στις ελληνικές θάλασσες, και κατ’ επέκταση και στην υπό-
λοιπη Ευρώπη.

Σ
ύμφωνα με τις πρόσφατες μετρήσεις, ο γενικός πλη-
θωρισμός στην Ευρώπη τους τελευταίους μήνες αυ-
ξάνεται πάλι οδηγούμενος από τις τιμές κυρίως στην

ενέργεια και τις υπηρεσίες. Με βάση τη Eurostat ο πληθωρι-
σμός αυξήθηκε από 2,2% τον Νοέμβριο σε 2,4% τον Δεκέμ-
βριο. Ο δομικός πληθωρισμός παρέμεινε σταθερός στο 2,7%.
Ενώ διαφαίνονται μια σταθεροποίηση στις τιμές των τροφί-
μων, αλκοόλ, καπνού και μια ελάφρυνση στις τιμές των βιο-
μηχανικών προϊόντων, παρατηρείται αναζωπύρωση στις τι-
μές της ενέργειας και των υπηρεσιών.

Τα συστατικά του πληθωρισμού επιδρούν με διαφορετική
βαρύτητα επηρεάζοντας άμεσα τις τιμές καταναλωτή. Διαφο-
ρετική βαρύτητα στη συνολική εκτίμηση του πληθωρισμού σε
ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν επίσης οι δημοσιονομικοί δείκτες
της κάθε χώρας σε συνάρτηση και με το οικονομικό της μέγε-
θος. Συγκεκριμένα, οι παρατηρούμενες τιμές σε Γερμανία, Ισπανία και Γαλλία
παίζουν καθοριστικό ρόλο στο αποτύπωμα του γενικού πληθωρισμού στην
Ευρώπη. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, που επιβλέπει την κίνηση των τι-
μών, προβλέπει μέτρια αύξηση στον ρυθμό του πληθωρισμού, όμως δεν μπο-
ρεί να προβλέψει ή να αποτρέψει το γεγονός πως σε κάθε χώρα εγχώριοι πα-
ράγοντες επηρεάζουν σημαντικά και ανοδικά τις τιμές των υπηρεσιών.

Μέσα στην πολιτική αστάθεια που διακατέχει αρκετές ευρωπαϊκές χώ-
ρες, η αύξηση των τιμών έχει επηρεάσει και την τιμή του χρυσού, στον
οποίο καταφεύγουν πολλές κεντρικές τράπεζες με συνεχείς αγορές ώστε
να προστατευτούν στο σενάριο μιας νέας επερχόμενης παγκόσμιας χρημα-
τοπιστωτικής κρίσης. Παρατηρούνται μεγαλύτερες τοποθετήσεις σε αγορά
χρυσού από τοποθετήσεις σε μετοχές, στο αμερικανικό χρηματιστήριο για
παράδειγμα.

Η κερδοσκοπική συμπεριφορά που παρατηρείται με την αύξηση των τι-
μών στα προϊόντα βλέπουμε πως αντιγράφεται τόσο στον τομέα των υπηρε-

σιών όσο και σε επενδυτές που θέλουν να μειώσουν το μελλοντικό
ρίσκο. Όσο αυξάνεται η γεωπολιτική αστάθεια, τα συστατικά του
γενικού πληθωρισμού θα εμφανίζουν σημαντική ευμεταβλητότη-
τα με αρνητικό αντίκτυπο στην αγοραστική δύναμη των πολιτών.

Στην Ελλάδα ευτυχώς βλέπουμε ότι η κυβέρνηση δεν μένει
αμέτοχη στις παγκόσμιες εξελίξεις και προσπαθεί να θωρακίσει
την ελληνική οικονομία από τις αυξομειώσεις των τιμών αυτών μέ-
σω στοχευμένων πολιτικών για την ελάφρυνση της πίεσης που
νιώθουν τα νοικοκυριά από τις τιμές στην αγορά προϊόντων και της
κατοικίας. Εκεί παρατηρείται και η μεγαλύτερη ανησυχία των πολι-
τών σε ό,τι αφορά τη διάθεση του εισοδήματός τους. Η πρόβλεψη
για αύξηση του ελληνικού ΑΕΠ πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο
το 2025 και η αύξηση των μισθών τόσο στον δημόσιο όσο και στον
ιδιωτικό τομέα θα υποστηρίξουν την κατανάλωση και θα αντισταθ-
μίσουν τις αρνητικές συνέπειες του πληθωρισμού που επιμένει.

Συνοψίζοντας, το νέο έτος η ενέργεια θα συνεχίσει να επηρεάζει την πο-
ρεία του γενικού πληθωρισμού σε ολόκληρη την ευρωζώνη και τους δείκτες
τιμών καταναλωτή, με τη πλήρη διακοπή και απεξάρτηση της Ευρώπης από
το ρωσικό φυσικό αέριο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για μια πιθανή αύξηση τι-
μών στην ηλεκτρική ενέργεια και το πετρέλαιο, από ένα αδύναμο ευρώ συγ-
κριτικά με το δολάριο. Οι πάροχοι υπηρεσιών παράλληλα με τον σχεδιασμό
για αύξηση μισθών στην ευρωζώνη προβλέπεται πως θα αυξήσουν τις τιμές
τους πρώτους μήνες του νέου έτους. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, πα-
ρακολουθώντας την πορεία του γενικού και δομικού πληθωρισμού, πιθανόν
να συνεχίσει τις περικοπές στα επιτόκια στις επόμενες συνεδριάσεις της
ώστε να συνάδουν με τους στόχους της για συγκράτηση του πληθωρισμού
στην Ευρωζώνη στο 2% μέσα από βιώσιμες οικονομικές πολιτικές. Ας ελπί-
σουμε πως η Ευρώπη θα αποφύγει απρόβλεπτα γεωπολιτικά ή πολιτικά γε-
γονότα που θα μπορούσαν να εκτροχιάσουν την προσπάθεια μείωσης του
πληθωρισμού.

της
Κατερίνας
Φραγκάκη  

Δικηγόρος 
παρ’ Αρείω Πάγω

του
Cpt Γιώργου

Βάλλη  

Πρόεδρος
Πανελλήνιας

Ένωσης
Πληρωμάτων
Ιδιωτικών και

Επαγγελματικών
Θαλαμηγών

του
Ευστάθιου
Κάσσιου  

Οικονομολόγος,
συγγραφέας

Οι διακινητές βαφτίζουν «καπετάνιους» 
τα ίδια τους τα θύματα - Τούρκοι και Ρώσοι ανταγωνίζονται 

ποιος θα μεταφέρει περισσότερους μετανάστες

Γιατί επιμένει ο πληθωρισμός στην Ευρώπη;
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Σ
ε μία νέα περίοδο εισέρχεται το χυ-

μοποιητικό εργοστάσιο «The Oran-

ge Factory» (TOF) που έχει δημι-

ουργήσει ο Χρήστος Παπαδημητρακόπου-

λος από το 2009 λίγο έξω από τη Σπάρτη. Ο

Λάκωνας βιομήχανος έχει οραματιστεί τη

μετεξέλιξη των εγκαταστάσεών του σε μία

πλατφόρμα συνεργασίας με τη μορφή εκ-

παιδευτικού και ερευνητικού κέντρου, που

θα είναι μοναδικό σε όλο τον κόσμο. Σε αυτό

το πλαίσιο, στις αρχές Ιανουαρίου η πρό-

εδρος της εταιρίας Vitafresh, Δρ. Ελένη 

Χατζηδάκη, παρουσίασε τη νέα μορφή λει-

τουργίας του TOF, προτάσσοντας τη βιώσιμη

διαχείριση των ποσοτήτων πορτοκαλιού

που παράγει η Λακωνία, αλλά και τη μείωση

του περιβαλλοντικού αποτυπώματος του

εργοστασίου. 

Η χυμοποίηση
Το TOF θα επικεντρωθεί στις αναμίξεις

χυμών που θα προέλθουν από την εκχύμω-

ση μικρών ποσοτήτων πορτοκαλιού. Η λει-

τουργική συγκράτηση έχει καταστεί επιβε-

βλημένη όσο καθυστερούν οι εγκρίσεις των

αδειοδοτήσεων από την Περιφέρεια, για

την επέκταση του Βιολογικού Καθαρισμού

του εργοστασίου, οι οποίες θα γίνουν με

ίδια κεφάλαια χωρίς δανειοδότηση. Το ερ-

γοστάσιο θα προσαρμόσει την απόδοσή του

στο επίπεδο που μπορεί να απορροφήσει ο

υπάρχων ανακαινισμένος Βιολογικός Κα-

θαρισμός. Παράλληλα το TOF θα παραμεί-

νει ανοιχτό και επισκέ-

ψιμο εργοστάσιο όπως

είναι και σήμερα.

Η εταιρία Vitafresh -

αντιλαμβανόμενη τις

ανάγκες της τοπικής

κοινωνίας- απευθύνει

στους παραγωγούς-

μετόχους της εταιρίας

«Λακωνικοί Κήποι»

την πρόταση που έκα-

νε τον Οκτώβριο του 2024 στους παραγω-

γούς της Αργολίδας, προκειμένου να χρη-

σιμοποιήσουν δωρεάν το εργοστάσιο για τη

χυμοποίηση του καρπού τους και άρα να

πετύχουν υψηλότερα κέρδη. Παρέχεται δε

η διαβεβαίωση ότι αν οι παραγωγοί δεν

βρουν αγοραστές, οι θυγατρικές εταιρίες

του Ομίλου OBG θα απορροφήσουν το προ-

ϊόν τους σε τιμές αγοράς.

Η έρευνα
Η ερευνητική λειτουργία του TOF θα επι-

κεντρωθεί σε δοκιμές χυμοποιητικών μη-

χανημάτων σε πραγματικές συνθήκες εισά-

γοντας και συστήματα AI.

Δέσμευση του TOF είναι ότι

οι ποσότητες πορτοκαλιού

που θα εκχυμόνωνται για

εκπαιδευτικούς σκοπούς

θα προέρχονται από τα μέλη

των «Λακωνικών Κήπων» κι

αυτό διότι η πολυμετοχική

προσπάθεια και η αλληλοϋ-

ποστήριξη απαιτεί να μην

μείνει κανείς μόνος του. 

Στόχος είναι η προσέλκυση πανεπιστη-

μίων προκειμένου οι διδακτορικοί φοιτητές

να κάνουν μελέτες για την κατασκευή νέων

μηχανημάτων ή νέων χυμοποιητικών προ-

ϊόντων. Επειδή είναι σημαντικό οι δράσεις

αυτές να έχουν και ανταποδοτικότητα στην

τοπική κοινωνία, το 10 % των εισπράξεων

της Orangeland Sparta θα δίνονται σε τοπι-

κές δράσεις. Όπως εξήγησε ο κ. Παπαδη-

μητρακόπουλος, «Έχω ένα όραμα. Θεωρώ,
η μετάλλαξη του εργοστασίου σε ένα ερευ-
νητικό και τεχνολογικό κέντρο θα είναι κάτι
μοναδικό που θα αναβαθμίσει τη Σπάρτη σε
επίκεντρο ανάπτυξης της παραγωγής πορ-
τοκαλιού».

Επέκταση του εργοστασίου
Τον Μάρτιο του 2025 στο πλαίσιο εκσυγ-

χρονισμού του TOF εγκαθίστανται καινούρια

εκχυμωτικά μηχανήματα που θα δοκιμα-

στούν σε συνεργασία με Ελβετική και Κινέ-

ζικη εταιρία χυμοποίησης και από τον Απρί-

λιο θα μπουν σε δοκιμαστική λειτουργία. Η

πλήρης λειτουργία του νέου εκχυμωτικού

τμήματος θα ξεκινήσει τρεις μήνες μετά την

κατασκευή του νέου Βιολογικού Καθαρι-

σμού, ενώ προχωρά και η εγκατάσταση νέου

λεβητοστασίου. Τη μελέτη και αδειοδότηση

για το σύνολο των έργων του εργοστασίου

έχει αναλάβει η εταιρία μηχανικών και αρχι-

τεκτόνων People.

Το «The Orange Factory» 
στο επίκεντρο του R&D



Α
ρχική ανακούφιση προκάλεσε η είδηση
ότι επετεύχθη εκεχειρία στη Γάζα.
Όμως, αφού ανακοινώθηκε η εκεχει-

ρία, οι ισραηλινές δυνάμεις κατοχής σκότωσαν
73 ανθρώπους, μεταξύ των οποίων 20 παιδιά
και 25 γυναίκες, σε βομβαρδισμούς που είχαν
κυρίως στόχο την πόλη της Γάζας αλλά και τη
Χαν Γιούνις, όπως δήλωσε ο εκπρόσωπος της
πολιτικής προστασίας της Γάζας Μαχμούντ
Μπασάρ. Σύμφωνα με τον ίδιο, «230 άνθρωποι
τραυματίστηκαν» από τους ισραηλινούς βομ-
βαρδισμούς, οι οποίοι συνεχίζονται.

Το Ισραήλ επίσης κατηγόρησε τη Χαμάς ότι
υπαναχωρεί από τη συμφωνία, με την προ-
γραμματισμένη για χθες ψηφοφορία του
υπουργικού συμβουλίου για τη συμφωνία να
αναβάλλεται. Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ
Μπενιαμίν Νετανιάχου καταλόγισε στη Χαμάς
ότι προσπαθεί «να εκβιάσει παραχωρήσεις της
τελευταίας στιγμής». Από την πλευρά της, η Χα-
μάς τόνισε ότι παραμένει δεσμευμένη στη συμ-
φωνία εκεχειρίας. Ωστόσο, σύμφωνα με το B-
BC, η Χαμάς προσπαθεί την τελευταία στιγμή να
πιέσει για την απελευθέρωση ενός ή δύο «συμ-
βολικών» Παλαιστίνιων κρατουμένων.

Οι ΗΠΑ και το Κατάρ ανακοίνωσαν ότι επε-
τεύχθη συμφωνία, η οποία προβλέπει την
απελευθέρωση 33 ομήρων τις επόμενες έξι
εβδομάδες, με αντάλλαγμα την απελευθέρω-
ση εκατοντάδων Παλαιστίνιων κρατουμένων
και την απόσυρση του Ισραήλ από πολλά τμή-
ματα της Γάζας. Εφόσον επικυρωθεί από το
υπουργικό συμβούλιο του Ισραήλ, η συμφω-
νία θα τεθεί σε ισχύ τις επόμενες μέρες. Οι εκ-
δοχές της συμφωνίας που είδαν το φως της
δημοσιότητας ήταν στο τραπέζι από τον Μάιο
του περασμένου έτους. Ωστόσο, καμία από τις
δύο πλευρές δεν έλεγε το οριστικό «ναι». Η
Χαμάς και το Ισραήλ αλληλοκατηγορούνται
για τις καθυστερήσεις.

Τι προβλέπει το deal
Όπως μετέδωσε το Reuters, η συμφωνία Ισ-

ραήλ - Χαμάς προέκυψε έπειτα από αρκετούς

μήνες διαπραγματεύσεων με τη μεσολάβηση
Αιγύπτιων και Καταριανών διαμεσολαβητών, με
την υποστήριξη των Ηνωμένων Πολιτειών, και
ήρθε λίγο πριν από την ορκωμοσία του εκλεγ-
μένου προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ την
Τρίτη. Ο απεσταλμένος του για τη Μέση Ανατολή
Στιβ Γουίτκοφ συνεργάστηκε με την ομάδα του
Αμερικανού προέδρου Τζο Μπάιντεν για να
προωθήσει τη συμφωνία.

Βάσει της συμφωνίας, η Χαμάς δεσμεύεται
να απελευθερώσει 33 Ισραηλινούς ομήρους,
συμπεριλαμβανομένων όλων των γυναικών
στρατιωτών και πολιτών, των παιδιών και των
ανδρών ηλικίας άνω των 50 ετών. Παράλληλα,
το Ισραήλ θα απελευθερώνει 30 Παλαιστίνιους
κρατούμενους για κάθε πολιτικό όμηρο και 50
Παλαιστίνιους κρατούμενους για κάθε Ισραηλι-
νό στρατιώτη που θα απελευθερώνει η Χαμάς.

Καλείται δε να απελευθερώσει γυναίκες Παλαι-
στίνιες και παιδιά κάτω των 19 ετών που κρα-
τούνται από τις 7 Οκτωβρίου 2023 έως το τέλος
της πρώτης φάσης της εκεχειρίας.

Σύμφωνα με το Axios, οι IDF θα αφήσουν
τον διάδρομο Νετσαρίμ στο κέντρο της Λωρί-
δας της Γάζας και τον διάδρομο Φιλαδέλφεια
στα σύνορα μεταξύ Γάζας και Αιγύπτου - δύο
περιοχές που αποτέλεσαν σημείο εμπλοκής
στις προηγούμενες διαπραγματεύσεις. Ωστό-
σο, το Ισραήλ δεν θα αποχωρήσει πλήρως από
τη Γάζα μέχρι να επιστραφούν όλοι οι όμηροι.
Σύμφωνα με το Reuters, η συμφωνία ανάμεσα
στις δύο πλευρές θέτει ως απαραίτητη προ-
ϋπόθεση να επιτρέπεται η είσοδος 600 φορτη-
γών με ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα για
κάθε μέρα κατά την οποία ισχύει η κατάπαυση
του πυρός. 
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Η Βρετανία θα παραδώσει στην Ουκρανία ένα νέο σύστη-
μα αεράμυνας, όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός Κιρ Στάρ-
μερ κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου μετά τη συνάντη-
σή του με τον πρόεδρο Βολοντίμιρ Ζελένσκι στο Κίεβο.
Στάρμερ και Ζελένσκι υπέγραψαν μια συμφωνία διάρκειας
100 ετών με στόχο την εμβάθυνση των δεσμών ασφαλείας
και την ενίσχυση των σχέσεων των δύο χωρών. «Σήμερα εί-
ναι μια πραγματικά ιστορική μέρα, η σχέση μας είναι πιο

στενή από ποτέ», δήλωσε ο Ζελένσκι. Καθώς ο Κιρ Στάρμερ
συναντούσε μέλη της ουκρανικής ηγεσίας, οι σειρήνες του
αντιαεροπορικού συναγερμού ήχησαν στο Κίεβο και εκρή-
ξεις ακούστηκαν από την αναχαίτιση των ρωσικών drones.

Από τη ρωσική εισβολή του Φεβρουαρίου του 2022 η
Βρετανία υπήρξε ένας από τους πλέον ένθερμους υπο-
στηρικτές της Ουκρανίας. Ο Κιρ Στάρμερ έφερε μαζί του
στο Κίεβο συμφωνία ανάμεσα στις δύο χώρες για την ενί-

σχυση των σχέσεών τους τομείς της ασφάλειας και του
πολιτισμού. Η σχετική συνθήκη και η πολιτική διακήρυξη
έχουν ως στόχο την ενίσχυση της στρατιωτικής συνεργα-
σίας και της ασφάλειας στη Βαλτική και την Αζοφική Θά-
λασσα και την αποτροπή της ρωσικής επίθεσης. Η συνθή-
κη θα καλύπτει επίσης τομείς όπως η ενέργεια, η εξόρυξη
σημαντικών μετάλλων και η πράσινη εξόρυξη χάλυβα,
σύμφωνα με το Λονδίνο.

Ποια ιστορική συμφωνία 100 ετών υπέγραψαν Στάρμερ και Ζελένσκι στο Κίεβο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Συμφωνία με πολλές διαφωνίες
και αίμα μέχρι το παρά πέντε...

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ
Τα πρόσωπα που
πήραν πρόσκληση για
την ορκωμοσία του και
η έκπληξη του Πεκίνου
Μπορεί η πρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν να μην έλαβε πρό-
σκληση για την ορκωμοσία Τραμπ,
θέση έχουν εξασφαλίσει άλλες
προσωπικότητες, όπως ο Βρετα-
νός υπέρμαχος του Brexit Νάιτζελ
Φάρατζ, και ο Γάλλος ακραίος,
γνωστός για τις αντιμεταναστευτι-
κές του απόψεις, Έρικ Ζέμουρ.
Από την guest list του Τραμπ δεν
μπορούσαν επίσης να λείπουν ο
Ούγγρος πρωθυπουργός Βίκτορ
Όρμπαν και η αρχηγός του ακρο-
δεξιού κόμματος Εναλλακτική για
τη Γερμανία Άλις Βάιντελ, την
οποία έχει στηρίξει δημόσια ο έμ-
πιστος του Τραμπ Ίλον Μασκ. Ιδι-
αίτερης σημασίας είναι επίσης η
πρόσκληση που έλαβε ο πρόεδρος
της Κίνας Σι Τζινπίνγκ, μια κίνηση
που δηλώνει την «προθυμία του
Τραμπ να έχει ανοιχτό διάλογο» με
τον Σι. Η κίνηση αυτή φαίνεται να
ξάφνιασε το Πεκίνο, καθώς δεν
έχει επιβεβαιωθεί από πλευράς
του. Πρόσκληση έλαβε και ο CEO
του ΤikTok και θα βρεθεί στην ίδια
εξέδρα με άλλους μεγιστάνες της
τεχνολογίας, όπως οι Μαρκ Ζού-
κερμπεργκ και Τζεφ Μπέζος.

Αν και τυπικά οι δύο πλευρές τα έχουν βρει, ο Νετανιάχου συνεχίζει 
να βομβαρδίζει τη Γάζα σκοτώνοντας 73 ανθρώπους, ενώ κατηγορεί 

τους Παλαιστινίους πως «προσπαθούν να εκβιάσουν 
παραχωρήσεις της τελευταίας στιγμής»

ΕΚΕΧΕΙΡΙΑ ΙΣΡΑΗΛ - ΧΑΜΑΣ
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Τα νέα πρόσωπα στην ηγεσία της ΕΛΑΣ
Ρ

ιζικές αλλαγές ανακοινώθηκαν από τα
αρχηγεία της Ελληνικής Αστυνομίας και
της Πυροσβεστικής, καθώς ήρθε η στιγμή

για την αξιολόγηση των ανώτερων και ανώτατων
στελεχών τους. 

Υπό την προεδρία του αρχηγού της Ελληνικής
Αστυνομίας, αντιστρατήγου Δημήτριου Μάλλιου,
πραγματοποιήθηκαν οι ετήσιες κρίσεις και οι αλ-
λαγές που αποφασίστηκαν είναι οι εξής:

Κρίσεις αντιστρατήγων 
Το Συμβούλιο Κρίσης Αντιστρατήγων, υπό την

προεδρία του αρχηγού της ΕΛΑΣ και με τη συμμε-
τοχή δύο αντιστρατήγων του
Στρατού Ξηράς, αποφάσισε:

Διατηρείται στη θέση του
υπαρχηγού της ΕΛΑΣ ο αντι-
στράτηγος Πασχάλης Συρι-
τούδης.

Ο Πασχάλης Συριτούδης
γεννήθηκε στην Κολονία Γερ-

μανίας το 1964, από γονείς μετανάστες. Μεγάλω-
σε με τους γονείς της μητέρας του στον τόπο κα-
ταγωγής του, τον οικισμό της Λεπτής Ορεστιάδας.

Είναι πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Δη-
μοκρίτειου Πανεπιστήμιου Θράκης. Στην Ελληνι-
κή Αστυνομία εισήλθε το 1987. Περνώντας από
όλα τα στάδια των αστυνομικών σχολών (Αστυφυ-
λάκων - Αρχιφυλάκων - Αξιωματικών) ονομά-
στηκε υπαστυνόμος Β’ το 1994.

Ο αντιστράτηγος Πασχάλης Συριτούδης ήταν ο
επιχειρησιακός επικεφαλής των δυνάμεων της
αστυνομίας στο περιστατικό της κρίσης με τη μα-
ζική απόπειρα παραβίασης των ελληνικών συνό-
ρων από παράνομους μετανάστες, στην ελληνο-

τουρκική μεθόριο του Έβρου, τον Φεβρουάριο-
Μάρτιο του 2020.

Ευδοκίμως τερμάτισαν τη σταδιοδρομία τους οι
εξής αντιστράτηγοι, στους οποίους απονέμονται οι
αντίστοιχοι τιμητικοί τίτλοι: Αστέριος Μαντζιώκας:
Επίτιμος προϊστάμενος Επιτελείου Αρχηγείου Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, Γεώργιος Μιχαλόπουλος:
Επίτιμος γενικός επιθεωρητής Αστυνομίας Νοτίου
Ελλάδος, Χρήστος Μπουλούμπασης: Επίτιμος γε-
νικός επιθεωρητής Αστυνομίας Βορείου Ελλάδος.

Κρίσεις υποστρατήγων 
Το Ανώτατο Συμβούλιο Κρίσεων συνεδρίασε

με τη συμμετοχή του αρχηγού της ΕΛΑΣ, ενός
αντιστρατήγου του Στρατού Ξηράς και ενός αν-
τιστρατήγου της ΕΛΑΣ, και έκρινε συνολικά 26
υποστρατήγους (25 Γενικών Καθηκόντων και 1
Ειδικών Καθηκόντων).

Προάγονται στον βαθμό του αντιστρατήγου για
την κάλυψη τριών κενών οργανικών θέσεων οι:
Πούπουζας Παναγιώτης, στη θέση του γενικού
επιθεωρητή Αστυνομίας Νοτίου Ελλάδος, Παπα-
δόπουλος Γεώργιος, στη θέση του γενικού επιθε-
ωρητή Αστυνομίας Βορείου Ελλάδος, Καλόγηρος
Χαράλαμπος, στη θέση του προϊσταμένου του Επι-
τελείου του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας.

Διατηρούνται στις θέσεις τους οι εξής υπο-
στράτηγοι Γενικών και Ειδικών Καθηκόντων:
Σκούρας Ιωάννης, Σπυριδάκης Νικόλαος, Στα-
γάκης Μαρίνος, Παυλόπουλος Πέτρος, Μανώ-
λης Ευάγγελος, Αξιοτόπουλος Ηλίας, Νικολακό-
πουλος Σωτήριος, Ντουίτσης Φώτιος, Τζήμας
Γεώργιος, Λάσκος Σπυρίδων, Θάνος Λουκάς, Σε-
βδυνίδης Μιχαήλ, Μπαδέκας Αθανάσιος (Υγει-
ονομικό - ιατρός).

Προάγονται στον βαθμό του αντιστρατήγου

εκτός οργανικών θέσεων και τίθενται σε αυτε-
πάγγελτη αποστρατεία ύστερα από 30 ημέρες οι:
Μανούρας Χρήστος, Μπακόλας Δημήτριος, Βασι-
λείου Γεώργιος, Καραμανλής Ιωάννης, Κολλίν-
τζας Παναγιώτης, Καρανάσιος Θωμάς, Μπαρμ-
πούτης Αριστείδης, Κωστάζος Πρωτεσίλαος,
Τσαπικούνης Ανδρέας, Θερμογιάννη Παναγιώτα.

Οι κρίσεις θα συνεχιστούν με την αξιολόγηση
και τις αποφάσεις για τους ταξιάρχους της Ελλη-
νικής Αστυνομίας.

Αποχωρεί ο Χαρδαλιάς
από την Αντιτρομοκρατική

Ο Ελευθέριος Χαρδαλιάς, διοικητής της Αντι-
τρομοκρατικής Υπηρεσίας, αποχωρεί από τη θέ-
ση του έπειτα από 25 χρόνια υπηρεσίας. Πιθανό
σενάριο είναι η μετακίνησή του στον Κλάδο
Ασφάλειας του Αρχηγείου. Τη θέση του ενδέχεται
να αναλάβει ο Μιλτιάδης Σιάφης, διοικητής της
Διεύθυνσης Διαχείρισης και Ανάλυσης Πληρο-
φοριών.

Ποιοι προάγονται και ποιοι αποστρατεύονται 
- Έρχεται νέος διοικητής στην Αντιτρομοκρατική

Κρίσεις στην Πυροσβεστική: Ο νέος υπαρχηγός και οι γενικοί επιθεωρητές 
Οι τακτικές κρίσεις στο Πυροσβεστικό

Σώμα για το έτος 2025 βρίσκονται σε
εξέλιξη, με σημαντικές αλλαγές στο στε-
λεχιακό δυναμικό. Μετά τη συνεδρίαση
του Ανωτάτου Συμβουλίου Κρίσεων,
ανακοινώθηκαν οι εξής αποφάσεις:

Υπαρχηγός του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος ορίστηκε ο αντιστράτηγος Γεώρ-
γιος Μαρκουλάκης.

Ο Γεώργιος Μαρκουλάκης γεννήθηκε
το 1970 στη Μάζα Αποκορώνου και είναι
κάτοχος διπλώματος μεταπτυχιακών
σπουδών στις Στρατηγικές Διαχείρισης
Περιβάλλοντος, Καταστροφών και Κρί-
σεων από το Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (2020), ενώ
έχει αποφοιτήσει από τη Σχολή Πυροσβεστών της Πυροσβεστι-
κής Ακαδημίας και τη Σχολή Ανθυποπυραγών.

Γενικοί επιθεωρητές του Πυροσβεστικού Σώματος ορίστη-
καν οι: Χρήστος Πλατάς, στη θέση του επιθεωρητή Νοτίου Ελ-
λάδος, Θεόδωρος Κοσμίδης, στη θέση του επιθεωρητή Βορεί-
ου Ελλάδος.

Προαγωγές αντιστρατήγων (εκτός οργανικών θέσεων)
Οι παρακάτω υποστράτηγοι κρίθηκαν ως ευδοκίμως τερμα-

τίσαντες τη σταδιοδρομία τους και προάγονται στον βαθμό του
αντιστρατήγου Πυροσβεστικού Σώματος εκτός οργανικών θέ-
σεων: Καλλιόπη Σαΐνη, Δημοσθένης Ραγκαβάς, Κωνσταντίνος
Θεοφιλόπουλος, Δημήτριος Γεωργανάς, Γεώργιος Τσικαλάς,
Αθανάσιος Χατζόπουλος.

Προαγωγές υποστρατήγων (εκτός οργανικών θέσεων)
Οι παρακάτω αρχιπύραρχοι κρίθηκαν ως ευδοκίμως τερμα-

τίσαντες τη σταδιοδρομία τους και προάγονται στον βαθμό του
υποστρατήγου Πυροσβεστικού Σώματος, εκτός οργανικών θέ-

σεων: Καλλιόπη Βηλαρά, Νικόλαος
Μπάλσης, Γεώργιος Αλικάκος, Ιωάν-
νης Στεργιούλας, Χρήστος Καλογερό-
πουλος, Νικόλαος Μητσιογιάννης,
Χρήστος Σημιακάκης, Γεώργιος Βλόν-
τζος, Νικόλαος Μπαλατσούκας, Ιωάν-
νης Δαληβίγκας.

Προαγωγές υποστρατήγων 
(κατόπιν επιλογής)
Για την πλήρωση κενών οργανικών

θέσεων, οι παρακάτω αρχιπύραρχοι Γε-
νικών Καθηκόντων προάγονται στον
βαθμό του υποστρατήγου Πυροσβεστι-

κού Σώματος: Σίμος Αποστόλου, Βασίλειος Σολδάτος, Παναγιώτης
Κυπριωτέλλης, Ιωάννης Λουκάκης, Παναγιώτης Μπαθρέλλος,
Κωνσταντίνος Ψαρρός, Δημήτριος Σαράφης, Αναστάσιος Παππάς.

Αποστρατείες αντιστρατήγων
Σε αποστρατεία τέθηκαν οι αντιστράτηγοι Νικόλαος Ρουμε-

λιώτης, Παναγιώτης Νιάφας, Ευάγγελος Φαλάρας.
Οι κρίσεις θα συνεχιστούν με την αξιολόγηση των πυράρχων

του Πυροσβεστικού Σώματος, ενώ οι αλλαγές αυτές εντάσσον-
ται στο πλαίσιο ανανέωσης και ενίσχυσης του Πυροσβεστικού
Σώματος.

Στη θέση του υπαρχηγού της ΕΛΑΣ
διατηρείται ο αντιστράτηγος 

Πασχάλης Συριτούδης

Ο Παναγιώτης Πούπουζας 
αναλαμβάνει γενικός επιθεωρητής

της ΕΛΑΣ Νοτίου Ελλάδος 

Ο Γεώργιος Παπαδόπουλος είναι 
ο νέος γενικός επιθεωρητής της ΕΛΑΣ

στη Βόρεια Ελλάδα

Ο Χαράλαμπος Καλόγηρος γίνεται 
νέος προϊστάμενος του Επιτελείου

του Αρχηγείου της ΕΛΑΣ

Ο αντιστράτηγος Γεώργιος 
Μαρκουλάκης ορίστηκε υπαρχηγός

του Πυροσβεστικού Σώματος
Ο Χρήστος Πλατάς γίνεται 

επιθεωρητής Νοτίου Ελλάδος
Ο Θεόδωρος Κοσμίδης αναλαμβάνει

επιθεωρητής Βορείου Ελλάδος

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Το βρόμικο παρελθόν 
του «εισπράκτορα», 

η εμπλοκή του
σε ανθρωποκτονία 
και τα μπραβιλίκια

E
νας 63χρονος από την Ηλεία, με πλού-
σιο ποινικό παρελθόν, γνωστός στις
διωκτικές Αρχές για την εμπλοκή του

σε υποθέσεις της νύχτας, με μπραβιλίκια,
όπλα και συμμετοχή σε υπόθεση ανθρωπο-
κτονίας, φέρεται να είχε έναν από τους βασι-
κότερους ρόλους στο κύκλωμα που πουλού-
σε προστασία σε παράνομα καζίνο και οίκους
ανοχής στην Αθήνα.

Σε αυτόν, σύμφωνα με πληροφορίες της
εφημερίδας «Πατρίς», αποδίδεται από στελέ-
χη των Αδιάφθορων ο ρόλος του «κεντρικού
εισπράκτορα», που μετέφερε το «μαύρο»
χρήμα στο στρατηγείο και την αυτοπρόσωπη
παράδοσή του στον υπαρχηγό της εγκληματι-
κής οργάνωσης.

Στα μέσα του περασμένου Μαρτίου έφτασε
στο Εσωτερικών Υποθέσεων ένα ανώνυμο e-
mail που έλεγε πως ο ένας άνδρας συγκεν-
τρώνει τα χρήματα από τις παράνομες λέσχες-
καζίνο, στις οποίες εμφανίζεται ως διαχειρι-
στής ένας 63χρονος που αυτοπαρουσιαζόταν
ως πρώην αστυνομικός και τα παρέδιδε «στο
στρατηγείο» της οργάνωσης, στη λεωφόρο
Συγγρού, στην Καλλιθέα. Από εκεί τα λεφτά
μοιράζονταν σε επίορκους αστυνομικούς για
να παρέχουν «κάλυψη».

Το «καρφί» που τους έδωσε
Την 1η Απριλίου 2024 οι Αδιάφθοροι παίρ-

νουν άλλο e-mail, στο οποίο δίνονται στο…
πιάτο τα ονόματα των κατηγορούμενων: «Έχει
ξεφύγει η κατάσταση στο κέντρο με τα φρου-
τάκια τού … (αναφέρεται το όνομα του διαχει-
ριστή των παράνομων λεσχών) και η αστυνο-
μία δεν κάνει τίποτα. Αλλά και τι να κάνει,
αφού και αυτοί τρώνε από τον … ψωμί. Αν θέ-
λετε να ασχοληθείτε με τους διεφθαρμένους
αστυνομικούς, ψάξτε τους μπράβους (ανα-
γράφεται το όνομα του 63χρονου και ενός
συγκατηγορούμενού του) που μαζεύουν τα
λεφτά από τις λέσχες και τα μοιράζουν στους
επίορκους».

Στις 6 Νοεμβρίου 2024 πραγματοποιήθηκε

έφοδος της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Οικονο-
μικών Εγκλημάτων σε δύο παράνομα καζίνο
που διαχειρίζονταν δύο από τους κατηγορού-
μενους. Στην απομαγνητοφώνηση των συνο-
μιλιών που καταγράφηκαν, ο «εισπράκτορας»
από την Ηλεία ενημερώνει τους δύο κατηγο-
ρούμενους: «Έχω ειδοποίηση, θα υπάρξει κι-
νητικότητα σήμερα… Προφανώς δεν θα γίνει

ζημιά, αλλά να είσαστε πολύ επιφυλακτικοί,
ειδοποίησέ τους και στα δύο (καζίνο)… Να
ανοίγουνε πολύ επιφυλακτικά μόνο σε αυτούς
που ξέρουνε… Ειδοποίησε να είναι σε επιφυ-
λακή σήμερα, θα είναι πολύ προσεκτικοί ποι-
ον βάζουνε μέσα, όταν χτυπάει το τέτοιο».

Στις 13 Νοεμβρίου πραγματοποιείται νέα
έφοδος της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Οικονο-

μικών Εγκλημάτων σε παράνομο καζίνο, που
διαχειρίζονταν δύο κατηγορούμενοι. Σε αντί-
θεση με την προηγούμενη επιχείρηση της
ΕΛΑΣ, όπου υπήρξε έστω ενημέρωση για την
«κινητικότητα» των Αρχών, αυτή τη φορά οι
αστυνομικοί κινήθηκαν με μυστικότητα και
αιφνιδίασαν τους δράστες.

Την… έβαψαν με το FBI
Σε συνομιλία του ενός διαχειριστή με τον

«εισπράκτορα» αναφέρεται: «Έχει μπει η οι-
κονομική στο μαγαζί μέσα… Αφού έχουνε…
αφού έχουνε αλλάξει τα πράγματα πάνω. Γ…
τα». Με τον 63χρονο να απαντά: «Δεν έχω ενη-
μέρωση για τίποτα… Δεν υπάρχει οικονομική.
Τέλος πάντων… το FBI είναι». Μάλιστα, ο
63χρονος «εισπράκτορας» υποστηρίζει πως
παράνομα καζίνο και λέσχες θα έχουν ίδια αν-
τιμετώπιση, εκ περιτροπής, προκειμένου η
νεοϊδρυθείσα υπηρεσία να παρουσιάσει απο-
τελέσματα: «Είναι εντολή από την καινούργια
αυτή. Ξέρεις… Θα πάθουνε όλοι από μια ζημιά
μέχρι τις γιορτές. Τώρα όλοι, δεν θα γλιτώσει
κανένας… Και το κάνουν απότομα. Δεν ειδο-
ποιούν τίποτα και κανέναν».

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της εφημερίδας
«Πατρίς», ο 63χρονος από την Ηλεία κουβαλά
ποινικό παρελθόν, έχοντας κατηγορηθεί στις
αρχές της δεκαετίας του ’90 για συμμετοχή σε
συμμορία μπράβων και για εμπλοκή σε αν-
θρωποκτονία. Το 1994 και το 2010 συνελήφθη
για παράβαση του νόμου περί όπλων, ενώ το
2023 του επιβλήθηκαν περιοριστικοί όροι
απαγόρευσης εξόδου για υπόθεση εκβίασης.

Ποιος είναι ο 63χρονος 
από την Ηλεία που μετέφερε
το «μαύρο» χρήμα στο στρατηγείο 
της οργάνωσης και είχε 
πληροφόρηση από επίορκους 
αστυνομικούς

Η χλιδάτη ζωή του υπαρχηγού, το ντύσιμο
των €10.000 και τα χαραγμένα αρχικά 
της γυναίκας του στη Λουί Βιτόν κολόνια της 

Στη φυλακή οδηγείται ο φερόμενος υπαρχηγός του κυκλώματος, ο οποίος φαίνεται ότι
δεν έπεισε με τους ισχυρισμούς του ανακρίτρια και εισαγγελέα. Οι υπόλοιποι κατηγορούμε-
νοι αφέθηκαν ελεύθεροι με εγγυήσεις από 1.000 έως 5.000 ευρώ και εμφάνιση στο αστυνο-
μικό τμήμα της περιοχής τους. Πλέον, στη φυλακή βρίσκεται όλη η φερόμενη ηγεσία της ορ-
γάνωσης - και η βραβευμένη αστυνομικός.

Η χλιδάτη ζωή του υπαρχηγού της εγκληματικής οργάνωσης, που απολογήθηκε χτες
ενώπιον της ανακρίτριας Διαφθοράς, κυριαρχούσε ακόμα και στις συνομιλίες ανάμεσα
στους συγκατηγορούμενούς του. Ο επιχειρηματίας, ο οποίος φέρεται να ήταν το «νούμερο
3» στην ιεραρχική δομή της οργάνωσης, κυκλοφορούσε με πανάκριβα αυτοκίνητα και σπα-

ταλούσε πακτωλούς χρημάτων ακόμα και για δώρα στη σύζυγό του, η
οποία είναι γνωστή γυμνάστρια με ηχηρά ονόματα στο πελατολόγιό της.
Ισχυρίστηκε ότι η πολυτελής ζωή που διαβιούσε δικαιολογείται απόλυτα
από την επιχειρηματική του δραστηριότητα. Φαίνεται όμως ότι τους ισχυ-
ρισμούς του φερόμενου ως υπαρχηγού δεν πιστεύουν ούτε οι συγκατηγο-
ρούμενοί του. Είναι χαρακτηριστική η συνομιλία που έχει καταγράψει ο

«κοριός» των Εσωτερικών Υποθέσεων, στην οποία συγκατηγορούμενος
του φερόμενου ως υπαρχηγού αναφέρει: «…Τώρα, τώρα… πήγαμε, μια
χάραξη κάναμε στην κολόνια… γιατί άμα η Λουί Βιτόν δεν είναι χαραγμένη

με τα αρχικά της, δεν μπορεί. Δεν μπορεί να τη βάλει… Έχουμε… δώσαμε τέσσερα χιλιάρι-
κα για τη ζώνη, εξακόσια ευρώ για τη μάσκα, εξακόσια ευρώ για την μπλούζα, εφτά κατοστά-
ρικα για τη βιτρίνα, τετρακόσια ευρώ για την κολόνια. Σ’ τα λέω χοντρικά, ξέρεις, έτσι… κάνα
κατοστάρικο (ακατάληπτη φράση). Δηλαδή πετάξανε κοντά στα δέκα χιλιάρικα, εφτά χιλιά-
ρικα σου έβαλα εγώ τώρα, μόνο και μόνο για μαλακίες…».

Ενώπιον της ανακρίτριας βρέθηκαν και οι ειδικοί φρουροί οι οποίοι αρνήθηκαν τις κατη-
γορίες και ισχυρίστηκαν ότι δεν γνώριζαν τίποτα για παράνομες δραστηριότητες. Ένας από
αυτούς, ο οποίος έχει καταγραφεί να σηκώνει χρήματα από ATM τραπεζών, υποστήριξε ότι
εκτελούσε εντολές, έκανε αυτή τη δουλειά για να συμπληρώσει τα εισοδήματά του και δεν
είχε ιδέα ότι τα χρήματα δεν ήταν νόμιμα. Την ίδια γραμμή ακολούθησαν και πρόσωπα τα
οποία φέρονται να ήταν «αχυράνθρωποι» στις ανύπαρκτες εταιρείες του κυκλώματος.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Σ
το Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσε-
ων (ΕΣΚΕ) δεν είχαν ιδέα για την πραγματική
εικόνα όσων συνέβαιναν κατά την επέλαση

της πύρινης λαίλαπας στο Μάτι παραδέχτηκε ο τότε
διοικητής του Ιωάννης Φωστιέρης, ο οποίος κατά
την απολογία του στη δίκη επιχείρησε να δικαιολο-
γήσει τα αδικαιολόγητα.

«Κάναμε ό,τι μπορούσαμε», είπε, υποστηρίζοντας
ότι ο μηχανισμός της Πυροσβεστικής
δεν άφησε τον κόσμο στο Μάτι να καεί
ρίχνοντας κυρίως την ευθύνη στα μέσα
που διέθεταν.

Ο κατηγορούμενος επισήμανε ότι
«ποτέ των ποτών» δεν ήξεραν τι συνέ-
βαινε σε πραγματικό χρόνο και ευχή-
θηκε να γνώριζαν, ενώ άφησε να εν-
νοηθεί ότι η τραγωδία ήταν προδιαγε-
γραμμένη. Απαντώντας σε ερώτηση της
προέδρου ισχυρίστηκε ότι ήταν αδύνα-
τη η οργανωμένη απομάκρυνση των
κατοίκων: «Θέλαμε εμείς να καούν οι
άνθρωποι; Για όνομα του Θεού. Να πάω
να αυτοκτονήσω τώρα… Είμαστε στον
έκτο όροφο, θα το πετύχω κιόλας. Ό,τι
μπορούσαμε και ήταν ανθρωπίνως δυνατό το κάναμε. Σε όλα
τα επίπεδα και στο πεδίο. Στις οκτώ πάρα δέκα μάθαμε για
τον πρώτο νεκρό. Εκεί ενημερώθηκα από το 199 για πρώτη
φορά. Δεν μπορούσα να πω στον επικεφαλής διώξε τον κό-
σμο… Δεν έχω πραγματική εικόνα σε πραγματικό χρόνο και
δεν έχω εκτελεστική εξουσία».

Ακούγοντας όλα αυτά η πρόεδρος του Τριμελούς
Εφετείου Πλημμελημάτων αναρωτήθηκε: «Άρα οι
άνθρωποι ήταν καταδικασμένοι όπως μας το λέτε»,
για να λάβει την απάντηση: «Ούτε αυτό μπορώ να το
πω. Οι επιστήμονες το λένε. Υπήρχε περιβαλλοντική
απορρύθμιση. Οι άνθρωποι είχαν μάθει να ζούνε

εκεί. Οι φωτιές όλες πηγαίνανε παράλληλα με τη λεω-
φόρο Μαραθώνιος… Καλώς ή κακώς ήταν προδιαγε-

γραμμένο ότι κάποια στιγμή θα γίνει
αυτή η καταστροφή».

Ο Ιωάννης Φωστιέρης άφησε αιχμές
και για τους πολιτικούς στην απολογία
του, λέγοντας ότι εκ των υστέρων έκα-
ναν επισημάνσεις για το τι θα μπορού-
σε να γίνει, αποδίδοντάς τες σε λόγους
εντυπωσιασμού. «Εγώ δεν είμαι πολιτι-
κός, πυροσβέστης είμαι», είπε χαρα-
κτηριστικά λέγοντας ότι όλοι αυτοί δεν
κάθονται στο εδώλιο μαζί του.

Ο κατηγορούμενος υποστήριξε ότι τα
πλωτά μέσα δεν μπορούσαν να σώσουν
ανθρώπους στη θάλασσα και υπερα-
μύνθηκε της απόφασης για εκτροπή
ενός ελικοπτέρου προς τα διυλιστήρια

της MOTOR OIL, επισημαίνοντας ότι «όταν σε καλούν από τέ-
τοιες δομές, από τέτοιες εγκαταστάσεις, δεν υπάρχει θέμα.
Σε χρόνο μηδέν πρέπει να ανταποκριθείς. Είναι οι μεγαλύτε-
ρες εγκαταστάσεις στην Ευρώπη. Αποθηκεύονται 2,8 εκατ.
κυβικά καυσίμων, κηροζίνη, λιπαντικά, μαζούτ».

Παραιτήθηκε η  Έφη Κακαράντζουλα 
από την έφεση για μείωση της ποινής
της -  Ιωάννα Παλιοσπύρου:
«Έχει στρατηγική αποφυλάκισης»

Λίγο πριν αρχίσει η διαδικασία με την κατάθεση της Ιωάννας
Παλιοσπύρου, η αυλαία της δίκης, για την επίθεση με βιτριόλι
εναντίον της, έπεσε, καθώς η κατηγορούμενη Έφη Κακαράν-
τζουλα παραιτήθηκε από την έφεση. Το θύμα βλέπει στρατηγι-
κή αποφυλάκισης πίσω από αυτή την κίνηση.

Με την έναρξη της δίκης, ο συνήγορος της κατηγορουμέ-
νης Σάκης Κεχαγιόγλου ζήτησε τον λόγο και διάβασε έγγρα-
φη δήλωση της εντολέως του στην οποία, μεταξύ άλλων, ανέ-
φερε ότι παραιτείται από την έφεση μετά από σκέψη στη φυ-
λακή: «Δεν θέλω να βάλω την παθούσα να ξαναζήσει όσα συ-
νέβησαν. Επιθυμώ να κατανοήσει ότι έχω πραγματικά μετα-
νιώσει και συντρίβει. Η λύτρωσή μου δεν θα επέλθει με μια
μικρότερη ποινή αλλά με το να δεχθεί τη συγγνώμη μου. Αυτό
που έκανα ήταν απαράδεκτο, ανήθικο και αν είχα οικονομική
δυνατότητα, είχα την πρόθεση να βοηθήσω στην αποκατά-
στασή της, αλλά προέρχομαι από μια φτωχή οικογένεια».

Η Ιωάννα Παλιοσπύρου επισήμανε ότι στόχος της κατηγο-
ρούμενης είναι μόνο η επίτευξη μιας γρήγορης αποφυλάκι-
σης και όχι η έμπρακτη μεταμέλεια, όπως ισχυρίστηκε. 

K.Γεωρ.

Η απόδοση του τέλους ταφής από
τους δήμους στον ΕΔΣΝΑ για το 2025
αναστέλλεται προσωρινά, μετά την πα-
ρέμβαση του περιφερειάρχη Αττικής Νί-
κου Χαρδαλιά. Ωστόσο, εύλογα ερωτή-
ματα γεννά στην Περιφέρεια Αττικής η
επίσημη αλληλογραφία, για την οποία
έλαβε γνώση ο περιφερειάρχης και άμε-
σα ενήργησε, μεταξύ του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους και του υπουργεί-
ου Ενέργειας και Περιβάλλοντος. 

Σύμφωνα με την αλληλογραφία, η
οποία κυκλοφόρησε στο διαδίκτυο, ήδη
από τις 13 Δεκεμβρίου 2024, είχε δοθεί
η έγκριση στον Ελληνικό Οργανισμό
Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) για την αφαίρεση
των 119 εκατ. ευρώ από τον προϋπολογι-
σμό του για το 2025 με την επισήμανση
πως δεν θα δημιουργούσε οικονομικές
αρρυθμίες. Η επίσημη δικαιολογία αφο-
ρούσε την αναμονή της απόφασης του

Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) στο
οποίο έχουν προσφύγει ορισμένοι δήμοι
της Αττικής για την αναστολή εκτέλεσης
της απόφασης του ΕΔΣΝΑ (υπ.αρ.
01/09.01.2025) για τις συνολικές αποδό-
σεις (εισφορές και τέλος ταφής) του
2025. 

Αξίζει να σημειωθεί πως την εν λόγω
χρονική περίοδο η Γενική Γραμματεία
Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων
του ΥΠΕΝ και στελέχη του Παρατηρητη-
ρίου του ΥΠΕΣ όχι μόνο δεν ενημέρωσαν
για τη σχετική απόφαση, αντιθέτως πίε-
ζαν τον ΕΔΣΝΑ να προχωρήσει στην
απόφαση επιβολής του τέλους ταφής
απορριμμάτων, με πρόσχημα την κατά
νόμο υποχρέωση εγγραφής στον προ-
ϋπολογισμό του ΕΟΑΝ.

Πληροφορίες θέλουν την Περιφέρεια
Αττικής να έχει ενοχληθεί από τη μη κοι-
νοποίηση της υπηρεσιακής αλληλογρα-

φίας. Αν είχε κοινοποιηθεί εγκαίρως, ο
ΕΣΔΝΑ δεν θα είχε προχωρήσει στις
προβλεπόμενες ενέργειες για την εί-
σπραξη του τέλους και δεν θα είχε βρε-
θεί ο φορέας στο επίκεντρο της πολιτι-
κής διαμάχης που ξέσπασε μεταξύ δή-
μων και Πολιτείας. 

Παρέμβαση-κλειδί Χαρδαλιά 
που βάζει τέλος στο... τέλος ταφής 
- Τι απέκρυψαν από τον ΕΔΣΝΑ

Τι είπε στην απολογία του 
ο τότε διοικητής του Ενιαίου

Συντονιστικού Κέντρου 
Επιχειρήσεων: 

«Ό,τι μπορούσαμε και ήταν
ανθρωπίνως δυνατό 

το κάναμε. Θέλαμε εμείς 
να καούν οι άνθρωποι; Για
όνομα του Θεού. Να πάω 

να αυτοκτονήσω τώρα…»

ΦΩΣΤΙΕΡΗΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ: 

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

«Δεν είχαμε εικόνα για όσα 
συνέβαιναν σε πραγματικό χρόνο»
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ΚΕΔΕ: Μνημόνιο συνεργασίας
για προώθηση του
ποδηλατικού τουρισμού

Μνημόνιο συνεργασίας για την προ-
ώθηση του ποδηλατικού τουρισμού συ-
ναποφάσισαν τα υπουργεία Υποδομών
και Μεταφορών, Τουρισμού, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, η Κεντρική Ένωση
Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) και η ΜΚΟ «Πό-
λεις για Ποδήλατο». Το μνημόνιο υπέ-
γραψαν ο υφυπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου, η υφυ-
πουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη, ο γε-
νικός γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού
και Αστικού Περιβάλλοντος Ευθύμιος
Μπακογιάννης, ο γενικός γραμματέας
της ΚΕΔΕ Δημήτρης Καφαντάρης και ο
εκπρόσωπος της ΜΚΟ «Πόλεις για Πο-
δήλατο» Σπύρος Παπαγεωργίου.

Οι ανωτέρω συμβαλλόμενοι ορίστηκαν
ως Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Eurovelo
(ΕΣΚΕ) για την Ελλάδα και δεσμεύτηκαν
στο πλαίσιο της χάραξης στρατηγικής και
της προώθησης του ποδηλατικού τουρι-
σμού, να υλοποιήσουν τις απαραίτητες
ενέργειες για την ανάπτυξη και πιστοποί-
ηση του δικτύου EuroVelo στη χώρα και
την αξιοποίηση των διαδρομών σε εθνικό
επίπεδο. Προς τούτο, αναλαμβάνουν να
συντονίσουν την υλοποίηση των διαδρο-
μών, την εφαρμογή και τον συνεχή έλεγ-
χο της απαιτούμενης σήμανσης.

Ο Δήμος Κηφισιάς επιχαίρει 
για τον Πρόεδρο

«Με μεγάλη χαρά» χαιρέτισε ο Βασί-
λης Ξυπολυτάς την επιλογή του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να προ-
τείνει τον Κωνσταντίνο Τασούλα ως υπο-
ψήφιο νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας.
«Για εμάς στον Δήμο της Κηφισιάς», επι-
σημαίνει ο δήμαρχος, «ο Κωνσταντίνος
Τασούλας υπήρξε ένας εξαιρετικός δή-
μαρχος και η επιλογή του μας γεμίζει
υπερηφάνεια και χαρά. Είναι μια μεγάλη
τιμή για την ιστορία, το κύρος, την κοινω-
νία και την προστασία της Κηφισιάς».

Παλιά μου τέχνη… κόσκινο
Στα «κάγκελα» βγήκε η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα Κα-

φατσάκη για την απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής
του Ειδικού Διαβαθμιδικού Συνδέσμου Νομού Αττικής
(ΕΔΣΝΑ) να επιβάλει αυξήσεις στο τέλος ταφής και τέλος
εισόδου στη χωματερή (gate fee) στους δήμους-μέλη του
για το 2025 (να σημειωθεί ότι η απόφαση έχει ανακληθεί).

Βέβαια οι γνώστες των θεμάτων του Δήμου Ζωγράφου
υπενθυμίζουν ότι μόλις τον περασμένο Νοέμβριο οι ερ-
γαζόμενοι στην καθαριότητα εγκαλούσαν τη διοίκηση του
δήμου για μεθοδευμένη απαξίωση. Και κατήγγειλαν ότι η δήμαρχος «κρύβει τα προβλή-
ματα κάτω από το χαλάκι» προετοιμάζοντας το έδαφος για τον «σωτήριο» εργολάβο που
θα αναλάβει την αποκομιδή στην πόλη. Αλλά παλιά τους τέχνη κόσκινο στη διοίκηση Κα-
φατσάκη. Τα ρίχνουν στην «κακή» κυβέρνηση, στον «αδηφάγο» ΕΔΣΝΑ και φυσικά στην
προηγούμενη διοίκηση. Έλα όμως που δεν είναι αυτοί οι υπεύθυνοι για τα σκουπίδια που
«πνίγουν» κάθε γωνιά του Ζωγράφου…

Το Δημαρχείο Ηρακλείου
Αττικής μετονομάζεται 
σε «Δημαρχείο 
Γιώργου Γρηγοριάδη»

Το όνομα του προσφάτως αποβιώσαντος ιστο-
ρικού δημάρχου Ηρακλείου Αττικής, Γιώργου
Γρηγοριάδη, παίρνει το δημαρχείο του οικείου
δήμου. Την πρόταση κατέθεσε ο δήμαρχος Νί-
κος Μπάμπαλος, κατά την έναρξη της πρώτης
συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου το νέο
έτος, υιοθετήθηκε ομόφωνα και με επαίνους για
τον εκλιπόντα, από όλες τις δημοτικές παρατά-
ξεις.  Στο αμέσως επόμενο διάστημα θα γίνει η
τελετή ονοματοδοσίας του δημαρχείου αλλά και
μια δημόσια, πολιτική εκδήλωση μνήμης και τι-
μής στον Γιώργο Γρηγοριάδη, πάντα σε συνεν-
νόηση με την οικογένεια του εκλιπόντος, απο-
φάσισε το Δημοτικό Συμβούλιο.

«Κώφευε επισταμένως» 
ο Δήμος Χαϊδαρίου

Αναστέλλεται η λειτουργία δημοτικού σχο-

λείου του Χαϊδαρίου λόγω πτώσης σοβάδων.

Συγκεκριμένα, στο 10ο Δημοτικό Σχολείο Χαϊ-
δαρίου το πρόβλημα είχε εμφανιστεί κατά τη

διάρκεια των εορτών με σοβάδες να πέφτουν
στα θρανία, ενώ με την επιστροφή των μαθητών

η πτώση σοβάδων συνεχίστηκε.

Η σχολική μονάδα που φιλοξενεί 150 μαθη-
τές είναι κατασκευασμένη το 1997-1998 (άρα

και σχετικά καινούργια σε σχέση με άλλες που
παρουσιάζονται ανάλογα προβλήματα), ενώ οι

εκπαιδευτικοί εδώ και μήνες με πολλαπλά αι-

τήματά τους είχαν ενημερώσει για το πρόβλημα
τον Δήμο Χαϊδαρίου, αλλά η διοίκηση κώφευε.

Πετρούπολη: Νέοι τάπητες 
στα νηπιαγωγεία 
Η ασφάλεια των παιδιών στα σχολεία και στις πόλεις οφείλει να εί-
ναι μέσα στα πρώτα θέματα που ιεραρχούν οι δήμοι και να δίνουν
προτεραιότητα στην κατασκευή υποδομών που θα τη διασφαλί-
ζουν. Ο Δήμος Πετρούπολης φαίνεται πως κινείται σωστά προς
αυτή την κατεύθυνση, καθώς όπως επισημαίνει σε σχετική ανα-
κοίνωση «ξεκίνησε ήδη η τοποθέτηση/αντικατάσταση των ταπή-
των στα νηπιαγωγεία της πόλης. Στόχος είναι η ασφάλεια των νη-
πίων. Τη μελέτη της αντικατάστασης εκπόνησε η Τεχνική Υπηρε-
σία του δήμου. Χρησιμοποιούνται συνθετικοί χλοοτάπητες κατάλ-
ληλοι για εξωτερικούς χώρους και παιδικές χαρές, οι οποίοι πλη-
ρούν όλα τα προβλεπόμενα κριτήρια στην ισχύουσα νομοθεσία».

Σταθερή χρηματοδότηση ΕΣΔΔΑ και ΕΚΔΔΑ 
από τον τακτικό προϋπολογισμό

Σταθερή ετήσια χρηματοδότηση από τον τακτικό προ-
ϋπολογισμό για το 2025 και για τα επόμενα έτη εξασφάλι-
σε το υπουργείο Εσωτερικών, έπειτα από συνεργασία με
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, για το
σύνολο των δαπανών λειτουργίας της Εθνικής Σχολής Δη-
μόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΣΔΔΑ) καθώς και
του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοί-
κησης (ΕΚΔΔΑ).

Σημειώνεται πως η πρωτοβουλία έρχεται 40 και πλέον χρόνια μετά την ίδρυση της ΕΣΔΔΑ,
διασφαλίζοντας για πρώτη φορά την απρόσκοπτη λειτουργία της και την περαιτέρω ανάπτυ-
ξη των εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών της προγραμμάτων. 

Η σχολή, ως βασικό κομμάτι του στρατηγικού μετασχηματισμού του ΕΚΔΔΑ, συνεχίζει να
διαδραματίζει κομβικό ρόλο στην εκπαίδευση και την κατάρτιση εξειδικευμένων στελεχών
για την ελληνική δημόσια διοίκηση και την Αυτοδιοίκηση. 

A
ρχισε από τις 14 Ια-
νουαρίου η υποβολή
αιτήσεων στο πρό-

γραμμα του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας «Προ-
ώθηση της ενεργειακής απόδο-
σης στις Δημοτικές Επιχειρή-
σεις Ύδρευσης και Αποχέτευ-
σης», ύψους 40 εκατ. ευρώ. Το
πρόγραμμα στοχεύει στη μεί-
ωση της κατανάλωσης πρωτο-
γενούς ενέργειας αντλιοστα-
σίων ύδρευσης τουλάχιστον κατά 20% και των εκπομπών CO₂ κατά 20% ετησίως, μέσω παρεμ-
βάσεων ενεργειακής αναβάθμισης και βελτίωσης της λειτουργικής αποδοτικότητας στα αντ-
λιοστάσια των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ).

Δικαιούχοι του προγράμματος είναι οι ΔΕΥΑ, καθώς και ενδεχόμενες συμπράξεις επιμέρους
ΔΕΥΑ. Το πρόγραμμα αφορά το σύνολο της ελληνικής επικράτειας. Από τα 40 εκατ. ευρώ που
είναι ο συνολικός προϋπολογισμός, 7 εκατ. ευρώ κατευθύνονται σε ΔΕΥΑ δήμων με λειψυδρία,
10 εκατ. ευρώ στις ΔΕΥΑ Θεσσαλίας και 23 εκατ. ευρώ σε ΔΕΥΑ λοιπών περιοχών. Το ποσοστό
επιδότησης διαμορφώνεται στο 60% της καθαρής (χωρίς ΦΠΑ) αξίας των επιλέξιμων δαπανών.
Όσον αφορά τις επιλέξιμες δράσεις που μπορούν να υλοποιηθούν στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος, χωρίζονται σε δύο, κύριες κατηγορίες: α) Άμεσες επεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης,
β) Στρατηγικές μελέτες μακροπρόθεσμης εξοικονόμησης ενέργειας. Το πρόγραμμα υλοποιεί-
ται στο πλαίσιο του «RePowerEU», του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελ-
λάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-NextGeneration EU.

Υποβάλλονται αιτήσεις για την ενεργειακή
αναβάθμιση των ΔΕΥΑ



Π
ιο ισχυρά γίνονται μέρα με τη μέρα τα σήματα των
διεθνών αγορών για αύξηση της έκθεσης σε ελ-
ληνικά περιουσιακά στοιχεία, ενώ ενισχυτικά στο

θετικό κλίμα που επικρατεί για τη χώρα μας λειτουργεί η
δημοπρασία δεκαετών ομολόγων της περασμένης Τρί-
της, όταν και σημειώθηκε ιστορικό υψηλό προσφορών.

Χθες ο ελβετικός κολοσσός UBS ήρθε να επιβεβαιώσει
τη θετικότατη εικόνα που παρουσιάζουν οι ελληνι-
κοί κρατικοί τίτλοι, συστήνοντας αγορές με τα...
μπούνια (bullish). Άλλωστε, όπως έγραψε χθες η
«Political», το επιτόκιο των ελληνικών δεκαετών
ομολόγων στη δευτερογενή αγορά είναι χαμηλότε-
ρα σε σχέση με τα αντίστοιχα πέντε χωρών, οι οποί-
ες ανήκουν στις 7 πλουσιότερες του πλανήτη. Η Ελ-
λάδα δανείζεται φθηνότερα από τη Μεγάλη Βρετα-
νία, τις ΗΠΑ, την Ιταλία, τον Καναδά και τη Γαλλία και
ακριβότερα μόνο από την Ιαπωνία και τη Γερμανία.

Η εντυπωσιακή αυτή εξέλιξη συνδέεται με την προσδοκία
αναβάθμισης της Ελλάδας εντός του 2025 από τους διε-
θνείς οίκους αξιολόγησης, η οποία προκύπτει ως αποτέ-
λεσμα της υπέρβασης των δημοσιονομικών στόχων αλλά

και της πολιτικής σταθερότητας που εξασφαλίζει η δια-
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας υπό τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη.

«Τρέχει» το χρηματιστήριο
Την ίδια στιγμή, το Χρηματιστήριο Αθηνών έχει ανέλθει

στο υψηλό 14 ετών, καθώς προσελκύει κεφάλαια από με-
γάλα διεθνή χαρτοφυλάκια, τα οποία μάλιστα περιμένουν
την αναβάθμισή του στις «ώριμες» αγορές, γεγονός που
θα ενεργοποιήσει επενδυτικά κεφάλαια από το εξωτερι-
κό, τα οποία σήμερα δεν μπορούν να επενδύσουν λόγω
αυξημένου ρίσκου.

Εκτός από τις χρηματοοικονομικές επενδύσεις, υψηλό
παραμένει το αγοραστικό ενδιαφέρον για ακίνητα προ-
σελκύοντας μεγάλους ξένους «παίκτες».

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται η πρόσφατη ανακοίνωση
της σαουδαραβικής εταιρείας real estate Dar Global, η
οποία γνωστοποίησε ότι σχεδιάζει να επεκταθεί σε ΗΠΑ
και Ελλάδα μετά τη συμφωνία που είχε η αναπτυξιακή
εταιρεία με έδρα το Ντουμπάι με τον Trump Organization.

Κοινή συνισταμένη των εκθέσεων που δημοσιεύουν οι
διεθνείς οίκοι για τις χρηματοοικονομικές επενδύσεις
(ομόλογα, μετοχές) και την αγορά ακινήτων αποτελούν οι
επισημάνσεις σχετικά με τη διατήρηση της ανάπτυξης
άνω του 2%, τουλάχιστον έως το 2027, ως αποτέλεσμα των
δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων. Μόνιμη επωδό σε
όλες τις εκθέσεις αποτελεί η αναφορά σχετικά με την
απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης. Σημει-
ώνεται ότι τη διετία 2025-2026 η χώρα μας καλείται να
απορροφήσει τα υπόλοιπα 15 δισ. ευρώ από τα συνολικά
36 δισ. ευρώ. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι αν δεν προ-
κύψει κάποια βίαιη ανατροπή στο διεθνές γεωπολιτικό
περιβάλλον, τότε οι επενδύσεις και οι εισροές κεφαλαίων
από το εξωτερικό θα παρουσιάσουν έντονη κινητικότητα
λόγω και των νέων μειώσεων των επιτοκίων του ευρώ
που προωθεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 
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Ισχυρό σήμα για αγορές ομολόγων,
μετοχών και ακινήτων στην Ελλάδα
χάρη και στην πολιτική σταθερότητα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Η διατήρηση της σταθερότητας του οι-
κονομικού κλίματος και η αύξηση της κα-
ταναλωτικής εμπιστοσύνης τον Δεκέμ-
βριο, σε συνδυασμό με την ισχυρή αύξη-
ση του τζίρου των επιχειρήσεων τον Νο-
έμβριο λόγω Black Friday και Cyber
Monday, δίνουν τριπλό «μπόνους» στην
οικονομία.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχα-
νικών Ερευνών, ο δείκτης οικονομικού

κλίματος παρέμεινε σταθερός τον Δεκέμ-
βριο, κυρίως λόγω της βελτίωσης των
προοπτικών στις Κατασκευές και τις Υπη-
ρεσίες. Πιο συγκεκριμένα, διαμορφώθη-
κε στις 106 μονάδες από 106,1 μονάδες τον
Δεκέμβριο, αλλά, αν ληφθεί υπ’ όψιν η
διεθνής αβεβαιότητα, μάλλον η εικόνα
αυτή δείχνει ότι το ποτήρι είναι... μισογε-
μάτο. Από την άλλη, παρά το γεγονός ότι τα
νοικοκυριά βρίσκονται υπό πίεση λόγω
της ακρίβειας, εντούτοις η καταναλωτική

εμπιστοσύνη βελτίωσε τη θέση της στις -
44,5 μονάδες από -47,3 μονάδες τον Νο-
έμβριο. Η εξέλιξη αυτή συνδέεται και με
την καλύτερη ψυχολογία αλλά και την αύ-
ξηση της ροπής προς την κατανάλωση λό-
γω των εορτών των Χριστουγέννων και της
Πρωτοχρονιάς.

Εξάλλου, την ίδια στιγμή η εικόνα του
τζίρου των επιχειρήσεων διατηρείται σε
υψηλά επίπεδα και, όπως προκύπτει από
τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρ-

χής, τον Νοέμβριο σημειώθηκε αύξηση
του τζίρου κατά 3,4%, σε σχέση με τον αν-
τίστοιχο μήνα του 2023, με αποτέλεσμα να
φτάσει τα 30,973 δισ. ευρώ. Η εξέλιξη αυ-
τή συνδέεται με τις υψηλότερες τιμές των
προϊόντων, αλλά βασίζεται και στη δυνα-
μική αύξηση των πωλήσεων του κατα-
σκευαστικού κλάδου κατά 15,9%. Τέλος,
είναι αρνητικό το γεγονός ότι τον ίδιο μήνα
ο κλάδος της μεταποίησης παρουσίασε
αξιοσημείωτη πτώση του τζίρου κατά 5%.

Πώς προκύπτει το τριπλό «μπόνους» που δίνεται στην οικονομία

Διεθνείς οίκοι... 
ψηφίζουν υπέρ
του ελληνικού
success story 

Διεθνείς οίκοι... 
ψηφίζουν υπέρ
του ελληνικού
success story 



Ν
έα, μεγάλη μεταλλευτική, με-
ταλλουργική και βιομηχανική
επένδυση, προϋπολογισμού

295,5 εκατ. ευρώ, ανακοίνωσε η Metlen
Energy & Metals. Συγκεκριμένα,
η Επιτροπή Μεταλλουργίας σε
κοινή συνεδρίαση με την Επιτρο-
πή Κατανομής Πόρων για Κεφα-
λαιουχικές Επενδύσεις (Capital
Allocation Committee) έλαβε την
τελική επενδυτική απόφαση (Fi-
nal Investment Decision) για την
υλοποίηση νέας μεγάλης επένδυ-
σης για την παραγωγή βωξίτη,

αλουμίνας και γαλλίου.
«Το εμβληματικό αυτό έργο που θα

υλοποιηθεί στον Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας,
εντός των ορίων του ιστορικού εργοστα-
σίου Αλουμίνιον της Ελλάδος, αποτελεί
ορόσημο στην ιστορία του κλάδου μεταλ-
λουργίας, αφού θα αυξάνει σημαντικά
την παραγωγική του δυνατότητα, ενώ
πλέον εντάσσει σε βιομηχανική παραγω-
γή και το γάλλιο, ένα κρίσιμο υλικό για το
μέλλον της Ευρώπης», αναφέρεται στην
ανακοίνωση.

Το επενδυτικό σχέδιο αποσκοπεί στην
επίτευξη συνολικής παραγωγικής δυ-
ναμικότητας (σε ετήσια βάση) 2 εκατ. τό-
νων βωξίτη, 1,265 εκατ. τόνων αλουμί-
νας (από 865.000 τόνους σήμερα) και 50
ΜΤ γαλλίου (για πρώτη φορά). Και τα
τρία αυτά υλικά περιλαμβάνονται στη λί-
στα των κρίσιμων πρώτων υλών (critical

raw materials) της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Το συνολικό Capex περιλαμβάνει
τις ακόλουθες επιμέρους επενδύσεις:
� Ανάπτυξη έρευνας και νέων κοιτα-
σμάτων εξόρυξης βωξίτη,
� Νέες κτηριακές εγκαταστάσεις και
μηχανολογικό εξοπλισμό για την ανά-
πτυξη της γραμμής παραγωγής γαλλίου,
� Νέες κτηριακές εγκαταστάσεις και
μηχανολογικό εξοπλισμό για την επέ-
κταση και εκσυγχρονισμό της παραγω-
γικής δυναμικότητας αλουμίνας,
� Έργα ενεργειακής τροφοδοσίας της
βιομηχανικής μονάδας,

� Επέκταση και αναβάθμιση του λιμένα
(port),
� Λοιπές οδικές υποδομές και αντι-
πλημμυρικά έργα.

Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος, πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Metlen,
δήλωσε σχετικά: «Η απόφαση της Met-
len να προχωρήσει στην υλοποίηση μιας
νέας, εμβληματικής βιομηχανικής
επένδυσης για την παραγωγή βωξίτη,
αλουμίνας και γαλλίου ενισχύει την αυ-
τάρκεια της Ευρώπης σε κρίσιμες πρώ-
τες ύλες αλλά και τη στρατηγική θέση

της Ελλάδας στον παγκόσμιο χάρτη.
Θωρακίζει ταυτόχρονα την ευρωπαϊκή
βιομηχανία από εξωτερικές εξαρτήσεις.
Αποδεικνύουμε στην πράξη τη δέσμευ-
σή μας στην καινοτομία, τη βιώσιμη
ανάπτυξη και την κυκλική οικονομία,
ενώ παράλληλα επιβεβαιώνουμε στα-
θερά ότι η Metlen μπορεί να έχει πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στη μετάβαση προς μια
πιο πράσινη και ανθεκτική βιομηχανική
παραγωγή».

Ειδικά για το γάλλιο, πρέπει να σημει-
ωθεί ότι είναι υπο-προϊόν ορισμένων
ποιοτήτων βωξίτη (και των ελληνικών)

κατά την κατεργασία ραφιναρίσματός
τους σε αλουμίνα, με την παραγωγή του
να γίνεται σχεδόν αποκλειστικά στην
Κίνα. Η απόφαση ωστόσο της Κίνας να
επιβάλει περιορισμούς στις εξαγωγές
γαλλίου (Ιούλιος 2023) ανέδειξε την
ευαλωτότητα της Δύσης, καθώς και την
ανάγκη διαφοροποίησης των πηγών
εφοδιασμού.

Με την επένδυση της Metlen οι ευρω-
παϊκές εισαγωγές γαλλίου υποκαθί-
στανται πλήρως με αποτέλεσμα να το-
νωθεί σημαντικά η στρατηγική αυτονο-

μία της Ευρώπης που απαιτεί μείωση
της εξάρτησης από τρίτες χώρες ώστε
να διασφαλιστεί η παραγωγή κρίσιμων
τεχνολογιών που εκτείνονται σε ένα ευ-
ρύ φάσμα παραγωγής, από την ενεργει-
ακή μετάβαση έως την άμυνα. Ενδεικτι-
κά αναφέρονται: α) Ολοκληρωμένα συ-
στήματα που χρησιμοποιούνται σε πλη-
ροφορική και τηλεπικοινωνίες, β) Λαμ-
πτήρες με φωτοδιόδους (LED), γ) Μα-
γνήτες διαρκείας κ.ά. 

Σημειώνεται ότι η παραγωγή και των
τριών αυτών κρίσιμων υλικών (βωξίτης,
αλουμίνα και γάλλιο σημερινής αξίας
περί του 1 δισ.) προορίζεται για εξαγωγή
σε χώρες της Ευρώπης και της Β. Αμερι-
κής.

Η πρωτοποριακή αυτή επένδυση θα
εισαγάγει επίσης νέες και περιβαλλον-
τικά φιλικές τεχνολογίες που θα μει-
ώσουν το ανθρακικό αποτύπωμα της
μονάδας. Παράλληλα, μέσω κρίσιμων
συνεργειών με τον κλάδο ενέργειας της
Metlen, το ενεργειακό κόστος θα καθί-
σταται απόλυτα βιώσιμο.

Για την εν λόγω επένδυση, η Metlen
κατέθεσε επενδυτικό φάκελο, ενώ η
επένδυση πληροί τους όρους του προ-
γράμματος «Προσωρινό πλαίσιο κρίσης
και μετάβασης για τη λήψη μέτρων κρα-
τικής ενίσχυσης με σκοπό τη στήριξη
της οικονομίας μετά την επίθεση της
Ρωσίας κατά της Ουκρανίας» (Tempo-
rary Crisis and Transition).Ο
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Στόχευση για ετήσια παραγωγική 
δυναμικότητα 1,265 εκατ. τόνων αλουμίνας, 

50 MT γαλλίου και περίπου 2 εκατ. τόνων βωξίτη

Μεγάλη επένδυση 295,5 εκατ. 
για παραγωγή βωξίτη, 
αλουμίνας και γαλλίου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ο
κτώ συν οκτώ προγράμματα που
«έτρεξαν» το 2024 και έχουν προ-
γραμματιστεί για το 2025 με χρη-

ματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης πα-
ρουσίασε το υπουργείο Οικονομικών. Από
τα 36 δισ. ευρώ, που είναι ο προϋπολογι-
σμός του συνολικού προγράμματος, η Ελ-
λάδα έχει λάβει μέχρι στιγμής 18,2 δισ. ευ-
ρώ, τα οποία αντιστοιχούν στο 51% του συ-
νολικού προϋπολογισμού. Αν σε αυτά τα
χρήματα προσθέσουμε και τα κονδύλια
που συνδέονται με το επόμενο αίτημα πλη-
ρωμής που ετοιμάζεται για τον Απρίλιο, οι
συνολικές εισροές χρημάτων της ΕΕ στη
χώρα μας θα φθάσουν σε 21,3 δισ. και το
ποσοστό εκταμιεύσεων θα ξεπεράσει το
59% του προϋπολογισμού. Υπενθυμίζεται
ότι για να λάβει τους πόρους αυτούς η χώρα
μας έχει εκπληρώσει 107 ορόσημα και στό-
χους που έχουν τεθεί από την Ευρώπη.

Σύμφωνα με τους σχεδιασμούς του
υπουργείου Οικονομικών, ήδη ξεκίνησαν ή
προγραμματίζονται τα εξής προγράμματα
που έχουν άμεσο αντίκτυπο στην κοινωνία:

• Το Πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ» για την
αγορά πρώτης κατοικίας.

• Το Πρόγραμμα «Αναβαθμίζω το Σπίτι
μου» για την ενεργειακή αναβάθμιση κα-
τοικιών χωρίς κανένα κριτήριο.

• Το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων για πο-
λύ μικρές επιχειρήσεις με έμφαση στη γυ-
ναικεία επιχειρηματικότητα.

• Η προδημοσίευση της νέας δράσης
«Εξωστρέφεια Μικρομεσαίων Επιχειρήσε-
ων» μέσω του Προγράμματος «Ανταγωνι-
στικότητα» του ΕΣΠΑ 2021-2027.

Στη συνέντευξη που παραχώρησε ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κωστής Χατζηδάκης τόνισε ότι τα
αποτελέσματα αυτά αποτελούν «απόδειξη
της έμφασης που δίνει η κυβέρνηση σε θέ-
ματα ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής».
Και συμπλήρωσε πως «δεν μιλάμε μόνο για
αριθμούς αλλά για έργα που αφήνουν συγ-
κεκριμένο αποτύπωμα για τους πολίτες».

Τι έγινε το 2024
Τα οκτώ προγράμματα που «έτρεξαν»

μέσα στο 2024, τα οποία έχουν ήδη υλοποι-
ηθεί ή υλοποιούνται, είναι:

1. Το «Εξοικονομώ» που ξεκίνησε με 500
εκατ. ευρώ και έχει πλέον ξεπεράσει τα 2,5
δισ. ευρώ.

2.Οι προληπτικές ιατρικές εξετάσεις που
έχουν συμπληρώσει τα 4 εκατ. παραπεμ-
πτικά με 300 εκατ. ευρώ συνολικό κόστος.

3. Τα απογευματινά χειρουργεία που
έχουν φτάσει τις 37.000 κι έτσι μειώνουν
τον χρόνο αναμονής του συνόλου των χει-
ρουργικών επεμβάσεων.

4. Η διασύνδεση των POS με τις ταμει-
ακές μηχανές που έφτασαν τις 430.000,

όταν ο στόχος ήταν για 400.000.
5. Η τήρηση ηλεκτρονικών βιβλίων (My-

DATA) που οδήγησαν στην είσπραξη 2 δισ.
ευρώ επιπλέον σε φόρους.

6. Τα 250 καινούργια ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία που κυκλοφορούν σε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη.

7.Ο προσωπικός βοηθός για άτο-
μα με αναπηρία, ένα δύσκολο πρό-
γραμμα 42 εκατ. του υπουργείου
Εργασίας που προσέφερε σε 1.271
πολίτες με ανάγκες 1.744 προσωπι-
κούς βοηθούς. 

8. Το δωρεάν ψηφιακό φροντι-
στήριο για τους μαθητές της Γ’ Λυ-
κείου.

Τι προγραμματίζεται το 2025
Τα έργα που προχωρούν μέσα στο έτος

που ήδη ξεκίνησε είναι: 
1. Η μεταρρύθμιση της δικαιοσύνης που

είναι πολύ σημαντική για την καθημερινό-

τητα των πολιτών αλλά και για την προσέλ-
κυση επενδύσεων.

2. Τα Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια σε 750
δημοτικές ενότητες με προϋπολογισμό 323
εκατομμύρια.

3. Η ανακαίνιση 80 νοσοκομείων με κό-
στος 450 εκατ.

4. Η επέκταση του προσωπικού
γιατρού και η αναβάθμιση 365 Κέν-
τρων Υγείας.

5.Ο οδικός άξονας Ε-65 που συν-
δέει τα Τρίκαλα με την Εγνατία με
προϋπολογισμό 480 εκατ.

6. Το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2»,
για το οποίο έγιναν πολύ δύσκολες
διαπραγματεύσεις με την ΕΕ ώστε

να ανοίξει η περίμετρός του.
7. Η ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηματο-

λογίου, με την κτηματογράφηση σήμερα να
βρίσκεται στο 85%. 

8. Τα 85 έργα επεξεργασίας και καθαρι-
σμού αστικών λυμάτων σε οικισμούς που

είναι πολύ ευαίσθητοι περιβαλλοντικά́.
Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οι-

κονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπα-
θανάσης τόνισε ότι «τα κονδύλια αυτά κα-
τευθύνονται στην ενίσχυση της επιχειρη-
ματικότητας και των υποδομών, στη βελ-
τίωση της καθημερινότητας των συμπολι-
τών μας. Οι πόροι αυτοί απευθύνονται στο
σύνολο της κοινωνίας και όχι στους λί-
γους, όπως ισχυρίζονται κάποιοι στον δη-
μόσιο διάλογο».

Όσον αφορά τα χρήματα που έχουν
προωθηθεί ήδη στην πραγματική ελληνι-
κή οικονομία, το 2024 αυτά ξεπερνούν τα
13,3 δισ. ευρώ, το υψηλότερο ποσό δημο-
σίων επενδύσεων της τελευταίας 14ετίας,
ενώ το 2025 το ποσό αυτό θα αυξηθεί πε-
ραιτέρω σε 14,1 δισ. ευρώ. Υπενθυμίζεται
ότι οι απορροφήσεις το 2019 ήταν μόλις
5,6 δισ. Αυτό σημαίνει ότι οι δημόσιες
επενδύσεις το 2025 θα είναι αυξημένες
κατά 150% σε σχέση με το 2019. Παράλλη-
λα, το 2024 ο προϋπολογισμός των απορ-
ροφήσεων έφτασε στο 101,25%. Τα αποτε-
λέσματα αυτά έχουν φέρει τη χώρα μας
τέταρτη σε όλη την Ευρώπη σε απορροφή-
σεις του ΕΣΠΑ και όγδοη στις απορροφή-
σεις των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης που έφτασαν στο 51%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
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Στις πρώτες θέσεις της ΕΕ η Ελλάδα στην απορρόφηση 
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ, προγραμματίζει

ήδη νέες δημόσιες επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις 
που βελτιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών

Οκτώ + οκτώ προγράμματα
στην πραγματική οικονομία
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την τελική ευθεία μπαίνει από τον
ΑΔΜΗΕ η ηλεκτρική διασύνδεση
των Κυκλάδων, ένα από τα σημαν-

τικότερα ενεργειακά έργα που αναμένε-
ται να συμβάλουν στη βελτίωση της
ενεργειακής ασφάλειας αλλά και στη
μείωση του κόστους ηλεκτρικής ενέρ-
γειας των νησιών, με τα οφέλη να επε-
κτείνονται και στο περιβαλλοντικό απο-
τύπωμα, αφού θα περιοριστεί η λειτουρ-
γία των παλιών και ρυπογόνων μονάδων
παραγωγής.

Η τέταρτη και τελευταία φάση υλοποί-
ησης, η οποία ξεκίνησε το 2021 και περι-
λαμβάνει τη σύνδεση νέων νησιών με το
ηπειρωτικό σύστημα ηλεκτρικής ενέργει-
ας, βρίσκεται στην τελική φάση και ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος
του έτους. Μάλιστα, εντός του επόμενου
αναμένεται να ξεκινήσει από την Prysmi-
an η πόντιση των καλωδίων στα τμήματα
Φολέγανδρος - Μήλος και Μήλος - Σαν-
τορίνη, συνολικού μήκους 127 χλμ. Με
την πόντιση του καλωδίου ολοκληρώνε-
ται ουσιαστικά το υποβρύχιο τμήμα της
διασύνδεσης των Δυτικών Κυκλάδων.

Παράλληλα, σε εξέλιξη είναι και τα έρ-
γα που έχουν να κάνουν με τους υπο-
σταθμούς σε Φολέγανδρο και Μήλο,
προϋπολογισμού 40,9 εκατ. ευ-
ρώ, την κατασκευή των οποίων
έχει αναλάβει η ΤΕΡΝΑ, αλλά και
η κατασκευή του υποσταθμού στη
Σέριφο, το οποίο έχει αναλάβει η
κοινοπραξία των εταιρειών Nari
και Electromec, με τον προϋπο-
λογισμό του έργου να ανέρχεται
σε 20,2 εκατ. ευρώ. Ήδη έχει
ολοκληρωθεί η πόντιση των καλωδίων

στα τμήματα Λαύριο - Σέριφος και Σέρι-
φος - Μήλος, συνολικού μήκους 170 χλμ.
με συμβατικό τίμημα 195 εκατ. ευρώ.

Τα χαρακτηριστικά του
Με τη λειτουργία του έργου

αναμένεται να μειωθούν οι ετή-
σιες εκπομπές διοξειδίου του άν-
θρακα κατά περίπου 150.000 τό-
νους, ενώ θα δημιουργηθεί περι-
θώριο έως 730 MW για την ανά-
πτυξη νέων Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας. Παράλληλα, θα υπάρξει ση-

μαντική εξοικονόμηση στα κονδύλια που
σε ετήσια βάση πρέπει να συγκεντρώ-
νονται μέσω των Υπηρεσιών Κοινής
Ωφέλειας.

Το έργο περιλαμβάνει υποβρύχια κα-
λώδια 150kV συνολικού μήκους 353,2
χλμ. και υπόγεια καλώδια 150kV συνολι-
κού μήκους 19,6 χλμ., συνδέοντας τον
υποσταθμό (Υ/Σ) GIS 150kV Λαυρίου στο
νέο Υ/Σ GIS 150kV Νάξου μέσω Σερίφου,
Μήλου, Φολεγάνδρου και Θήρας, καθώς
και τους νέους υποσταθμούς GIS 150kV
των νήσων Σερίφου, Μήλου, Φολεγάν-
δρου και Θήρας.

Η δ’ φάση της διασύνδεσης των Κυ-
κλάδων έχει συνολικό προϋπολογισμό
524 εκατ. ευρώ, ενώ σημειώνεται ότι τα
έργα συγχρηματοδοτούνται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης με 165 εκατ. ευρώ, κα-
θώς επίσης και από την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Με τη λειτουργία του θα μειωθούν οι ετήσιες εκπομπές
διοξειδίου του άνθρακα κατά περίπου 150.000 τόνους, ενώ 

θα δημιουργηθεί περιθώριο έως 730 MW για ανάπτυξη νέων
ΑΠΕ και θα υπάρξει σημαντική εξοικονόμηση στα κονδύλια

Χωρίς ουσιαστικές εξελίξεις για το μεγάλο
έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης της Ελλά-
δας με την Κύπρο, πέραν της επιβεβαίωσης
των εκκρεμοτήτων που υπάρχουν, ολοκληρώ-
θηκε άλλη μια τηλεδιάσκεψη (την Τετάρτη) με-
ταξύ του ΑΔΜΗΕ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
της ΡΑΑΕΥ και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέρ-
γειας της Κύπρου.

Στην παρούσα φάση ένα είναι το μεγάλο αγ-
κάθι που καθυστερεί την υλοποίηση του έργου
και αυτό έχει να κάνει με τη μετοχική σύνθεση.
Η συμμετοχή δηλαδή της Κυπριακής Δημοκρατίας
στο μετοχικό κεφάλαιο του Great Sea Intercon-
nector, με την Κύπρο να μην ξεκαθαρίζει ακόμη τη

θέση της. Ο ΑΔΜΗΕ επανέλαβε ότι πρώτα πρέπει
να κλείσει αυτή η εκκρεμότητα και στη συνέχεια
να εξεταστεί το θέμα των αλλαγών που ζητά η Κύ-
προς στη σύμβαση παραχώρησης.

Πρόοδος δεν φαίνεται να υπάρχει ούτε στην
έξοδο του πλοίου στα διεθνή ύδατα για την έναρ-
ξη των ερευνών, κάτι που πιθανότατα θα ξεκαθα-
ρίσει περισσότερο κατά την επικείμενη συνάντη-
ση του Έλληνα πρωθυπουργού με τον Τούρκο
πρόεδρο στην Άγκυρα. Η μόνη πρόοδος είναι στις
προμήθειες για το έργο, καθώς όπως, σύμφωνα
με πληροφορίες, ενημέρωσε ο ΑΔΜΗΕ, η γαλλι-
κή Nexans έχει κατασκευάσει 120 χιλιόμετρα κα-
λωδίου, από τα 1.000 χιλιόμετρα που είναι το σύ-
νολο, καθώς και ότι πραγματοποιούνται συναντή-

σεις με τη Siemens για να βγουν τα τεύχη διαγωνι-
σμού για τον μετατροπέα εναλλασσόμενου - συνε-
χούς ρεύματος.

Με βήματα... σημειωτόν προχωρά το Great Sea Interconnector - Ποιο είναι το μεγάλο αγκάθι

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΚΥΚΛΑΔΩΝ

Ανεβάζει ταχύτητα
το έργο που φέρνει 
πιο καθαρή και
φτηνή ενέργεια
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Π
αναθηναϊκός και Ολυμπιακός έμει-
ναν στο 1-1, με τους… λογαριασμούς
τους να παραμένουν ανοικτοί για το

ποιος θα περάσει στα ημιτελικά του Κυπέλ-
λου Ελλάδος. Τα γκολ των Τζούρισιτς και
Γιάρεμτσουκ έδωσαν ενδιαφέρον, με τους
«πράσινους» να έχουν μια-δυο ευκαιρίες
ακόμη, σε αντίθεση με τους «ερυθρόλευ-
κους» που ήταν ακίνδυνοι στο μεγαλύτερο
μέρος του παιχνιδιού. Κάπως έτσι το «τρι-
φύλλι» έφτασε στα οκτώ ντέρμπι χωρίς ήττα
από τους «ερυθρόλευκους», σερί που είναι
το μεγαλύτερο που έχει πετύχει ποτέ μέχρι
τώρα.

Η τελευταία ήττα του Παναθηναϊκού από
τον Ολυμπιακό ήταν στις 8 Μαΐου 2023, 1-0
στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης». Μια ήττα βέ-
βαια που κόστισε στους «πράσινους» τον τίτ-
λο και ένας αγώνας που διεξήχθη υπό δύ-
σκολες συνθήκες για την ομάδα -τότε- του
Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Σε κάθε περίπτωση, Πα-
ναθηναϊκός και Ολυμπιακός έχουν μπροστά
τους δυο-τρεις εβδομάδες αρκετά «φορτω-

μένες» και με άλλα δύο μεταξύ
τους παιχνίδια.

Σε λιγότερο από δέκα μέρες, στις
26 Ιανουαρίου, θα αναμετρηθούν
για την 20ή αγωνιστική του πρωτα-
θλήματος της Super League στο
Φάληρο. Εκεί ο Ολυμπιακός δεδο-
μένα αναζητά νίκη όχι μόνο για να
βάλει τέλος στο «πράσινο» σερί,
αλλά για να ξεφύγει ακόμη περισσότερο στη
βαθμολογία και να βγάλει εντελώς εκτός
διεκδίκησης τίτλου την ομάδα του Ρούι Βι-
τόρια.

Στις 5 Φεβρουαρίου, ξανά στο «Γεώργιος
Καραϊσκάκης», οι δύο ομάδες θα συγκρου-
στούν στον επαναληπτικό του 1-1 του ΟΑΚΑ.

Στόχος η πρόκριση στα ημιτελικά, εκεί
όπου ήδη περιμένει η ΑΕΚ. Το σκηνικό
είναι ανάλογο με την περσινή σεζόν,
όταν οι δύο ομάδες αναδείχθηκαν ισό-
παλες 1-1 στη Λεωφόρο και μετά τη
δεύτερη ισοπαλία στο Φάληρο οδηγή-
θηκαν στην παράταση και στα πέναλτι,
όπου την πρόκριση πήραν οι «πράσι-
νοι».

Φυσικά και σε αντίθεση με τον Ολυμπια-
κό, ο Παναθηναϊκός επιθυμεί να διευρύνει
το σερί του και ιδανικά θα ήθελε να το κάνει
με νίκες και όχι με ισοπαλίες, για να κερδί-
σει έδαφος στη μάχη του τίτλου και να προ-
κριθεί στο Κύπελλο. Οι «πράσινοι» από τον
Μάιο του 2023 έχουν τρεις νίκες και πέντε

ισοπαλίες σε οκτώ αναμετρήσεις απέναντι
στους «ερυθρόλευκους». Σύμφωνα με την
ιστοσελίδα soccerbase.gr, από την καθιέ-
ρωση της Α’ Εθνικής το 1959 είναι η πρώτη
φορά που ο Παναθηναϊκός μένει αήττητος
σε οκτώ διαδοχικά επίσημα παιχνίδια με τον
Ολυμπιακό. Τρεις φορές το σερί του είχε
σταματήσει στα επτά ματς. Από το 1969 έως
το 1972, από το 1987 έως το 1990 και από το
2021 έως το 2023.

Πριν βέβαια από τις νέες συνεχείς κόν-
τρες μεταξύ τους, οι δύο «αιώνιοι» έχουν
μπροστά τους σημαντικά ματς για το πρωτά-
θλημα. Ο Παναθηναϊκός θα υποδεχτεί την
ΑΕΚ σε ένα ακόμα ντέρμπι στο ΟΑΚΑ, την
Κυριακή, ενώ ο Ολυμπιακός την ίδια μέρα
θα κοντραριστεί στο Περιστέρι με τον Ατρό-
μητο, για τη 19η αγωνιστική, πριν διασταυ-
ρώσουν τα ξίφη τους για την 20ή. Πριν ανα-
μετρηθούν στη ρεβάνς του Κυπέλλου, ο Πα-
ναθηναϊκός θα υποδεχθεί τον ΟΦΗ και ο
Ολυμπιακός θα ταξιδέψει στη Βοιωτία για το
ματς με τον Λεβαδειακό.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο Παναθηναϊκός για όγδοο συνεχόμενο ντέρμπι δεν έχασε
από τον Ολυμπιακό, όμως δεν νίκησε κιόλας, με τα δύο ντέρμπι «αιωνίων»

που ακολουθούν να κρίνουν πολλά στη σεζόν και για τους δύο

Το «πράσινο» 
σερί και τα κρίσιμα ντέρμπι



Ξύλο σε σχολικό 
αγώνα στην Κρήτη

Θλιβερές εικόνες στην Κρήτη, όπου σημει-
ώθηκαν επεισόδια σε σχολικό αγώνα μπάσκετ!
Μετά την αναμέτρηση ανάμεσα στο 11ο ΓΕΛ Ηρα-
κλείου και το ΓΕΛ Αλικαρνασσού, οι μαθητές-
παίκτες των δύο ομάδων συνεπλάκησαν άγρια,
με αποτέλεσμα να κληθεί η Αστυνομία για να
σταματήσουν οι συγκρούσεις και να φύγουν όλοι
με ασφάλεια από το γήπεδο.

«Αφεντικό» 
στο βόρειο Λονδίνο

Σπουδαία νίκη με ανατροπή πέτυχε η Άρσε-
ναλ, επικρατώντας 2-1 της Τότεναμ στο ντέρμπι
του βόρειου Λονδίνου. Οι «κανονιέρηδες» μέσα
σε τέσσερα λεπτά γύρισαν τον αγώνα και με το
«τρίποντο» αυτό κατάφεραν να μειώσουν τη δια-
φορά από την πρωτοπόρο Λίβερπουλ στους 4
βαθμούς. Η Άρσεναλ ωστόσο έχει έναν αγώνα
παραπάνω από τους «reds».

«Έφυγε» 
ο Λάκης Ιωαννίδης

Πένθος στην οικογένεια του Άρη, καθώς έφυ-
γε από τη ζωή ο Λάκης Ιωαννίδης σε ηλικία 78
ετών. Υπήρξε ο μακροβιότερος πρόεδρος των
«κίτρινων» με τέσσερις προεδρικές θητείες σε
διαφορετικά διαστήματα τα τελευταία 30 χρόνια.
Η κηδεία του θα γίνει σήμερα, στις 11 το πρωί,
στον Ιερό Ναό Αγίου Παντελεήμονα Καλαμαριάς.

Μένει Σέρρες 
ο Μπετανκόρ

Στον Πανσερραϊκό θα συνεχίσει να αγωνίζεται,
τουλάχιστον έως το τέλος της σεζόν, ο Χεφτέ
Μπετανκόρ. Ο 32χρονος Ισπανός αποκτήθηκε
από τον Ολυμπιακό, αλλά φαίνεται πως οι «ερυ-
θρόλευκοι» δεν θα τον βάλουν άμεσα στο ρόστερ
τους και τον αφήνουν δανεικό στις Σέρρες. 

«Μπλαουγκράνα» 
σε φόρμα

Η Μπαρτσελόνα έφερε στο γήπεδό της το
Σούπερ Καπ, το οποίο πήρε με τον θρίαμβο
επί της Ρεάλ στο Ντουμπάι, και υποδέχθη-
κε την Μπέτις για το Κύπελλο Ισπανίας. Οι
Καταλανοί συνέχισαν στον ίδιο ρυθμό, νί-
κησαν 5-1 και πέρασαν στα προημιτελικά
μέσα σε αποθέωση. 
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ξαλλος με τη διαιτησία στη Βαρκελώ-
νη ήταν ο Εργκίν Αταμάν. Ο Τούρκος
τεχνικός μίλησε τόσο στο flash inter-

view όσο και στη συνέντευξη Τύπου μετά την
ήττα του Παναθηναϊκού Aktor κι έκανε λόγο
για «αγώνες ράγκμπι και όχι μπάσκετ», κυ-
ρίως λόγω της σκληρής άμυνας επάνω στον
Κέντρικ Ναν και στους υπόλοιπους περιφε-
ρειακούς του «τριφυλλιού», ειδικά στο τρίτο
δεκάλεπτο.

Ο Αταμάν μάλιστα, μία ημέρα μετά τον αγώ-
να, με ανάρτησή του στο Instagram ήρθε να
ενισχύσει τα όσα υποστήριξε στη Βαρκελώνη.
Ο προπονητής των «πράσινων» ανάρτησε φω-
τογραφία στην οποία φαίνεται ξεκάθαρα η αν-
τικανονική έως και αντιαθλητική άμυνα παίκτη της
Μπαρτσελόνα επάνω στον Ναν, για την οποία και διαμαρ-

τυρήθηκε. «Ποτέ δεν κάνω μία δήλωση χωρίς λόγο»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο Αταμάν στην ανάρτησή του.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Οργή Αταμάν για τους διαιτητές

Γερμανοί όπως… Βαλκάνιοι

Ατμόσφαιρα… Βαλκανίων δημιούργησαν οι οπαδοί της Χολστάιν 
Κίελ στη Γερμανία για τον αγώνα με την Ντόρτμουντ. Η ομάδα τους 
μάλιστα νίκησε 4-2 τους Βεστφαλούς και το… πάρτι άναψε για τα καλά! 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
οσκαρικός σκηνοθέτης Κρίστοφερ Νόλαν
των αριστουργηματικών «Oppenheimer»,
«The Prestige» και «Βatman» επιστράτευσε

την «αφρόκρεμα» των σούπερ σταρ του Χόλιγουντ
για τη νέα ταινία του, με τίτλο «Η Οδύσσεια».

Η κινηματογραφική υπερπαραγωγή, βασισμένη
στο παγκόσμιο έπος του Ομήρου, με πρωταγωνι-
στές τους Ματ Ντέιμον, Σαρλίζ Θερόν, Αν Χάθα-
γουεϊ, Τομ Χόλαντ, Ρόμπερτ Πάτινσον, Λουπίτα
Νιόνγκο και Ζεντάγια, ανακοινώθηκε πρόσφατα και
επισήμως από τη Universal Pictures: «Η επόμενη
ταινία του Κρίστοφερ Νόλαν “Τhe Odyssey” είναι
ένα μυθικό έπος δράσης που γυρίστηκε σε όλο τον
κόσμο, χρησιμοποιώντας την τεχνολογία ταινιών I-
MAX. Η ταινία φέρνει το θεμελιώδες ποίημα του
Ομήρου στις κινηματογραφικές αίθουσες, με προ-
γραμματισμένη πρεμιέρα στις 17 Ιουλίου 2026».

Υπερθέαμα 250 εκατ. δολαρίων
Η υπόθεση αφηγείται την ιστορία του βασιλιά της

Ιθάκης κατά την επιστροφή του στην πατρίδα μετά
το τέλος του Τρωικού Πολέμου, εξερευνώντας θέ-
ματα ηρωισμού, πίστης, πονηριάς και αγώνα ενάν-
τια στη θεία θέληση. Το σενάριο καταδύεται στον
κόσμο των Ολύμπιων θεών και των μυθικών τερά-
των, περιλαμβάνοντας εμβληματικές σκηνές όπως
οι συναντήσεις του Οδυσσέα με τον Κύκλωπα Πο-
λύφημο, τις Σειρήνες και τη θεά-μάγισσα Κίρκη, με
αποκορύφωμα την επανένωση με τη σύζυγό του
Πηνελόπη. 

Ο Νόλαν, που πρόσφατα ανακηρύχθηκε ιππότης
από τον βασιλιά Κάρολο σε ειδική τελετή στα μέσα
Δεκεμβρίου, εργάζεται πυρετωδώς πάνω στα απαι-
τητικά γυρίσματα που λαμβάνουν χώρα στο Μαρό-
κο, στην Ιταλία και στη Μεγάλη Βρετανία, όπως ανα-

φέρουν ξένα δημοσιεύματα. 
Η νέα βερσιόν της «Οδύσσειας» φέρεται να έχει

προϋπολογισμό 250 εκατ. δολάρια, 30 εκατ. περισ-
σότερα από την ακριβότερη μέχρι στιγμής ταινία
στην καριέρα του διάσημου σκηνοθέτη, τον «Σκο-
τεινό Ιππότη».

Κερκ Ντάγκλας, Σον Μπιν, Φάινς και Μπινός
Το επικό ποίημα του Ομήρου, που γράφτηκε τον

8ο αιώνα π.Χ., έχει διασκευαστεί πολλές φορές, αρ-
χικά το 1954 στην ιταλική Τσινετσιτά με πρωταγωνι-
στή τον Κερκ Ντάγκλας, σε σκηνοθεσία Μάριο Κα-
μερίνι. Η ιστορία του Τρωικού Πολέμου παρουσιά-
στηκε στη μεγάλη οθόνη με την ταινία του Βόλφγ-
κανγκ Πέτερσεν «Τροία» (2004) και πρωταγωνιστές
τον Μπραντ Πιτ ως Αχιλλέα και τον Σον Μπιν ως
Οδυσσέα. Πέρυσι προβλήθηκε στις κινηματογρα-
φικές αίθουσες η παραγωγή του Ουμπέρτο Παζολί-
νι «Η Επιστροφή», με γυρίσματα στην Ελλάδα και
πρωταγωνιστές τους Ρέιφ Φάινς και Ζιλιέτ Μπινός.

Η «αφρόκρεμα» των σούπερ σταρ 
του Χόλιγουντ στη νέα ταινία 

του Κρίστοφερ Νόλαν

Ο Ματ Ντέιμον
«Οδυσσέας» 

με Σαρλίζ Θερόν 
και Αν Χάθαγουεϊ 
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Ακαδημία Αθηνών:
Υπογραφή Μνημονίου

Συνεργασίας

Ε
πιφανείς και εξέχουσες προσωπικότητες της χώρας

παρέστησαν στην ειδική τελετή υπογραφής Μνημονί-

ου Συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Βορείου Αι-

γαίου και κορυφαίων ελληνικών ιδρυμάτων για την ανάπτυξη

Κέντρου Παρατήρησης Εγγύς Διαστήματος Χίου, παρουσία

του προέδρου της Ακαδημίας και διαστημικού επιστήμονα,

καθ. Σταμάτη Κριμιζή.

Γιώργος Μελέκος, Σταμάτης Κριμιζής, Κωνσταντίνος Μουτζούρης, Χριστίνα Γιαννόπαπα

Χρήστος Τριαντόπουλος

Μαρίνα
Θεοχαράκη,
Τάκης 
Μαυρωτάς

Γιώργος 
Μεστούσης,
Αλεξάνδρα
Προκοπίου,

Κωνσταντίνος
Μουτζούρης,

Χρήστος 
Νέζος
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Νότης Μηταράκης

Χαράλαμπος Αθανασίου
Βασίλης Κρέτσης, Γωγώ Αυγερινοπούλου,

Δήμητρα Μουτζούρη

Αλεξάνδρα Λασκαρίδη-Βοβολίνη, 
Δήμητρα Μουτζούρη



Η
σεροτονίνη είναι μια ορμόνη που παράγεται
από τα κύτταρα του νευρικού μας συστήματος
και μεταφέρει σήματα μεταξύ των νευρικών

κυττάρων. «Πρόκειται για έναν νευροδιαβιβαστή που
αποτελεί και ορμόνη, γνωστή και ως 5-HT (5-υδροξυ-
τρυπταμίνη), η οποία συντίθεται στον οργανισμό από
το απαραίτητο αμινοξύ τρυπτοφάνη. 

Παράγεται στο έντερο και στον εγκέφαλο, ενώ
ανευρίσκεται επίσης στα αιμοπετάλια και στο ΚΝΣ
(Κεντρικό Νευρικό Σύστημα), επιδρώντας σε πλήθος
φυσιολογικών λειτουργιών. Η συγκεκριμένη ορμόνη
είναι περισσότερο γνωστή για τη θετική επίδραση που
έχει στη διαχείριση του άγχους και στη διατήρηση της
καλής διάθεσης», αναφέρει η κα Ελένη Κομνηνού,
ρευματολόγος, διευθύντρια Κλινικής Αυτοάνοσων
Ρευματικών Παθήσεων. Τα επαρκή επίπεδα στον ορ-
γανισμό έχουν συνδεθεί με αίσθημα χαράς, ηρεμία
(έλλειψη άγχους), συγκέντρωση. Από την άλλη πλευ-
ρά, οι χαμηλές τιμές της φαίνεται να σχετίζονται με κα-
τάθλιψη και διάφορες αγχώδεις διαταραχές, αν και ο
τρόπος σύνδεσης με τις παραπάνω καταστάσεις δεν
είναι ξεκάθαρος.

Η συγκεκριμένη ορμόνη δρα σε πολλές ακόμη λει-
τουργίες του οργανισμού. Συμμετέχει στην παραγωγή
μελατονίνης και στη ρύθμιση του κιρκάδιου ρυθμού,
καθώς και στην επούλωση πληγών, ενώ βοηθά στην
κινητικότητα του εντέρου και ασκεί προστατευτική
δράση στο γαστρεντερικό. 

Μειώνει την όρεξη για φαγητό και έχει φανεί πως
βελτιώνει την ομοιόσταση της γλυκόζης, ενώ δρα προ-
στατευτικά στην παχυσαρκία και στο μεταβολικό σύν-
δρομο. Επηρεάζει την ερωτική επιθυμία. Ωστόσο, τα
πολύ υψηλά επίπεδα σεροτονίνης (πέραν του φυσιο-

λογικού) φαίνεται να συνδέονται με χαμηλή σεξουαλι-
κή διάθεση. Πρόσφατες μελέτες δείχνουν ανοσορ-
ρυθμιστική και αντιφλεγμονώδη δράση της ορμόνης,
με θετική επίδραση σε παθήσεις όπως: φλεγμονή εν-
τέρου, αλλεργικό άσθμα, ρευματοειδής αρθρίτιδα,
ALS, αυτισμός. 

«Οι χαμηλές τιμές σεροτονίνης προκύπτουν είτε
από ανεπαρκή παραγωγή της ορμόνης είτε λόγω ανι-
κανότητας του οργανισμού να τη χρησιμοποιήσει, και
μπορεί να σχετίζονται με πλήθος παθολογικών κατα-
στάσεων. Η ανεπαρκής σεροτονίνη έχει συνδεθεί έν-

τονα με καταθλιπτική και αγχώδη συμπεριφορά, που
μπορεί να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την καθημερι-
νότητα και να οδηγήσει ακόμη και σε πολύ άσχημες
σκέψεις», επισημαίνει η ειδικός.

Η θετική επίδραση του ηλιακού φωτός στα επίπεδα
σεροτονίνης και στην ψυχολογία του ανθρώπου έχει
μελετηθεί εκτενώς. Είναι σημαντικό να εκμεταλλευό-
μαστε τις φωτεινές ώρες της ημέρας και να μη μένου-
με κλεισμένοι σε εσωτερικούς χώρους για μεγάλα
χρονικά διαστήματα. Η φυσική δραστηριότητα φαίνε-
ται επίσης να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη δια-
τήρηση φυσιολογικών επιπέδων της ορμόνης. Ακόμη
και 20-30 λεπτά άσκησης καθημερινά μπορούν να κά-
νουν τη διαφορά! Κι άλλες δραστηριότητες φέρνουν
θετικά αποτελέσματα στα επίπεδα σεροτονίνης όπως:
διαλογισμός, χαλαρωτικό μασάζ, στιγμές χαλάρωσης
και γέλιου, θετική διάθεση κι αισιοδοξία. 

Οι παραπάνω μέθοδοι βοηθούν στη μείωση των επι-
πέδων κορτιζόλης και στην αύξηση των επιπέδων σε-
ροτονίνης, συμβάλλοντας στη γενικότερη ευεξία. Ορι-
σμένες από τις βασικές τροφές που αυξάνουν τη σε-
ροτονίνη είναι οι εξής: ξηροί καρποί (ιδιαίτερα τα κα-
ρύδια), ανανάς, δαμάσκηνα, προϊόντα σόγιας (π.χ. τό-
φου), λιπαρά ψάρια (π.χ. σολομός, σαρδέλα), βρόμη,
σπόροι, μαύρη σοκολάτα. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Σεροτονίνη:
Πώς επιδρά 
επάνω μας 

η ορμόνη της χαράς

Σεροτονίνη:
Πώς επιδρά 
επάνω μας 

η ορμόνη της χαράς

Ορισμένες τροφές που την αυξάνουν
είναι: ξηροί καρποί (ιδιαίτερα 
τα καρύδια), ανανάς, δαμάσκηνα, 
προϊόντα σόγιας, λιπαρά ψάρια, βρόμη,
σπόροι, μαύρη σοκολάτα

Συμπτώματα από 
την υπερβολική αύξησή της 

«Αν και οι επιπτώσεις των χαμηλών επιπέ-
δων σεροτονίνης στον οργανισμό είναι περισ-
σότερο γνωστές, ακόμη πιο επικίνδυνη μπορεί
να είναι η απότομη αύξησή της. Το Σύνδρομο
Σεροτονίνης ή Serotonin Syndrome, δηλαδή η
υπερβολική σεροτονινεργική δραστηριότητα
στο νευρικό σύστημα, μπορεί να εμφανιστεί
λόγω αύξησης της δόσης κάποιου φαρμάκου
που ανεβάζει τις τιμές της ορμόνης ή εξαιτίας
παράλληλης λήψης άλλων φαρμάκων ή συμ-
πληρωμάτων διατροφής με την ίδια επίδραση»,
εξηγεί η κα Κομνηνού. Η υπερσυσσώρευση σε-
ροτονίνης μπορεί να εκδηλωθεί με συμπτώμα-
τα που κυμαίνονται από ήπια έως πολύ σοβαρά.
Τα πιο κοινά εξ αυτών περιλαμβάνουν ρίγος,
έντονη εφίδρωση, πονοκέφαλο, σύγχυση ή
ανησυχία, μυϊκές συσπάσεις, διάρροια, υψηλό
πυρετό και υψηλή αρτηριακή πίεση. 

Ελένη Κομνηνού, ρευματολόγος,
διευθύντρια Κλινικής

Αυτοάνοσων Ρευματικών
Παθήσεων



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Για εσάς τους Κριούς, απ’ ό,τι έχει δεί-

ξει αυτή η εβδομάδα, κάτι δεν σας πή-

γε και τόσο καλά, αλλά μην πτοήστε,

αναλάβετε αργότερα τα σημαντικά για

εσάς που θα έχουν καλύτερη εξέλιξη.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Οι συνθήκες δεν είναι οι καλύτερες

αυτή την περίοδο, αλλά έχετε τη δυνα-

τότητα να φτάσετε τους στόχους σας,

ακόμη και με μικρή καθυστέρηση.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για τους περισσότερους Διδύμους οι

συνθήκες που θα δημιουργηθούν θα

έχουν μια πολύ καλή εξέλιξη σήμερα.

Είστε έτοιμοι για να ανανεωθείτε ψυχι-

κά και σωματικά.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους θα υπάρξει

ένα έντονο διάστημα που θα πρέπει να

ασχοληθείτε με την προσωπική σας

ζωή και τα τυχόν προβλήματα που

έχουν δημιουργηθεί μέσα σε αυτήν.

Λέων
(23/7-22/8)

Εσείς οι Λέοντες μην αφήσετε τις αντο-

χές σας να εξαντληθούν σε καταστά-

σεις που δεν το αξίζουν, φροντίστε την

ψυχική σας υγεία και κάντε πράγματα

για να νιώθετε όμορφα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους η Σελήνη συ-

νεχίζει να βρίσκεται στο δικό σας ζώ-

διο, σας δημιουργεί ένα συναισθηματι-

κό πεδίο που μπορεί να μην ταιριάζει

στη δική σας ιδιοσυγκρασία. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς έντονος είναι ο

προβληματισμός σας και πολλές φο-

ρές νιώθετε ότι βρίσκεστε σκεπασμέ-

νοι με τα προβλήματα του παρελθόντος

που δύσκολα θα μπορέσετε να διαχει-

ριστείτε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η κοινωνική

σας ζωή, τα ταξίδια και οι πολλές μετα-

κινήσεις είναι καλές, αν μπορέσετε να

τις διαχειριστείτε με έξυπνο τρόπο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σελήνη σήμερα σας χαρίζει επαγ-

γελματική αναγνώριση και σίγουρα θα

έχετε μια καλή πρόταση για τα επαγ-

γελματικά σας. Ανανεωθείτε και φρον-

τίστε να έχετε το καλύτερο που σας

αξίζει.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς που ανήκετε στις τελευταίες
μέρες του ζωδίου σας θα υπάρξουν
συναισθηματικές υπερχειλίσεις που
δύσκολα θα μπορέσετε να αποφύγε-
τε. Είστε έτοιμοι να κάνετε κάποια
λάθη στην προσωπική σας ζωή και θα
υπάρξει έντονη τάση απογοήτευσης.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους θα υπάρξουν

σήμερα, αλλά και μέσα στο Σαββατο-

κύριακο, κάποιες συναισθηματικές

καταστάσεις που θα σας στενοχωρή-

σουν, ενώ κάποιες οικονομικές υποθέ-

σεις θα ναυαγήσουν ή θα σας απογοη-

τεύσουν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς που ανήκετε στο
δεύτερο δεκαήμερο θα υπάρξει ένα
έντονο στοιχείο απογοήτευσης, ιδίως
αν βρίσκεστε σε σχέση. Το επόμενο
διήμερο θα είναι επίσης απαγορευτικό
για το ξεκίνημα νέας γνωριμίας.
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Σήμερα η Σελήνη συνεχίζει το ταξίδι της
στο ζώδιο της Παρθένου ενισχύοντας
κάποιες υπερβολές στα ζώδια των

Διδύμων και των Παρθένων, αλλά το βράδυ θα
υπάρξει προσήλωση σε στόχους ή καλές
συζητήσεις με απώτερο στόχο το οικονομικό
κέρδος.


